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ΤΕΥΧΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΜΕΡΟΣ Β ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ – ΥΓΕΙΑ – ΠΑΙΔΕΙΑ – ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ - 

ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ.  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ 

Δήµος: 

� Γραφείο άσκησης κοινωνικής πολιτικής 

Η κοινωνική υπηρεσία εξυπηρετεί όλες τις ευπαθείς οµάδες και όσους βιώνουν ή απειλούνται 

από κοινωνικό αποκλεισµό, µε στόχο την ενεργοποίησή τους και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής 

τους. 

• Παρέχει πρωτοβάθµια κοινωνική µέριµνα στους πολίτες της τοπικής κοινωνίας. 

Πληροφόρηση σε θέµατα κοινωνικής πρόνοιας, παραποµπή, συνοδεία και ενηµέρωση για 

υπηρεσίες και αρµόδιους φορείς. 

•  Συνεργάζεται µε µη Κυβερνητικούς οργανισµούς Μ.Κ.Ο.: α) «ΜΑΖΙ» κοινωνικό 

παντοπωλείο, β) ΙΕΑ: Ινστιτούτο Ενδοκοινωνιακής Αποκατάστασης για άτοµα µε αναπηρίες, γ) 

τοπικές ενορίες, δ) clothing with history: επιχείρηση αλλά και µε τις ενορίες για την παροχή 

βοήθειας σε άπορες οικογένειες του Δήµου, µε τη διανοµή ειδών διατροφής σε τακτική βάση, ε) 

ΑΡΣΙΣ: Υπνωτήριο Αστέγων, Πρόγραµµα Στέγαση και Επανένταξη, Νοµική Υποστήριξη 

Solidarity, ΣΥΝ-ΠΡΑΞΗ, στ) PRAKSIS. Επίσης, συνεργάζεται και παραπέµπει ανάλογα µε την 

Ελληνική Εταιρεία Νόσου Alzheimer και Συναφών Διαταραχών, το Ίδρυµα Νιάρχου, το 

Χαµόγελο Παιδιού, το Παιδικό Χωριό SOS, τους Γιατρούς χωρίς Σύνορα και το Κέντρο Ψυχικής 

Υγείας. 

• Συµµετέχει σε κατ’ οίκον κοινωνική έρευνα για έκτακτη οικονοµική ενίσχυση. 

Ταυτόχρονα συµµετέχει και σε οµάδες προστασίας ανηλίκων ως εξουσιοδοτηµένος εκπρόσωπος 

του δικτύου υπηρεσιών παιδικής προστασίας για την πρόληψη και την αντιµετώπιση της 

εγκληµατικότητας των ανηλίκων στα πλαίσια συνεργασίας µε το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης. 

• Συνεργασία µε πρόνοια για την κατ’ οίκον κοινωνική έρευνα στους δικαιούχους 

επιδόµατος στέγασης καθώς και του επιδόµατος παιδικής προστασίας.  

• Με προγραµµατισµένα ραντεβού οι κοινωνικοί λειτουργοί παρέχουν ενηµέρωση και 

υποστήριξη σε όλους τους κατοίκους και ιδιαίτερα στις ευαίσθητες πληθυσµιακές οµάδες 

(συµβουλευτική παιδιών, εφήβων και ενηλίκων, συµβουλευτική γονέων, κ.λ.π.). Παράλληλα, 
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υπάρχει σταθερή συνεργασία, διασυνδετική, µε άλλους φορείς - κέντρα ψυχικής υγείας, 

ψυχιατρικές κλινικές, µονάδες απεξάρτησης, όπου παραπέµπονται περιστατικά ιδιαίτερου 

χαρακτήρα.  

� Τράπεζα ρούχων 

Εντός του Πολιτιστικού Κέντρου Μενεµένης, λειτουργεί τράπεζα ρούχων η οποία βοηθά άπορες 

οικογένειες. Πολλοί δηµότες – κάτοικοι (πολίτες – καταστήµατα - βιοτεχνίες) ενισχύουν την 

τράπεζα ρούχων, προσφέροντας µεταχειρισµένα ενδύµατα – υποδήµατα και παιχνίδια, σε καλή 

κατάσταση, καταθέτοντάς τα στο Πολιτιστικό Κέντρο Μενεµένης (στη συµβολή των οδών Έλλης 

Αλεξίου & Ν. Βότση). Ενδεικτικά, το 2014 πραγµατοποιήθηκαν από την τράπεζα ρούχων 297 

παραδόσεις ρούχων σε συµπολίτες. 

� Τράπεζα φαρµάκων 

Η Τράπεζα φαρµάκων λειτουργεί µε εθελοντές φαρµακοποιούς σε χώρο που βρίσκεται σε κτίριο 

του Πολυιατρείου. Στην Τράπεζα φαρµάκων συγκεντρώνονται φάρµακα που δεν χρειάζονται 

πλέον οι κάτοικοι του Δήµου και στη συνέχεια προσφέρονται σε οργανώσεις όπως οι Γιατροί του 

Κόσµου αλλά και σε άπορους και ανασφάλιστους πολίτες. Ενδεικτικά, το έτος 2014 

εξυπηρετήθηκαν 93 πολίτες. 

� Γραφείο Ενηµέρωσης Ανέργων και Επιχειρήσεων  

Το Γραφείο Ενηµέρωσης Ανέργων και Επιχειρήσεων λειτουργεί από το 2001, µε την υποστήριξη 

και χρηµατοδότηση του τότε Δήµου Αµπελοκήπων και νυν Δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης. Το 

Γραφείο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή µεταξύ των ωρών 10.00 – 14.00, σε χώρο του 

Α’ ΚΑΠΗ, στη συµβολή των οδών Βύρωνος & Κέννεντυ. 

Ο ρόλος του γραφείου είναι πολλαπλός. Στον τοµέα των ανέργων ο πρώτος στόχος είναι να 

µάθουν την ύπαρξη του γραφείου και να καταγραφούν. Στη συνέχεια γίνεται ενηµέρωση για τον 

τρόπο λειτουργίας του γραφείου έτσι ώστε να δηµιουργηθεί µια σχέση συνεργασίας µεταξύ 

ανέργου και υπαλλήλου. Πολύ σηµαντική είναι η διατήρηση συχνής επαφής µε το γραφείο και 

ιδιαίτερα µε φυσική παρουσία. Παρόλα αυτά γίνεται και τηλεφωνική εξυπηρέτηση. 

Όσον αφορά τις επιχειρήσεις, το γραφείο ανέργων προσπαθεί να έρθει σε επαφή µε όσο το 

δυνατόν περισσότερες, ενηµερώνοντας τες για την ύπαρξη του, τον τρόπο λειτουργίας του και το 

διαθέσιµο προσωπικό από το αρχείο των ανέργων που διαθέτει. 

Το 2014 εγγράφηκαν 270 νέοι άνεργοι. Εξυπηρετήθηκε ωστόσο διπλάσιος αριθµός ατόµων από 

αυτούς που απογράφηκαν το 2014, διότι σηµαντικός αριθµός εγγεγραµµένων από τα 
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προηγούµενα έτη είτε εξακολουθούν να είναι άνεργοι είτε βρίσκουν στο ενδιάµεσο εργασία αλλά 

απολύθηκαν και εξακολουθούν να διατηρούν επαφή µε τη δοµή. Εξυπηρετήθηκαν και 

προωθήθηκαν πολλά άτοµα όχι µόνο σε µερικές από  τις χιλιάδες αγγελίες που υπήρξαν για το 

2014, αλλά και σε ολοκληρωµένα προγράµµατα απασχόλησης που συµµετείχε ο Δήµος και σε 

προκηρύξεις. 

Ενηµέρωση ανέργων για:  

• Εγγραφή στα µητρώα του ΟΑΕΔ και στα προγράµµατά του. 

Οι άνεργοι ενηµερώνονται για την εγγραφή τους στα µητρώα του ΟΑΕΔ και πως µπορούν να 

εκδώσουν κάρτα ανεργίας. Επίσης, προωθούνται στον εργασιακό σύµβουλο του ΟΑΕΔ, ώστε να 

συµπληρώνουν το Ατοµικό Σχέδιο Δράσης. Επιπλέον, γίνεται ενηµέρωση για τα προγράµµατα του 

ΟΑΕΔ. 

• Προσανατολίζει όσους δεν έχουν απολυτήριο Γυµνασίου προς το Εσπερινό Γυµνάσιο και το 

Σχολείο Β΄ ευκαιρίας και τους παλιννοστούντες για την εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας και τη 

λήψη ισοτιµίας των τίτλων σπουδών τους που αποκτήθηκαν στην αλλοδαπή.  

• Καθηµερινά αναδηµοσιεύει - αναρτά αγγελίες στο χώρο του προϊόν αποδελτίωσης από 

διάφορα site για τους ανθρώπους που δεν έχουν πρόσβαση σ’ αυτό. 

• Συντάσσει βιογραφικά σηµειώµατα και συνοδευτικές επιστολές. Παράλληλα, στέλνει 

βιογραφικά µέσω e-mail για όσους δεν έχουν πρόσβαση ή γνώση του ιντερνέτ, και µέσω φαξ, όπου 

ζητείται.  

• Ενηµερώνει για νέα προγράµµατα επιδοτούµενα ή µη, σεµινάρια και προκηρύξεις του 

Δηµοσίου, των ΟΤΑ και άλλων οργανισµών. 

• Επεξεργάζεται και υποβοηθά στη σωστή συµπλήρωση και αποστολή αιτήσεων σε 

προκηρύξεις διαγωνισµών του ΑΣΕΠ. 

• Με στόχο την καλύτερη ενηµέρωση των άνεργων συµπολιτών και την άµεση πληροφόρησή 

τους αναρτώνται ανακοινώσεις και δελτία τύπου µέσω της ιστοσελίδας του Δήµου, για την πλήρη 

ενηµέρωση τους. Επίσης συµµετέχει µε σταντ ενηµέρωσης σε εκδηλώσεις του Δήµου για την ακόµη 

µεγαλύτερη προβολή του Γραφείου ανέργων και επιχειρήσεων. 

• Ενηµερώνει για τις υπόλοιπες Κοινωνικές Υπηρεσίες του Δήµου στις περιπτώσεις που 

απαιτείται. 

• Κάνει Ηλεκτρονική Ανανέωση της κάρτας ανεργίας ΟΑΕΔ για τους ανθρώπους που δεν 

έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο.  
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Πολλές φορές το επίπεδο της εξυπηρέτησης δεν περιορίζεται µόνο στα θέµατα της εύρεσης 

εργασίας. 

Εφόσον το επιτρέπουν οι γνώσεις και τα µέσα που διαθέτει προσπαθεί να προσφέρει σε ό,τι 

ζητηθεί από ανθρώπους που έχουν ανάγκη τη βοήθεια της δοµής.   

 

� Κέντρο Πληροφόρησης Νέων (Κ.Π.Ν.) 

Τα Κέντρα Πληροφόρησης Νέων (ΚΠΝ) αποτελούν δοµές που λειτουργούν µε ευθύνη της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και έχουν ως κύριο στόχο να φέρουν τους νέους σε επαφή µε τις Τεχνολογίες της 

Πληροφορίας και των Επικοινωνιών και την παροχή έγκυρης και έγκαιρης ενηµέρωσης σε τοµείς 

ενδιαφέροντος των νέων (εκπαίδευση, Ευρωπαϊκά προγράµµατα, επαγγελµατική κατάρτιση-

ευκαιρίες καριέρας για τους νέους, πρακτική άσκηση, υποτροφίες, προπτυχιακές-µεταπτυχιακές 

σπουδές, ελεύθερος χρόνος κ.λ.π.).  

Παράλληλα, τα ΚΠΝ είναι χώροι στέγασης νεανικών δραστηριοτήτων και έκφρασης της νεανικής 

δηµιουργικότητας. Στο Κέντρο ο κάθε νέος έχει πρόσβαση στο internet δωρεάν.  

Το κοινό ενηµερώνεται για τα προγράµµατα τα οποία είναι σε εξέλιξη, µέσω της ιστοσελίδας του 

Δήµου και της οµάδας (YOUTH CENTER OF AMPELOKIPI – ΚΕΝΤΡΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

ΝΕΩΝ ΔΗΜΟΥ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ) στο facebook µε συχνά δελτία τύπου. 

Το Κέντρο Πληροφόρησης Νέων (ΚΠΝ) του Δήµου συνεργάζεται το Ίδρυµα Νεολαίας Και Δια 

Βίου Μάθησης (ΙΝΕΔΙΒΙΜ) και µε φορείς του Δήµου, συλλόγους και σχολεία.  

Προγράµµατα όπως: το Youth in Action (Νέα Γενιά σε Δράση), που αναφέρεται σε δράσεις νέων 

στην Ευρώπη, ανταλλαγές νέων, πρωτοβουλίες νέων, δηµοκρατικά σχέδια για Νέους, Ευρωπαϊκή 

εθελοντική υπηρεσία, έχουν υλοποιηθεί στο παρελθόν µε µεγάλη επιτυχία. Τελευταία δράση που 

υλοποιήθηκε ήταν το 2013 µε την αποστολή δύο εθελοντών στην Ισπανία και την Πολωνία µέσω 

του προγράµµατος European Voluntary Service (EVS). 

Από το 2014 το πρόγραµµα µετονοµάσθηκε σε Erasmus Plus. Ωστόσο, αυτή την περίοδο το 

Κέντρο Πληροφόρησης Νέων δεν µπορεί να τρέξει προγράµµατα γιατί είναι σε διαδικασία 

πιστοποίησης από το Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.  

 

� Στέκι Νεολαίας 

Το Στέκι Νεολαίας είναι ένας πολυχώρος ο οποίος αγκαλιάζει όλους τους δηµότες – κατοίκους. 

Φιλοξενούνται δραστηριότητες και εκδηλώσεις: µουσικές, χορευτικές θεατρικές παραστάσεις, 

εκθέσεις ζωγραφικής – κεραµικής- φωτογραφίας, παρουσιάσεις βιβλίων και οµιλίες λόγου και 
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τέχνης, που διοργανώνουν ο δήµος – σύλλογοι - φορείς αλλά και νέοι καλλιτέχνες ή ερασιτέχνες 

που δηµιουργούν τέχνη, ξεδιπλώνοντας το ταλέντο τους, µε ήχους και εικόνες.  

Το Στέκι είναι ένας χώρος έκφρασης και διασκέδασης – ψυχαγωγίας. Σήµερα όσο ποτέ, 

χρειάζονται τέτοιοι χώροι που προωθούν την συντροφικότητα και την επικοινωνία και αποτελούν 

µία ευχάριστη διέξοδο. Αυτή, άλλωστε, είναι και η αποστολή του. 

Στις εγκαταστάσεις του λειτουργεί και το Κέντρο Πληροφόρησης Νέων. 

 

� Παιδικές Κατασκηνώσεις 

Κάθε χρόνο πραγµατοποιείται µε µεγάλη επιτυχία και συµµετοχή το κατασκηνωτικό πρόγραµµα 

για τα παιδιά του Δήµου. Η αποστολή και η φιλοξενία των παιδιών στις κατασκηνώσεις γίνεται 

σύµφωνα µε τους όρους διακήρυξης του δήµου και επιλέγονται κατασκηνώσεις µε σύγχρονες 

εγκαταστάσεις, κατάλληλους χώρους σίτισης και δραστηριοτήτων, που διαθέτουν εξειδικευµένο 

προσωπικό, καθώς και πλήρες ιατρείο για την παροχή ιατρικής περίθαλψης. 

Επίσης, αντίστοιχο κατασκηνωτικό πρόγραµµα πραγµατοποιείται και για τα Άτοµα µε Αναπηρία 

χωρίς καµία οικονοµική επιβάρυνση. 

 

�    Κοιµητήρια 

Ο Δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης δεν διαθέτει δικά του κοιµητήρια για την ταφή νεκρών. 

Συµµετέχει στον Σύνδεσµο Δήµων Δυτικής Θεσσαλονίκης για τη διαχείριση των κοιµητηρίων τα 

οποία βρίσκονται στην άνωθεν της περιφερειακής οδού περιοχή η οποία υπάγεται στο Δήµο 

Κορδελιού – Ευόσµου.  

 

Διάφορες άλλες δράσεις κοινωνικής στήριξης: 

� Διανοµή τροφίµων σε άπορους δηµότες την περίοδο των εορτών. 

� Διενέργεια φιλανθρωπικών εράνων.  

� Οικονοµική ενίσχυση σε αναξιοπαθούντες δηµότες. 

� Οικονοµική ενίσχυση των συσσιτίων των Ιερών Ναών της περιοχής.  

 

Η Ιερά Μητρόπολη Νεαπόλεως - Σταυρουπόλεως, υπό την εποπτεία τού Γενικού Φιλόπτωχου 

Ταµείου, πραγµατοποιεί σε 29 Ενορίες τα Ενοριακά Συσσίτια και τις Τράπεζες Τροφίµων, τα 

όποια λειτουργούν καθηµερινά προσφέροντας σε απόρους συνανθρώπους 7.384 µερίδες 

φαγητού, µε την καθοριστική συνδροµή εθελοντών. Μεταξύ των 29 ενοριών περιλαµβάνονται και: 
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1. Ι. Ν. Αγίου Παντελεήµονος Αµπελοκήπων 

2. Ι. Ν. Αναστάσεως τού Κυρίου Αµπελοκήπων. 

3. Ι. Ν. Αγίας Παρασκευής Μενεµένης. 

 

Λόγω µη εκπλήρωσης του πληθυσµιακού κριτηρίου των 60.000 κατοίκων ο δήµος δεν 

κατέστη δυνατό να έχει πρόσβαση σε χρηµατοδοτήσεις για τη δηµιουργία:  

Κοινωνικού Παντοπωλείου,   

Κοινωνικού Φαρµακείου, 

Τράπεζας χρόνου, 

Δηµοτικών Λαχανόκηπων. 

Ήδη έχει κατατεθεί αίτηµα - πρόταση από τα συλλογικά όργανα της αυτοδιοίκησης για την 

άρση του συγκεκριµένου περιορισµού στη νέα προγραµµατική περίοδο, ούτως ώστε να έχει 

και ο δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης πρόσβαση στις συγκεκριµένες χρηµατοδοτήσεις και 

να δηµιουργήσει τις αντίστοιχες δοµές. Στον προγραµµατισµό του δήµου επίσης, εντάσσεται 

και η δηµιουργία Κοινωνικού Φροντιστηρίου και άλλων δοµών κοινωνικού χαρακτήρα. 

 

ΑµεΑ 

Ο όρος Άτοµα µε Αναπηρίες περιλαµβάνει µια µεγάλη ποικιλία ατόµων µε µειωµένες κινητικές και 

διανοητικές ικανότητες, είτε µόνιµα είτε σε κάποια περίοδο της ζωής τους. Έτσι, µε τον όρο αυτό 

αναφέρονται τα άτοµα µε µόνιµες ή προσωρινές κινητικές αναπηρίες (παραπληγικοί, 

τετραπληγικοί, σπαστικοί, τραυµατίες, κλπ.), οι τυφλοί, οι κωφοί, τα άτοµα µε διανοητική 

µειονεξία.  Στις κατηγορίες αυτές πρέπει ακόµα να προστεθούν, άτοµα που αντιµετωπίζουν 

προβλήµατα στις µετακινήσεις τους ανεξάρτητα από τις κινητικές τους ικανότητες, όπως, οι 

ηλικιωµένοι, οι έγκυες γυναίκες, τα παιδιά λόγω µειωµένης εµπειρίας, τα άτοµα που συνοδεύουν 

ένα καροτσάκι µε παιδί, άτοµα που µεταφέρουν αποσκευές κλπ. Γίνεται σαφές ότι η "αναπηρία" 

και η προσβασιµότητα τελικά αφορά όλους, αφού πολύ σηµαντικό µέρος του πληθυσµού, σε κάποια 

περίοδο της ζωής του αντιµετωπίζει προβλήµατα µειωµένης κινητικότητας ή αντίληψης. 

Στην  Ελλάδα δεν υπάρχουν ασφαλείς εκτιµήσεις για τον αριθµό των αναπήρων και πολύ 

περισσότερο για τον αριθµό των ατόµων µε αναπηρίες, όπως περιγράφεται παραπάνω. 

Εικόνα για τα άτοµα µε αναπηρίες στο Δήµο υπάρχει µέσω σχετικής µε τα προνοιακά επιδόµατα 

πληροφορίας που αντλείται από την Πρόνοια: 
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Πίνακας 1.3.1 – Προνοιακά Επιδόµατα Δήµου 

ΠΡΟΝΟΙΑΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΔΗΜΟΥ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ - ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΑΤΟΜΑ 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΒΑΡΙΑ ΑΝΑΠΗΡΙΑ 67% 1.584 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΑΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 35 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΕΓΚΕΦΑΛΙΚΗΣ ΠΑΡΑΛΥΣΗΣ (ΣΠΑΣΤΙΚΑ) 3 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΒΑΡΙΑΣ ΝΟΗΤΙΚΗΣ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗΣ 91 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΚΙΝΗΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΚΑΤΩ ΑΚΡΩΝ >80% 67  

ΕΠΙΔΟΜΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ 96 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΠΑΡΑΠΛΗΓΙΚΩΝ, ΤΕΤΡΑΠΛΗΓΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΑΚΡΩΤΗΡΙΑΣΜΕΝΩΝ ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ 

18 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΠΑΡΑΠΛΗΓΙΚΩΝ, ΤΕΤΡΑΠΛΗΓΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΑΚΡΩΤΗΡΙΑΣΜΕΝΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ  

12 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΤΥΦΛΟΤΗΤΑΣ 79 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΚΩΦΑΛΑΛΙΑΣ 25 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ 227 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΑΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΩΝ ΑΝΗΛΙΚΩΝ 123 

ΣΥΝΟΛΟ 2.360 

 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΟΠΟΙΩΝΔΗΠΟΤΕ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ 

 

Για το σχεδιασµό της νέας προγραµµατικής περιόδου του ΕΣΠΑ οι υπηρεσίες του δήµου 

συµπλήρωσαν το παρακάτω αρχείο που δίνει στοιχεία σχετικά µε την προώθηση της κοινωνικής 

ένταξης και την καταπολέµησης της φτώχειας και κάθε µορφής διακρίσεων, στα όρια της 

περιοχής του δήµου. Οι πηγές από τις οποίες προέκυψε το υλικό ήταν η πρόνοια, οι φυλακές και 

οι κοινωνικές υπηρεσίες του δήµου σε επίπεδο εξυπηρετούµενων και όχι κάποιας εκτεταµένης 

µελέτης ή απογραφής. 
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Οµάδες - Στόχου Παρεµβάσεων Προώθησης της Κοινωνικής Ένταξης 

και Καταπολέµησης της Φτώχειας και των οποιωνδήποτε Διακρίσεων 

(Θεµατικός Στόχος 9) 

ΚΥΡΙΕΣ ΟΜΑΔΕΣ  

ΟΜΑΔΩΝ - ΣΤΟΧΟΥ 

ΚΩΔ 
ΟΜΑΔΑ ΣΤΟΧΟΣ 

ΑΝΔΡΕΣ 
ΓΥΝΑΙ-

ΚΕΣ 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΑ ΕΥΑΛΩΤΕΣ     0 

Α Α.1 
Άτοµα µε αναπηρίες (σωµατικές ή ψυχικές ή νοητικές ή 

αισθητηριακές) 
    1.730 

ΑΑ.2 Εξαρτηµένα ή απεξαρτηµένα από ουσίες άτοµα     0 

ΑΑ.3 Οροθετικοί     37 

ΑΑ.4 Φυλακισµένοι/αποφυλακισµένοι  115 8 123 

ΑΑ.5 Ανήλικοι παραβάτες  18 1 19 

ΒΒ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΔΡΕΣ 
ΓΥΝΑΙ-

ΚΕΣ 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΒΒ.1 Άνεργοι  1.251 2.055 3.306 

ΒΒ.2 Άνεργοι χωρίς κάρτα ανεργίας ΟΑΕΔ      0 

ΒΒ.3 Άνεργοι άνω των 54 µέχρι και 65 ετών  4 4 8 

ΒΒ.4 
Μέλη πολύτεκνων οικογενειών µε χαµηλό οικογενειακό 

εισόδηµα  
    1.587 

ΒΒ.5 Αρχηγοί µονογονεϊκών οικογενειών    51 51 

ΒΒ.6 Γυναίκες, θύµατα κακοποίησης   17  17 

ΒΒ.7 Παιδιά, θύµατα κακοποίησης   16  16 

ΒΒ.8 Μετανάστες      3.451 

ΒΒ.9 Πρόσφυγες και Αιτούντες άσυλο     227 

ΒΒ.10 Παλιννοστούντες     2.100 

ΓΓ ΛΟΙΠΕΣ 

ΓΓ.1 Νοικοκυριά χωρίς κανέναν εργαζόµενο  110 140 250 
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Οµάδες - Στόχου Παρεµβάσεων Προώθησης της Κοινωνικής Ένταξης 

και Καταπολέµησης της Φτώχειας και των οποιωνδήποτε Διακρίσεων 

(Θεµατικός Στόχος 9) 

ΚΥΡΙΕΣ ΟΜΑΔΕΣ  

ΟΜΑΔΩΝ - ΣΤΟΧΟΥ 

ΓΓ.1-1 
Και εξ αυτών Νοικοκυριά χωρίς κανέναν εργαζόµενο µε 

παιδιά (υποσύνολο του Γ.1) 
  

ΓΓ.2 Περιθωριοποιηµένες Κοινότητες     2.700 

ΓΓ.2-1 Και εξ αυτών ΡΟΜΑ  2.500 

ΓΓ.2-2 Και εξ αυτών Λοιποί 1: Μουσουλµάνοι  200 

ΓΓ.2-3 Και εξ αυτών Λοιποί 2:  

ΓΓ.3 Άστεγοι ή άτοµα που έχουν αποκλειστεί από την στέγαση    5 

ΓΓ.4 Φτωχοί Εργαζόµενοι µε χαµηλό οικογενειακό εισόδηµα     800 

ΓΓ.4-1 
Και εξ αυτών µε χαµηλό ατοµικό/οικογενειακό εισόδηµα 

µέχρι 5.900 € 
 

ΓΓ.4-2 Και εξ αυτών  µε χαµηλό οικογενειακό εισόδηµα µέχρι 12.000 €  

ΓΓ.5 Φτωχοί Συνταξιούχοι µε χαµηλό οικογενειακό εισόδηµα 101  257 358 

 

 Επιπρόσθετα, θα πρέπει να αναφερθούν τα στοιχεία που προέκυψαν σχετικά µε τη φτώχεια από 

την υποβολή αιτήσεων των πολιτών στα ΚΕΠ του δήµου το Μάιο του 2015, για την αντιµετώπιση 

της ανθρωπιστικής κρίσης, σύµφωνα µε το Ν.4320/2015. Τα εισοδηµατικά κριτήρια που έθετε ο 

νόµος για την επιλογή των δικαιούχων παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Εισοδηµατικά κριτήρια του Ν.4320/2015 για την αντιµετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης 

Οικογενειακή κατάσταση Ετήσιο Εισόδηµα 
Μεµονωµένο άτοµο  2.400€ 
Οικογένεια (ζευγάρι) χωρίς εξαρτώµενο µέλος ή άτοµο µε 1 εξαρτώµενο µέλος 3.600€ 
Οικογένεια (ζευγάρι) µε 1 εξαρτώµενο µέλος ή άτοµο µε 2 εξαρτώµενα µέλη 4.200€ 
Οικογένεια (ζευγάρι) µε 2 εξαρτώµενα µέλη ή άτοµο µε 3 εξαρτώµενα µέλη 4.800€ 
Οικογένεια (ζευγάρι) µε 3 εξαρτώµενα µέλη ή άτοµο µε 4 εξαρτώµενα µέλη 5.400€ 
Οικογένεια (ζευγάρι) µε 4 και άνω εξαρτώµενα µέλη ή άτοµο µε 5 και άνω εξαρτώµενα 
µέλη 

6.000€ 
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Οι αιτήσεις που υποβλήθηκαν και διεκπεραιώθηκαν στα ΚΕΠ του δήµου ήταν: 

 Σύνολο αιτήσεων που διεκπεραιώνονται στο ΚΕΠ 

ΚΕΠ Αµπελοκήπων 2.444 

ΚΕΠ Μενεµένης 1.360 

Σύνολα 3.804 

 

Εάν εξετασθούν τα αντίστοιχα στοιχεία που προκύπτουν από τις αιτήσεις που διεκπεραιώθηκαν 

από τα ΚΕΠ  άλλων δήµων οι οποίοι σηµειωτέον υπερτερούν κατά πολύ αριθµητικά του µόνιµου 

πληθυσµού του δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης, φαίνεται ότι στα ΚΕΠ του δήµου Κορδελιού – 

Ευόσµου µε µόνιµο πληθυσµό 101.753 άτοµα, διεκπεραιώθηκαν 3.750 αιτήσεις, ενώ στα ΚΕΠ του 

δήµου Παύλου Μελά µε µόνιµο πληθυσµό 99.245 άτοµα ο αριθµός των αιτήσεων ανέρχεται σε 

3.613. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονισθεί ότι η κάθε αίτηση αντιστοιχεί σε νοικοκυριά και όχι σε 

άτοµα. Δεδοµένης της έλλειψης πρωτογενών ερευνών που αφορούν στην κοινωνικοοικονοµική 

κατάσταση των πολιτών της περιοχής, η παράθεση των στοιχείων αυτών αποσκοπεί στην 

αποτύπωση του µεγέθους των οικονοµικών προβληµάτων που αντιµετωπίζουν τα νοικοκυριά της 

περιοχής του Δήµου.  

 

 

ΤΣΙΓΓΑΝΟΙ ΡΟΜΑ (ΠΕΡΙΠΟΥ 2.500 ΑΤΟΜΑ – 250 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ) 

 

Ο συνοικισµός του Αγίου Νεκταρίου (Δενδροποτάµου).  

Στο συνοικισµό του Αγ. Νεκταρίου εγκαταστάθηκαν το 1922 οι πρώτοι τσιγγάνοι µε το όνοµα 

«ΚΑΛΠΑΛΑΡΗΔΕΣ». Από το 1990-1995 σε αυτούς προστέθηκε άλλη µία φυλή οι 

«Αραβατζήδες». Είναι στις παρυφές της Πόλης και του Δήµου, ενώ στα όρια της περιοχής 

συνυπάρχουν τσιγγάνοι και µη τσιγγάνοι.  

Ο πληθυσµός των τσιγγάνων ανέρχεται σε 2.500 άτοµα, δηλαδή περίπου 250 οικογένειες ενώ 

σκηνίτες µε την έννοια τον περιπλανώµενων δεν υπάρχουν. Σαν σκηνίτες αναφέρονται τα άτοµα 

που διαµένουν σε πρόχειρα κατασκευασµένα παραπήγµατα σε συγκεκριµένο σηµείο - οικόπεδο 

που ανήκει σε ιδιώτη και έχει καταπατηθεί. Οι οικογένειες αυτές είναι κάτοικοι του οικισµού τα 

τελευταία τουλάχιστον δέκα χρόνια και ανέρχονται σε περίπου δώδεκα οικογένειες, 50 άτοµα 
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περίπου που αυξοµειώνονται ανάλογα µε τη θνησιµότητα ή τις γέννες. Στα πρόχειρα καταλύµατά 

τους δεν υπάρχει ηλεκτροδότηση και υδροδότηση και γίνεται υποκλοπή ρεύµατος από το κοντινό 

νηπιαγωγείο, νερό προµηθεύονται από κοντινή βρύση και η διοχέτευση των λυµάτων τους γίνεται 

σε παρακείµενο χείµαρρο. 

Γενικότερα ο οικισµός αποτελείται από ισόγειες κατοικίες όµως έπειτα από τα δάνεια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για τους ΡΟΜΑ ανεγέρθηκαν καινούργιες και περιποιηµένες κατοικίες οι 

οποίες ηλεκτροδοτούνται κανονικά από τη ΔΕΗ. Παρατηρείται µεγάλη κατανάλωση και τεράστιοι 

λογαριασµοί ρεύµατος που παραµένουν απλήρωτοι και κατά συνέπεια η ΔΕΗ προβαίνει σε 

διακοπή ηλεκτροδότησης. 

Υπάρχει αποχετευτικό δίκτυο και οι κατοικίες υδροδοτούνται κανονικά και εδώ όµως γίνεται 

µεγάλη σπατάλη νερού και υπάρχουν απλήρωτοι λογαριασµοί. 

Οι δρόµοι είναι ασφαλτοστρωµένοι µε σηµατοδότηση, υπάρχουν καταστήµατα χονδρικής ή 

λιανικής πώλησης,  καφετέριες κλπ, και ο οικισµός παρουσιάζει κίνηση πόλης.  

Υπάρχει τακτική αστική συγκοινωνία για το κέντρο της πόλης ενώ εντοπίζεται πρόβληµα στη 

µετακίνηση εντός των ορίων του Δήµου διότι οι αποστάσεις είναι αρκετά µεγάλες και παρότι 

υπάρχουν καθηµερινά δροµολόγια µε λεωφορείο του Δήµου αυτά δεν υφίστανται σε τακτική βάση. 

Ένα µεγάλο πρόβληµα που εντοπίζεται στον οικισµό είναι ο αναλφαβητισµός του πληθυσµού και η 

µαθητική διαρροή. Γίνονται προσπάθειες από το πρόγραµµα του Παιδαγωγικού τµήµατος του 

Α.Π.Θ. για την ένταξη των Τσιγγανόπαιδων στο σχολείο. Επιπλέον, υπάρχει πληθυσµός που 

ενδιαφέρεται για τα σχολεία δεύτερης ευκαιρίας όµως υπάρχει δυσκολία στη µετακίνηση τόσο για 

τα έξοδα όσο και για την προσβασιµότητα. 

Οι Ροµά είναι ασφαλισµένοι κυρίως στην Πρόνοια και στο Ι.Κ.Α. (µέσω Ο.Α.Ε.Δ. για τις ηλικίες 

από 19- 29 ετών), ενώ και αρκετοί που είναι άνω των 67 ετών είναι ασφαλισµένοι στον Ο.Γ.Α. 

σαν ανασφάλιστοι υπερήλικες και από εκεί λαµβάνουν σύνταξη ύψους 340 ευρώ το µήνα. 

Ορισµένοι είναι ασφαλισµένοι και στον Ο.Α.Ε.Ε. (πρώην ΤΕΒΕ) όµως εξαιτίας αδυναµίας 

πληρωµής των εισφορών αντιµετωπίζουν θέµα στην ιατροφαρµακευτική τους περίθαλψη. 

 Ο πληθυσµός στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό στα επιδόµατα που λαµβάνει από τη διεύθυνση 

Πρόνοιας όπως για παράδειγµα επίδοµα απροστάτευτου παιδιού για τις άγαµες µητέρες δηλαδή 
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τις µητέρες που οι σύζυγοί τους είναι έγκλειστοι στις φυλακές ή έχουν πεθάνει ή είναι σε 

στρατιωτική θητεία ή έχουν αναπηρία άνω των 67% κ.λπ., το επίδοµα ειδικών αναγκών για άτοµα 

µε αναπηρία άνω των 67%, το επίδοµα στεγαστικής συνδροµής για ανασφάλιστους υπερήλικες 

άνω των 67 ετών κ.λπ. 

Σοβαρό πρόβληµα είναι οι γάµοι σε µικρή ηλικία και η απόκτηση τέκνων στην ηλικία µόλις των 13 

και 14 ετών. 

Πολύ βασικά προβλήµατα στην περιοχή αποτελούν η διακίνηση και χρήση ναρκωτικών ουσιών, το 

κάπνισµα ακόµη και σε µικρές ηλικίες, το πρόβληµα του αλκοολισµού. Αυτά θα πρέπει να 

δουλευτούν για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των Ροµά και των µη Ροµά του οικισµού. 

Εντός του οικισµού υπάρχει Πολυδύναµο κέντρο που συµπεριλαµβάνει ιατρείο, παράρτηµα Κ.Ε.Π. 

και πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» του οποίου η Κοινωνική λειτουργός παρέχει συµβουλευτικές 

υπηρεσίες και σε άτοµα πέραν του προγράµµατος. Υπάρχει επίσης, Κ.Α.Π.Η. το οποίο 

επισκέπτονται και τσιγγάνοι. 

Μέσα στον οικισµό λειτουργούν βρεφονηπιακός σταθµός, νηπιαγωγείο, δύο δηµοτικά σχολεία, 

γυµνάσιο και µία τάξη του Λυκείου στα οποία συνυπάρχουν τσιγγανόπαιδα και µη τσιγγανόπαιδα 

αρµονικά. 

Γενικότερα ο Αγ. Νεκτάριος (Δενδροπόταµος) αποτελεί µία περιοχή η οποία ναι µεν αποτελεί 

«γκέτο» για τους υπόλοιπους κατοίκους της Θεσσαλονίκης όµως τα τελευταία χρόνια η 

κατάσταση έχει βελτιωθεί αρκετά όχι όµως τόσο πολύ ώστε να µην αισθάνονται οι κάτοικοι 

περιθωριοποιηµένοι Ο Δήµος κάνει καθηµερινή, ακόµη και τα Σαββατοκύριακα, αποκοµιδή των 

απορριµµάτων και φροντίζει για την καθαριότητα του οικισµού, όµως οι κάτοικοι δεν είναι 

ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένοι στο θέµα της διατήρησης της καθαριότητας στους κοινόχρηστους 

χώρους.  

Η περιοχή δεν αντιµετωπίζει πια προβλήµατα πληµµυρών όπως παλαιότερα κι αυτό λόγω της  

υπογειοποίησης του ρέµατος Δενδροποτάµου. Γίνονται άλλωστε και οι απαραίτητοι καθαρισµοί 

και αντιπληµµυρικές θωρακίσεις όλων των ρεµάτων και των χειµάρρων που εµπίπτουν στα όρια 

του Δήµου κι έτσι δεν σηµειώνονται τέτοιου είδους προβλήµατα.  
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Οι κάτοικοι του οικισµού απασχολούνται ως µικροπωλητές, πλανόδιοι, συλλέκτες χαλκού - 

σιδήρου, ενώ το τελευταίο διάστηµα είναι έντονο το ενδιαφέρον για συµµετοχή σε προκηρύξεις για 

συµβάσεις ορισµένου χρόνου σε θέσεις ανειδίκευτου προσωπικού. Υπάρχει βέβαια µεγάλο 

ποσοστό ανεργίας και αδήλωτη εργασία αλλά δεν υπάρχουν ακριβή στοιχεία τεκµηρίωσης. 

Παιδική εργασία δεν παρατηρείται ενώ το φαινόµενο της επαιτείας δεν είναι έντονο και αποτελεί 

χαρακτηριστικό κυρίως των «σκηνιτών». 

Από το Φεβρουάριο του 2004 έως το Μάιο του 2011 στον πρώην Δήµο Μενεµένης λειτουργούσε 

Γραφείο Παροχής Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών. Στελεχωνόταν από ψυχολόγο και 

κοινωνιολόγο (στην πορεία µόνο ψυχολόγο) µε κύριες αρµοδιότητες την παροχή υπηρεσιών 

συµβουλευτικής αναφορικά µε επιδοτούµενη κατάρτιση, τεχνικές εξεύρεσης εργασίας, 

προκηρύξεις τακτικού και εποχικού προσωπικού, επιδοτούµενα προγράµµατα απασχόλησης και 

επιχειρηµατικότητας κτλ. Επίσης, προσφέρονταν υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης καθώς 

και διασύνδεσης µε φορείς κοινωνικής πολιτικής. Στόχο αποτελούσε η αντιµετώπιση του 

φαινοµένου του κοινωνικού αποκλεισµού όχι µόνο των ΡΟΜΑ αλλά γενικότερα των ευπαθών 

κοινωνικών οµάδων. Το γραφείο είχε εξυπηρετήσει πάνω από 1.200 άτοµα µε ένα ποσοστό 20% 

εξ αυτών να είναι ΡΟΜΑ. Με τον «Καλλικρατικό» Δήµο Αµπελοκήπων – Μενεµένης το γραφείο 

παροχής Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών συγχωνεύτηκε µε το γραφείο Ανέργων και 

Επιχειρήσεων του Δήµου και στεγάζεται στο χώρο του Α’ Κ.Α.Π.Η. Αµπελοκήπων στους 

Αµπελόκηπους και ουσιαστικά παρέχει τις ίδιες υπηρεσίες. Ένας περιορισµένος αριθµός Ροµά 

απευθύνεται πλέον στο γραφείο λόγω απόστασης, ενώ σε κάθε περίπτωση το γραφείο διατηρεί 

καθηµερινή συνεργασία και επικοινωνία µε την κοινωνική λειτουργό στον Άγιο Νεκτάριο, µε 

αποστολές ηλεκτρονικών µηνυµάτων, µε  πληροφόρηση για αγγελίες εργασίας και προγράµµατα 

απασχόλησης, σεµινάρια κατάρτισης και προκηρύξεις θέσεων, που προσελκύουν το ενδιαφέρον 

του πληθυσµού. 

Η πρώην Δηµοτική Επιχείρηση του Δήµου Μενεµένης υπήρξε πιστοποιηµένος φορέας παροχής 

Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών και παρενέβαινε στην υποστήριξη νέων και ανέργων 

µε την διοργάνωση ή συνδιοργάνωση πλήθους  προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης µέσω 

του τµήµατος Απασχόλησης. Το ΚΕ.Σ.Υ.Υ. του πρώην Δήµου Μενεµένης έχει υλοποιήσει 

στοχευµένες ενέργειες κατάρτισης και συµβουλευτικής για την κοινωνική οµάδα των ΡΟΜΑ σε 

διάφορα αντικείµενα, µέσω και των προγραµµάτων Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων υπέρ ατόµων 

µε πολιτισµικές ιδιαιτερότητες.  
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Ο Δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης σήµερα είναι εταίρος Αναπτυξιακής Σύµπραξης µε 

επικεφαλή – συντονιστή την «Οικοκοινωνία – Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία», στο πλαίσιο της 

οποίας υλοποιήθηκε το πρόγραµµα «Κύκλος» το οποίο αφορούσε την κατάρτιση σε θέµατα 

ανακύκλωσης και την προώθηση στην απασχόληση 100 ατόµων Ροµά στην αρχική του στόχευση. 

Επίσης, ο δήµος συµµετέχει στο πρόγραµµα µε τίτλο: ROMED II, που αποτελεί πρωτοβουλία του 

Συµβουλίου της Ευρώπης και της Γενικής Διεύθυνσης Παιδείας και Πολιτισµού της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής και στοχεύει στην: 

• Ενίσχυση της δηµοκρατικής συµµετοχής και στην ενδυνάµωση των κοινοτήτων Ροµά. 

• Τόνωση του ενδιαφέροντος για την αυξανόµενη ανταπόκριση των δηµοσίων οργανισµών 

απέναντι στις κοινότητες των Ροµά.  

• Συµβολή στη δηµιουργία ενός κοινωνικοπολιτικού µετασχηµατισµού σε τοπικό επίπεδο 

µέσω ενός κύκλου συµµετοχικής συνεργασίας, µε τη συµµετοχή όλων των 

ενδιαφερόµενων παραγόντων. 

Στο πρόγραµµα συµµετέχουν 9 χώρες (Βέλγιο, Βοσνία - Ερζεγοβίνη, Βουλγαρία, Ελλάδα, 

Ουγγαρία, Ιταλία, Πορτογαλία, Ρουµανία, Σλοβακία) και ειδικότερα 7 δήµοι από την Ελλάδα. 

Ο πληθυσµός του οικισµού δηλώνει κυρίως χαµηλό εισόδηµα καθότι οι περισσότεροι δηλώνουν 

άνεργοι και ταυτόχρονα απασχολούνται ως πλανόδιοι σε λαϊκές αγορές παράνοµα και 

περιστασιακά, ενώ λαµβάνουν επιδόµατα από τα οποία και κατά βάση συντηρούνται. Το βιοτικό 

επίπεδό τους πάραυτα δεν είναι χαµηλό  όµως δεν παύουν να υπάρχουν πολλές περιπτώσεις 

όπως οι «σκηνίτες» που αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα διαβίωσης.  

Στην περιοχή του Αγίου Νεκταρίου (Δενδροποτάµου) δραστηριοποιείται «ο Φάρος του Κόσµου» 

της Ιεράς Μητρόπολης Νεαπόλεως - Σταυρουπόλεως. Ένα Κέντρο Προστασίας Ανηλίκων 

"ΡΟΜ"  που είναι φορέας έµπρακτης αγάπης προς τα εξαρτηµένα παιδιά που καθηµερινά 

εγκλωβίζονται στο παιχνίδι του θανάτου, καθώς και προς τα παιδιά των ROM που τόσο βίαια και 

πρόωρα χάνουν την παιδική αθωότητά τους εξυπηρετώντας απάνθρωπα συµφέροντα. 

Οι δραστηριότητες στο Κέντρο Προστασίας Ανηλίκων ΡΟΜ αρχίζουν από το πρωινό ξύπνηµα των 

παιδιών και το απαραίτητο φαγητό, οδηγώντας τα βήµατα τους στο σχολείο, ετοιµάζοντας το 

µεσηµεριανό τραπέζι µε τη βοήθεια των εθελοντριών κυριών, µεριµνώντας να µη µείνει κανένα 

παιδί νηστικό. Επίσης, πραγµατοποιούνται φροντιστηριακά µαθήµατα και µαθήµατα µουσικής και 

ξένων γλωσσών από εθελοντές εκπαιδευτικούς της πόλης. Σχετικά µε την υγεία, κλιµάκια ιατρών 
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θυσιάζουν χρόνο και κόπο παρέχοντας εµβολιασµούς, οφθαλµολογικούς και οδοντιατρικούς 

ελέγχους και εν γένει ιατρική παρακολούθηση. 

 

� Οι σκηνίτες Τσιγγάνοι του Δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης  

Σκηνίτες ΡΟΜΑ µε την έννοια των περιπλανώµενων δεν υπάρχουν στον οικισµό. Σαν σκηνίτες 

αναφέρονται τα άτοµα που διαµένουν σε παραπήγµατα τα οποία κατασκευάστηκαν σταδιακά από 

το 2003 έως και σήµερα σε συγκεκριµένο σηµείο - οικόπεδο που ανήκει σε ιδιώτη και έχει 

καταπατηθεί. Απαρτίζεται συνολικά από δεκαπέντε παράγκες εκ των οποίων οι δεκατέσσερις 

είναι κατασκευασµένες µε πρόχειρα υλικά (ξύλα, χαρτοκιβώτια, πλαστικά κλπ) και µία µε 

πλινθοδοµή. Υδροδοτούνται και ηλεκτροδοτούνται παράνοµα από το σχολικό συγκρότηµα µε το 

οποίο γειτνιάζουν, ενώ η διοχέτευση των λυµάτων τους γίνεται σε παρακείµενο χείµαρρο. 

Δώδεκα παράγκες κατοικούνται µόνιµα ενώ οι υπόλοιπες εποχικά. Ο συνολικός αριθµός των 

διαµενόντων ανέρχεται στα 50 άτοµα περίπου, αριθµός που αυξοµειώνεται ανάλογα µε την 

εποχή, τη θνησιµότητα ή τις γεννήσεις.  

Κατόπιν ενεργειών του δήµου έχει εκδοθεί η υπ΄ αριθ. πρωτ. 2800 της 24/9/2015 απόφαση της 

αποκεντρωµένης διοίκησης Μακεδονίας – Θράκης µε τίτλο: «Μετεγκατάσταση µη οργανωµένου 

οικισµού Ροµά του Δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης» η οποία αναφέρεται στην προσωρινή 

εγκατάσταση των πλανόδιων σκηνιτών τσιγγάνων, που είναι εγκατεστηµένοι στα όρια του δήµου 

Αµπελοκήπων – Μενεµένης, στο υπ΄ αριθ. 198 δηµοτικό αγροτεµάχιο εµβαδού 5.875 τ.µ. (όπως 

διαφαίνεται στο από τις 17/3/2015 θεωρηµένο τοπογραφικό διάγραµµα) που βρίσκεται στο τέρµα 

της οδού Νικηταρά του συνοικισµού Αγίου Νεκταρίου (Δενδροποτάµου) σε πολύ µικρή απόσταση 

από το σηµερινό καταυλισµό τους.  

 

 

ΑΣΤΕΓΟΙ 

Σύµφωνα µε το άρθρο 29 του Ν. 4052/2012 ως άστεγοι ορίζονται όλα τα άτοµα που διαµένουν 

νόµιµα στη χώρα, τα οποία στερούνται πρόσβασης ή έχουν επισφαλή πρόσβαση σε επαρκή 

ιδιόκτητη, ενοικιαζόµενη ή παραχωρηµένη κατοικία που πληροί τις αναγκαίες τεχνικές 

προδιαγραφές και διαθέτει τις βασικές υπηρεσίες ύδρευσης και ηλεκτροδότησης. Στους αστέγους 

περιλαµβάνονται ιδίως αυτοί που διαβιούν στο δρόµο, σε ξενώνες, αυτοί που φιλοξενούνται από 
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ανάγκη προσωρινά σε ιδρύµατα ή άλλες κλειστές δοµές, καθώς και αυτοί που διαβιούν σε 

ακατάλληλα καταλύµατα. 

Σύµφωνα µε την κοινωνική υπηρεσία του Δήµου στην ευρύτερη περιοχή του Δήµου Αµπελοκήπων 

– Μενεµένης διαβιούν 5 άστεγοι.  

Ο δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης µαζί µε τους δήµους Παύλου Μελά και Κορδελιού – Ευόσµου 

έχει υπογράψει στις 10/10/2014 σύµφωνο συνεργασίας µε την Μ.Κ.Ο. «ΑΡΣΙΣ - Κοινωνική 

Οργάνωση Υποστήριξης Νέων», στο πλαίσιο των Δράσεων Στέγασης, Σίτισης και Κοινωνικής 

Φροντίδας για τους Αστέγους του άρθρου 29 του ν. 4052/12 του προγράµµατος "ΓΕΙΤΟΝΙΑ - 

Δράσεις για την στέγαση και την ένταξη", ανταποκρινόµενος στην από 15/9/2014 δηµόσια 

πρόσκληση ενδιαφέροντος του προγράµµατος «Στέγαση και Επανένταξη» του Υπουργείου 

Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης & Πρόνοιας, ασκώντας µέριµνα για τους άστεγους της περιοχής 

σύµφωνα µε τη δυνατότητα και τους όρους υλοποίησης του προγράµµατος. 

 

ΑΔΕΣΠΟΤΑ ΖΩΑ 

Η οικονοµική κρίση οδηγεί πολλούς ιδιοκτήτες ζώων στην απόφαση να τα εγκαταλείψουν, γεγονός 

που οδηγεί στην αύξηση του αριθµού των αδέσποτων ζώων και στην επιδείνωση του 

προβλήµατος της διαχείρισής τους. 

Ο Δήµος συνάπτει ετησίως σύµβαση µε ιδιώτες κτηνίατρους προκειµένου να γίνονται στειρώσεις 

αδέσποτων ζώων, καθώς επίσης εµβολιασµοί, αποπαρασιτώσεις, σήµανση και καταγραφή τους. 

Με τις στειρώσεις επιδιώκεται η µείωση του αριθµού τους και µε την ιατρική τους 

παρακολούθηση και περίθαλψη, επιτυγχάνεται η ευζωία τους, η εξάλειψη µεταδοτικών ασθενειών 

και η διασφάλιση της δηµόσιας υγείας. 

Για την ολοκληρωµένη παρέµβαση του Δήµου στο πρόβληµα των αδέσποτων ζώων χρειάζεται η 

υποστήριξη της αρµόδιας υπηρεσίας του Δήµου από την Περιφερειακή Υπηρεσία Κτηνιατρικής και 

οι συντονισµένες ενέργειες των όµορων Δήµων, καθώς το ζήτηµα πρέπει να επιλυθεί 

διαδηµοτικά αφού τα αδέσποτα ζώα δεν γνωρίζουν σύνορα.  
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ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ - Κ.Α.Π.Η. ΔΗΜΟΥ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ – 

ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ, Ν.Π.Δ.Δ.: 

 

���� Δηµοτικοί Παιδικοί Σταθµοί   

Οι Παιδικοί Σταθµοί του Δήµου είναι συνολικά τέσσερις (Αµπελόκηποι – Μενεµένη) και 

παρέχουν σύγχρονες και ποιοτικές υπηρεσίες σε 150 παιδιά, µε το δυνατότερο χαµηλό κόστος, 

ενώ σε πολλές περιπτώσεις δίνεται η δυνατότητα απαλλαγής των οικογενειών από τη µηνιαία 

καταβολή οικονοµικής εισφοράς σύµφωνα µε κοινωνικά κριτήρια. Μέσα σε ένα ζεστό και οικείο 

παιδαγωγικό περιβάλλον που τηρούνται όλοι οι κανόνες ασφάλειας και υγιεινής, µε σαφείς 

παιδαγωγικούς στόχους, µε την κατάλληλη παιδαγωγική στάση, επιτυγχάνεται η ταυτόχρονη 

ικανοποίηση των ποικίλων ψυχοσυναισθηµατικών, φυσικών και νοητικών αναγκών των παιδιών. 

 (Δηµοτικοί Παιδικοί Σταθµοί: Μενεµένη: Γραβιάς 14, Αγ. Νεκτάριος: Οδ. Ανδρούτσου 2, 

Αµπελόκηποι: Μενελάου 3,  Εθν. Αντιστάσεως 33). 

 

���� Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωµένων (Κ.Α.Π.Η.) 

Στοχεύουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ηλικιωµένων µε το να µείνουν ενεργοί στο 

φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλλον. Αυτό επιτυγχάνεται µε την πρόληψη και αντιµετώπιση 

των βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών προβληµάτων, καθώς και µε την ενεργοποίηση του 

ατόµου µέσω των οµάδων που λειτουργούν: οµάδα χορωδίας, γυµναστικής, παραδοσιακών χορών, 

οµάδα χειροτεχνίας και οµάδα γυναικών. Στο Δήµο λειτουργούν συνολικά τέσσερα ΚΑΠΗ 

(Αµπελόκηποι, Μενεµένη) και τα εγγεγραµµένα µέλη ξεπερνούν τα 4.500 άτοµα.  

Βασικά αντικείµενα δραστηριότητας των Κ.Α.Π.Η. είναι: 

• Βοήθεια προς τους ηλικιωµένους 

• Διοργάνωση ψυχαγωγικών εκδηλώσεων 

• Διοργάνωση εκδροµών 

• Παροχή ιατρικής περίθαλψης 

• Παροχή φυσικοθεραπείας 

• Παροχή εργοθεραπείας 

 

Στα Κ.Α.Π.Η. απασχολούνται άτοµα κατάλληλων ειδικοτήτων, όπως: 

o Κοινωνική Λειτουργός 

o Εργοθεραπεύτρια 
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o Φυσικοθεραπεύτρια 

o Οικογενειακή Βοηθός 

o Βοηθός Νοσοκόµα 

 

Τα Κ.Α.Π.Η. του Δήµου είναι πολύ δραστήρια και πραγµατοποιούν ηµερήσιες εκδροµές, 

εκδηλώσεις, διαγωνισµούς, συµµετέχουν σε χορωδίες και χορευτικά τµήµατα. Λειτουργούν 

θεατρική οµάδα, οµάδα γυµναστικής και ενισχύουν µε δέµατα τις αδύναµες - οικονοµικά 

οικογένειες του Δήµου. 

 

���� Ιατρεία και φυσιοθεραπευτήρια µόνο για τα µέλη του Κ.Α.Π.Η.  

Στα προστατευόµενα από το κέντρα ηλικιωµένα άτοµα παρέχεται δωρεάν ιατρική περίθαλψη από 

τους ιατρούς των κέντρων (παθολόγο, καρδιολόγο, ρευµατολόγο, νευρολόγο και ορθοπεδικό). 

Επίσης, φυσιοθεραπευτική αγωγή (Μενεµένη, Αµπελόκηποι), εργοθεραπεία (όλα τα ΚΑΠΗ), 

βοήθεια στο σπίτι (όλα τα ΚΑΠΗ). Στο ΚΑΠΗ του Αγ. Νεκταρίου (Αγ. Νεκτάριος) και στο 

ΚΑΠΗ Αµπελοκήπων (26ης Οκτωβρίου) εξυπηρετούνται από το ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ της 

Δηµοτικής Επιχείρησης.  

ΚΑΠΗ: Μενεµένη: Α΄ ΚΑΠΗ: Έλλης Αλεξίου 10, Β΄ΚΑΠΗ: Οδ. Ανδρούτσου 2 Δενδροπόταµος, 

Αµπελόκηποι: Α΄ ΚΑΠΗ: Βύρωνος & Κέννεντυ, Β΄ ΚΑΠΗ: Ελευθερίας 57 & 28ης Οκτωβρίου.  

 

���� Το Πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι»  

Λειτουργούν δύο προγράµµατα «Βοήθεια στο σπίτι» (Αµπελόκηποι – Μενεµένη) και 

εξυπηρετούν 115 ηλικιωµένα άτοµα. Απευθύνεται σε µοναχικά άτοµα ηλικιωµένα µε αδυναµία 

αυτοεξυπηρέτησης και µε ανεπαρκείς οικονοµικούς πόρους. Η εφαρµογή του προγράµµατος 

«Βοήθεια στο σπίτι» αποτελεί µια υπηρεσία που πραγµατικά προσφέρει παρηγοριά και ανθρωπιά 

σε ηλικιωµένα κυρίως άτοµα τα οποία είναι ανήµπορα και µοναχικά. Το εξειδικευµένο προσωπικό 

κοινωνικοί λειτουργοί (2), νοσηλεύτριες (2), οικογενειακοί βοηθοί (2) καταβάλουν υπεράνθρωπες 

προσπάθειες για να στηρίξουν όλα τα περιστατικά που προκύπτουν.  

Στόχος της λειτουργίας του είναι η παραµονή των ηλικιωµένων στο φυσικό και κοινωνικό τους 

περιβάλλον, η διατήρηση της συνοχής στην οικογένεια του ηλικιωµένου, η ελαχιστοποίηση της 

χρήσης ιδρυµατικής φροντίδας και η βελτίωση της ποιότητας ζωής τους.  

Με το «Βοήθεια στο Σπίτι» επιδιώκεται η αξιοπρεπής διαβίωση των ηλικιωµένων που κατοικούν 

στην περιοχή του Δήµου Αµπελοκήπων-Μενεµένης, ζουν µόνοι διαρκώς ή προσωρινά, δεν 
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αυτοεξυπηρετούνται επαρκώς, το οικογενειακό περιβάλλον τους αδυνατεί ή δεν επιθυµεί να τους 

φροντίσει και δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα να εξασφαλίσουν απαραίτητες υπηρεσίες και 

µέσα εξυπηρέτησης.  

Προτεραιότητα δίνεται στους ηλικιωµένους που είναι µόνοι και έχουν χαµηλό εισόδηµα. Αυτό που 

έχει σηµασία είναι ότι µε το «Βοήθεια στο Σπίτι» επιτυγχάνεται η παροχή οργανωµένης βοήθειας 

µέσα στο σπίτι του ηλικιωµένου. 

(«Βοήθεια στο σπίτι»: Μενεµένη: Έλλης Αλεξίου 10, Αµπελόκηποι: Βύρωνος & Κέννεντυ). 

 

Κοινωφελής Δηµοτική Επιχείρηση Δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης (Κ.Δ.Ε.Δ.Α.Μ.), 

Ν.Π.Ι.Δ.: 

 

���� Τοµέας Παιδικών και βρεφικών σταθµών & Κ.Δ.Α.Π.:  

� βρεφονηπιακός σταθµός «Ηλιαχτίδες»  

� παιδικός σταθµός «Ζιζάνια»  

� παιδικός σταθµός «Τρενάκια»  

� παιδικός σταθµός «Μικροί εξερευνητές» 

� παιδικός σταθµός «Αστεράκια» 

� Κ.Δ.Α.Π. στη Δ.Ε. Αµπελοκήπων  

� Νέο Κ.Δ.Α.Π. (περίοδος 2015-2016) στη Δ.Ε. Αµπελοκήπων (Κ. ΚΑΪΣΤΡΙ) 

� Κ.Δ.Α.Π. στη Δ.Ε. Μενεµένης 

� Νέο Κ.Δ.Α.Π. (περίοδος 2015-2016) στη Δ.Ε. Μενεµένης (Αγ. Νεκτάριος) 

� Κ.Δ.Α.Π. ΜΕΑ 

Όλα τα παραπάνω είναι ενταγµένα στο ΕΣΠΑ. 

Οι Βρεφικοί και παιδικοί σταθµοί λειτουργούν 11 µήνες το χρόνο και εξυπηρετούν 242 βρέφη και 

προνήπια, προσφέροντας καθηµερινά φύλαξη, φροντίδα, διατροφή, διαπαιδαγώγηση και 

ψυχαγωγία στα παιδιά εργαζόµενων δηµοτών. 

Οι πέντε δοµές Κ.Δ.Α.Π. λειτουργούν 11 µήνες το χρόνο, εξυπηρετούν 244 παιδιά σχολικής 

ηλικίας από 6 έως 12 ετών και προσφέρουν καθηµερινά δηµιουργική απασχόληση  (εκτενής 

περιγραφή για τη λειτουργία του ΚΔΑΠ ΜΕΑ υπάρχει παρακάτω).  

Οι δύο νέες δοµές Κ.Δ.Α.Π. εγκρίθηκαν και ξεκίνησαν τη λειτουργία τους κατά την περίοδο 

2015-2016 και έχουν δυναµικότητα να εξυπηρετήσουν 75 παιδιά σχολικής ηλικίας.  
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Στους παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθµούς παρατηρείται µεγάλος αριθµός αιτήσεων για 

εγγραφή νηπίων που δεν µπορούν να ικανοποιηθούν εξαιτίας του αριθµού και της δυναµικότητας 

των υφιστάµενων δοµών. Για αυτό θεωρείται επιτακτική η ανάγκη ίδρυσης και λειτουργίας νέων 

σταθµών για την εξυπηρέτηση των αναγκών των κατοίκων του δήµου. 

Το ίδιο πρόβληµα µε αιτήσεις για εγγραφές παιδιών που δεν µπορούν να ικανοποιηθούν, 

παρατηρείται και µε τα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών (Κ.Δ.Α.Π.), για αυτό 

θεωρείται επιτακτική η ανάγκη ίδρυσης και λειτουργίας και άλλων Κέντρων ώστε να 

ικανοποιηθούν οι ανάγκες των κατοίκων. 

  

� Πρόγραµµα Δηµιουργικής Απασχόλησης (Α.ΜΕ.Α.)  

 

Κέντρο Δηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών µε Αναπηρία (ΚΔΑΠ ΜΕΑ) 

Πρόγραµµα λειτουργίας 

Μορφή 

Το Κέντρο Δηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών µε Αναπηρία Αµπελοκήπων-Μενεµένης αποτελεί 

µια πιστοποιηµένη δοµή, που λειτουργεί καθηµερινά από Δευτέρα έως Παρασκευή από το 

Σεπτέµβριο έως τον Ιούλιο σε δύο βάρδιες από τις 12:00 έως τις 16:00 (πρωινή) και από τις 

16:00 έως τις 20:00 (βραδινή) δυναµικότητας 30 ατόµων η καθεµία. Το ΚΔΑΠ ΜΕΑ 

Αµπελοκήπων-Μενεµένης είναι δοµή ενταγµένη στο πρόγραµµα ΕΣΠΑ «Εναρµόνιση 

Οικογενειακής και Επαγγελµατικής Ζωής», παρέχοντας ουσιαστικά δωρεάν τις υπηρεσίες του 

στους ωφελούµενους και τις ωφελούµενες. 

Στόχοι 

Στόχοι του ΚΔΑΠ ΜΕΑ Αµπελοκήπων-Μενεµένης είναι:  

(α) η ασφαλής απασχόληση και αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των παιδιών, εφήβων και νέων 

που φιλοξενεί µε την ανάπτυξη προσωπικής και οµαδικής δραστηριότητας, 

(β) η ατοµική εκπαίδευση των παιδιών, εφήβων και νέων µε αναπηρίες πάνω σε θέµατα 

αυτοεξυπηρέτησης, 

(γ) η ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων, 

(δ) η υλοποίηση προγραµµάτων έκφρασης και ψυχαγωγίας, άσκησης λόγου, άθλησης και 

σωµατικής αγωγής, 

(ε) η ανάπτυξη φιλικών δεσµών και κοινωνικών σχέσεων, 
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(στ) η υποστήριξη της οικογένειας που φροντίζει το παιδί, τον έφηβο ή τον νέο µε αναπηρία, 

(ζ) η εκπαίδευση των µελών της οικογένειας στην κατάλληλη αντιµετώπιση των εξειδικευµένων 

αναγκών φροντίδας και εκπαίδευσης των παιδιών, εφήβων και νέων µε αναπηρίες, 

(η) η ενηµέρωση της οικογένειας και η παραποµπή της στις αρµόδιες υπηρεσίες για την κάλυψη 

εξειδικευµένων αναγκών των παιδιών τους µε αναπηρίες, 

(θ) η διασύνδεση µε τις εκπαιδευτικές µονάδες ειδικής αγωγής, το Εθνικό Κέντρο Άµεσης 

Κοινωνικής Βοήθειας (ΕΚΑΚΒ), τις κοινωνικές υπηρεσίες των οργανισµών τοπικής και 

νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης, τους φορείς και τις υπηρεσίες στήριξης και διεκδίκησης των 

δικαιωµάτων των ατόµων µε αναπηρίες µε το δίκτυο υπηρεσιών πρωτοβάθµιας υγείας της 

περιοχής και µε τις εθελοντικές οργανώσεις,  

(ι) η διασύνδεση µε φορείς που υλοποιούν προγράµµατα προεπαγγελµατικής κατάρτισης.  

Προσωπικό  

Μία (1) Ψυχολόγος (ΠΕ) 

Μία (1) Γυµνάστρια (ΠΕ) 

Μία (1) Θεατρολόγος (ΠΕ) 

Ένας (1) Κεραµίστας-Αγγειοπλάστης (ΔΕ) 

Μία (1) Κοινωνική Φροντίστρια (ΔΕ)  

Δραστηριότητες 

Τα άτοµα µε αναπηρία κατανέµονται σε τµήµατα µε βάση το επίπεδό δυσκολίας τους, ώστε να 

µπορούν να παρακολουθήσουν τις δραστηριότητες που προσφέρονται προσαρµοσµένες στις 

ανάγκες του κάθε τµήµατος.  

Η Γυµνάστρια έχει ως αντικείµενό της την Ειδική Φυσική Αγωγή: η ειδική φυσική αγωγή 

απευθύνεται στα παιδιά, τους εφήβους και τους νέους και νέες µε αναπηρία και είναι 

προσαρµοσµένη στις ανάγκες και τις ικανότητές τους (εξατοµικευµένα προγράµµατα). Στο πλαίσιο 

της ειδικής φυσικής αγωγής πραγµατοποιούνται οι εξής δραστηριότητες: 

Ψυχοκινητική Αγωγή: στόχο έχει, µέσω της άσκησης, την αρµονική εξέλιξη της προσωπικότητας 

των νέων και την ανάπτυξη των κινητικών ικανοτήτων τους. Χρησιµοποιούνται δροµικές 

ασκήσεις, κορίνες, µπάλες, στεφάνια, αλεξίπτωτο κ.α.  

Παραδοσιακοί Χοροί: διδάσκονται παραδοσιακοί χοροί από διάφορα µέρη της Ελλάδος. Μέσω 

των χορών τα παιδιά, οι έφηβοι και οι νέοι και οι νέες της δοµής εκφράζουν τα συναισθήµατά 

τους. Επίσης, καλλιεργείται η ελληνική πολιτισµική συνείδησή τους. Στις αρχές του καλοκαιριού, 

σε εκδήλωση, παρουσιάζεται µέρος του έργου αυτού.  
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Παιδαγωγικά Παιχνίδια: τα παιδαγωγικά παιχνίδια εντάσσονται στο πρόγραµµα της άσκησης και 

έχουν  στόχο να προάγουν τη συµµετοχή των παιδιών εφήβων και νέων, καθώς και την 

οµαδικότητα µέσα από την αλληλεπίδραση των ατόµων µεταξύ τους.  

Βελτίωση της Φυσικής Κατάστασης: η βελτίωση της φυσικής κατάστασης επιτυγχάνεται µε 

τη µυϊκή ενδυνάµωση και τη βελτίωση της αερόβιας ικανότητας, µέσω του πολυόργανου και του 

κυκλοεργόµετρου, καθώς και άλλων οργάνων µε τα οποία έχει εξοπλιστεί το γυµναστήριο. 

Στην έναρξη και τη λήξη της χρονιάς πραγµατοποιούνται µετρήσεις για να καταγραφεί και να 

αξιολογηθεί η πορεία των παιδιών, των εφήβων και των νέων της δοµής, καθώς και η 

µεταδοτικότητα και η αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος άσκησης που ακολουθήθηκε. 

Η Κοινωνική Φροντίστρια ασκεί τις εξής δραστηριότητες: 

Παράλληλη Στήριξη: στα άτοµα µε αναπηρία που έχουν ιδιαίτερες δυσκολίες και αδυνατούν να 

σταθούν µόνα τους στο τµήµα, τους παρέχεται παράλληλη στήριξη, ώστε να βοηθιούνται να 

παρακολουθήσουν τη δραστηριότητα και να ενταχθούν στην οµάδα.  

Βοηθητικό Προσωπικό: σε άτοµα µε αναπηρίες που δυσκολεύονται να αυτοεξυπηρετηθούν 

δίνεται η βοήθεια που χρειάζονται (τουαλέτα, µετακίνηση). 

Φωτογραφία: εξασκούνται οι λεπτές κινητικές δεξιότητες, ο συγχρονισµός και η αντίληψη των 

νέων, καθώς εκπαιδεύονται στον καλύτερο δυνατό χειρισµό της φωτογραφικής τέχνης µέσω  

ψυχαγωγίας και παιχνιδιών. 

Διδακτικές Ιστορίες: διαβάζονται διηγήµατα, µυθιστορήµατα, γεγονότα καθηµερινής 

επικαιρότητας, παραβολές άλλα και ιστορίες γεωγραφικού, θρησκευτικού περιεχοµένου, τα οποία 

έχουν διδακτικό νόηµα, µε σκοπό την ενασχόληση και επαφή µε το βιβλίο, την ανάπτυξη της 

συζήτησης και του λόγου. 

Η Θεατρολόγος έχει ως αντικείµενό της τη Θεατρική Αγωγή: στη θεατρική αγωγή γίνεται χρήση 

θεατρικών τεχνικών για την επίτευξη επιµέρους παιδαγωγικών στόχων αλλά και την ευρύτερη 

ψυχαγωγία του ατόµου. Στο πλαίσιο της θεατρικής αγωγής πραγµατοποιούνται οι εξής 

δραστηριότητες: 

Θεατρικοί Αυτοσχεδιασµοί: τα παιδιά, οι έφηβοι και οι νέοι και νέες µε αναπηρία αυτοσχεδιάζουν 

ατοµικά, σε ζευγάρια ή οµαδικά πάνω σε ένα δοσµένο κάθε φορά θέµα. Έτσι, τους δίνεται η 

δυνατότητα της αυτοέκφρασης αλλά και της βιωµατικής µάθησης.  

Θέατρο Φόρουµ: παρουσιάζεται στα άτοµα µε αναπηρία µια ιστορία-σκηνή στην οποία υπάρχει µια 

κατάσταση καταπίεσης και σύγκρουσης. Έπειτα, κάθε άτοµο µε αναπηρία έχει την ευκαιρία να 
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πάρει τον ρόλο ενός προσώπου στην ιστορία και να δοκιµάσει τα δικά του επιχειρήµατα 

προσπαθώντας να κάµψει τις αντιδράσεις των ανταγωνιστών και να άρει την καταπίεση.  

Εξοικείωση µε Θεατρική Παράσταση: εισαγωγή σε απλούς βασικούς όρους της θεατρικής 

πραγµατικότητας (θεατρικός εξοπλισµός, θεατρικά επαγγέλµατα και άλλοι τεχνικοί όροι) και 

πρακτική εφαρµογή µέσα από µία συγκεκριµένη παράσταση πάνω στην οποία προετοιµάζονται τα 

άτοµα µε αναπηρία. 

Λάτιν Χοροί: τα παιδιά, οι έφηβοι και οι νέοι και νέες µε αναπηρία έχουν την ευκαιρία να 

µυηθούν σε διάφορα είδη λατινοαµερικάνικων χορών (salsa, bachata, merengue κ.α.), να 

κοινωνικοποιηθούν και να διασκεδάσουν καθώς το τέλος του µαθήµατος µετατρέπεται σε µια 

αυτοσχέδια Latin fiesta. 

Επόµενοι στόχοι της θεατρολόγου:  

Τραγούδι: τα παιδιά, οι έφηβοι και οι νέοι και νέες µε αναπηρία θα έχουν την ευκαιρία να µάθουν 

βασικές τεχνικές, για να τραγουδούν σωστά και κατόπιν θα εξασκούνται σε ατοµικά και 

χορωδιακά τραγούδια. Τα τραγούδια αυτά θα µπορούν να χρησιµοποιηθούν αυτόνοµα, για 

παράδειγµα να παρουσιαστούν σε µια εκδήλωση ή να ενταχθούν σε κάποιο θεατρικό πλαίσιο.  

Ο Κεραµίστας-Αγγειοπλάστης πραγµατοποιεί τις εξής δραστηριότητες: 

Ζωγραφική: τα παιδιά, οι έφηβοι και οι νέοι και νέες µε αναπηρία µαθαίνουν να ασκούν τη 

φαντασία τους, να διαλέγουν τα χρώµατα χωρίς περιορισµούς, µε στόχο την εξέλιξή της 

ικανότητάς τους στη ζωγραφική, αλλά και να οριοθετούνται στο χώρο, να αναπτύσσουν την 

αντίληψή τους και να µοιράζονται τα υλικά τους.  

Χειροτεχνία: µέσα από τη χρήση υλικών, αλλά και ανακυκλώσιµων υλικών (που µαζεύουν τα ίδια 

τα άτοµα µε αναπηρία) τα παιδιά, οι έφηβοι και οι νέοι και οι νέες της δοµής αναπτύσσουν τη 

δηµιουργικότητά τους. Συγχρόνως εξασκούνται στη λεπτή κινητικότητα και το συντονισµό µατιού-

χεριού. 

Κόσµηµα: µέσα από την οριοθετηµένη τεχνική του κοσµήµατος, τα άτοµα µε αναπηρία 

εξασκούνται στο µέτρηµα, τη διάκριση των χρωµάτων και την επαφή µε τη λειτουργικότητα ενός 

αντικειµένου, άρα την επαφή µε τις πρακτικές ανάγκες, την καθηµερινότητα και την 

πραγµατικότητα.  

Κεραµική: µέσα από την επαφή µε τον πηλό εξασκείται η αίσθηση της αφής, η χρήση όλων των 

δακτύλων, η ελευθερία να δηµιουργήσουν τα άτοµα µε αναπηρία τέχνη, αλλά και η παραγωγή 

διακοσµητικών και χρηστικών αντικειµένων. Η επαφή µε τον πηλό έχει το πλεονέκτηµα ότι 

παρέχει µια αίσθηση χαλάρωσης.  
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Καλλιτεχνικό Παζάρι (Bazaar): κάποια από τα αντικείµενα που παράγονται κατά τις παραπάνω 

δραστηριότητες παραµένουν στο χώρο και πωλούνται στα δύο καλλιτεχνικά παζάρια που 

οργανώνονται τα Χριστούγεννα και το Πάσχα. Η δράση αυτή βοηθάει τα άτοµα µε αναπηρία να 

µάθουν να αποχωρίζονται τα αντικείµενα που δηµιουργούν, να εξοικειώνονται στους νόµους της 

αγοράς (πωλητής-αγοραστής) και να διαχειρίζονται τα χρήµατα.  

Η Ψυχολόγος έχει το εξής έργο:  

Υποστηρικτικές συνεδρίες: παρέχεται ψυχολογική υποστήριξη των παιδιών, εφήβων και νέων µε 

αναπηρία κάθε φορά που προκύπτει κάποιο θέµα είτε στην προσωπική, οικογενειακή και σχολική 

ζωή τους είτε στις διαπροσωπικές τους σχέσεις µέσα στο χώρο του ΚΔΑΠ ΜΕΑ. 

Συµβουλευτικές συνεδρίες: παρέχεται συµβουλευτική στα παιδιά, τους εφήβους και τους νέους 

και νέες µε αναπηρία πάνω σε θέµατα και ερωτήµατα που φέρνουν. 

Θεραπευτικές συνεδρίες: διεξάγονται θεραπευτικές συνεδρίες σε άτοµα µε αναπηρία, τα οποία 

αντιµετωπίζουν σοβαρότερες δυσκολίες στη ζωή και τις σχέσεις τους, µε συστηµατικό τρόπο σε 

τακτές συναντήσεις.  

Οµαδικές συνεδρίες: πραγµατοποιούνται συνεδρίες µε δύο ή περισσότερα άτοµα µε αναπηρία, 

όταν υπάρχει κάποιο θέµα στις µεταξύ τους σχέσεις, ώστε να συζητηθεί αυτό που προκάλεσε την 

αναστάτωση, να µπορέσει ο καθένας να καταλάβει το σκεπτικό του άλλου και να αποκατασταθεί η 

επικοινωνία.  

Οικογενειακές συνεδρίες: πραγµατοποιούνται συνεδρίες µε όλη την οικογένεια του ατόµου µε 

αναπηρία, µέσα από µια ολιστική θεώρηση του ατόµου, ώστε να συζητηθούν οι δυσκολίες όλων 

των µελών της οικογένειας και να βρεθούν τρόποι για µια αρµονικότερη συµβίωση. 

Παιχνίδια µε Γονείς: σε δεκαπενθήµερη βάση παρέχεται µια ώρα χαλάρωσης και διασκέδασης 

στους γονείς των ατόµων µε αναπηρία, σε συνεργασία µε κάποιο άλλο µέλος του προσωπικού, 

διαφορετικό κάθε φορά, ώστε να εναλλάσσονται οι δραστηριότητες. Στόχος είναι µια χαλαρή και 

διασκεδαστική ώρα σε γονείς βεβαρυµµένους ψυχολογικά από τις απαιτήσεις που έχει η φροντίδα 

ενός ατόµου µε αναπηρία.  

Δηµιουργία Αρχείου: καλούνται οι γονείς όλων των ατόµων µε αναπηρία του ΚΔΑΠ ΜΕΑ και 

λαµβάνεται η παρούσα κατάσταση και το ιστορικό του παιδιού τους, ώστε να δηµιουργηθεί ένα 

αρχείο, χρήσιµο για τη γνώση της κατάστασης κάθε παιδιού µε αναπηρία και την παρακολούθηση 

της εξέλιξής του.  

Οµάδα προσωπικού: πραγµατοποιούνται συχνές συναντήσεις, µε βάση τις εκτιµώµενες ανάγκες, 

µεταξύ των µελών του προσωπικού, µε στόχο την ενηµέρωσή τους πάνω σε τρέχοντα θέµατα, την 
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ανταλλαγή των απόψεών τους σχετικά µε δύσκολες συµπεριφορές κάποιων ατόµων µε αναπηρία 

και τη συζήτηση τρόπων χειρισµού τους. Επίσης, γίνονται συζητήσεις µε στόχο την καλύτερη 

επικοινωνία µεταξύ των µελών του προσωπικού, τη διαχείριση συναισθηµάτων που δυσχεραίνουν 

το έργο τους και την αρµονικότερη συνεργασία τους.  

Ήδη έχουν ενταχθεί στο έργο της Ψυχολόγου δύο ακόµη νέες δραστηριότητες: 

Οµάδα συζήτησης: τα άτοµα µε αναπηρία που έχουν κοινά ενδιαφέροντα χωρίζονται σε οµάδες 

και γίνονται συζητήσεις πάνω σε θέµατα και συναισθήµατα που τους απασχολούν. Στόχος είναι να 

δουλευτούν δύσκολα συναισθήµατα, όπως ο θυµός και η διαχείρισή του, να συζητηθούν τρόποι 

συµπεριφοράς σε ποικίλες καταστάσεις, όπως το πώς πρέπει να φέρονται στους γονείς τους και 

να συζητούν θέµατα άµεσου ενδιαφέροντός τους, όπως η σχέση µε το άλλο φύλο.  

Οµάδα συζήτησης µε τους γονείς: σε δεκαπενθήµερη βάση γίνονται συζητήσεις για θέµατα που 

απασχολούν τους γονείς, όπως το πώς να φέρονται στα παιδιά τους σε διάφορες καταστάσεις ή 

πώς να επεξεργαστούν τα συναισθήµατά τους που αντιλαµβάνονται πως επηρεάζουν τα παιδιά 

τους, όπως το άγχος.  

Στο πλαίσιο της λειτουργίας του ΚΔΑΠ ΜΕΑ πραγµατοποιούνται και τα εξής: 

Εκδηλώσεις και εκδροµές. Σχεδιάζονται και οργανώνονται εκδηλώσεις και εκδροµές µε στόχο να 

έρθουν τα παιδιά, οι έφηβοι και οι νέοι και νέες µε αναπηρία σε επαφή µε καινούρια ερεθίσµατα, 

να κάνουν πράγµατα διαφορετικά από την καθηµερινότητά τους και να ψυχαγωγούνται.  

Η Διασύνδεση: Στόχος είναι να έρχεται η δοµή του ΚΔΑΠ ΜΕΑ σε επαφή µε άλλες υπηρεσίες, 

όπως είναι η οµάδα εθελοντών του Δήµου και η εκκλησία. 

Επόµενοι στόχοι στη λειτουργία του ΚΔΑΠ ΜΕΑ είναι οι εξής: 

Ενηµερωτικές Συναντήσεις: σχεδιάζεται να προσκληθούν ειδικοί από διάφορους τοµείς, όπως 

οδοντίατρος, πυροσβέστες κλπ., για να κάνουν µια ενηµέρωση πάνω στο αντικείµενό τους και να 

προσφέρουν πρακτικές συµβουλές.  

Η Διασύνδεση: στόχος είναι να έρθει το ΚΔΑΠ ΜΕΑ σε επαφή µε περισσότερες υπηρεσίες, 

όπως το Κέντρο Άµεσης Βοήθειας και η Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

Η ενσωµάτωση: η έννοια αυτή αφορά την επαφή, την εξοικείωση και την αλληλεπίδραση των 

ατόµων µε αναπηρία και των ατόµων του γενικού πληθυσµού. Στόχος είναι να ευαισθητοποιηθεί ο 

γενικός πληθυσµός πάνω στο θέµα της αναπηρίας και να διευκολυνθεί µακροπρόθεσµα η 

αρµονική συνύπαρξη στην κοινωνία αναπήρων και µη αναπήρων ατόµων. Ο σχεδιασµός αυτής της 

δράσης περιλαµβάνει αρχικά την πρόσκληση σε κοινές δραστηριότητες παιδιών των µεγάλων 

τάξεων του Δηµοτικού από το ΚΔΑΠ και τα Δηµοτικά Σχολεία του Δήµου. 
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����  Τοµέας Κοινωνικής Πρόνοιας:  

� τρία τµήµατα «Βοήθεια στο Σπίτι» (περιοχή Αµπελοκήπων, Μενεµένης και Αγ. Νεκταρίου) στα 

οποία 160 - 180 άτοµα, δέχονται καθηµερινή φροντίδα κατ’ οίκον µε χρηµατοδότηση από 

Εθνικούς Πόρους 

� κέντρο ηµερήσιας φροντίδας ηλικιωµένων (ΚΗΦΗ) για άτοµα που δεν µπορούν να 

αυτοεξυπηρετηθούν. 

Στο κέντρο απασχολούνται 4 άτοµα, τα οποία φροντίζουν 25 ηλικιωµένους που χρειάζονται 

ιδιαίτερη φροντίδα. Το προσωπικό που στελεχώνει το κέντρο αποτελείται από µια νοσηλεύτρια, 

δύο κοινωνικούς φροντιστές και µία οικογενειακή βοηθό  

 

ΥΓΕΙΑ 

Δήµος: 

Στο Δήµο Αµπελοκήπων-Μενεµένης λειτουργούν οι παρακάτω δηµόσιοι και δηµοτικοί φορείς 

υγείας: 

• Δηµοτικό Πολυιατρείο 

• ΠΕΔΥ 

• Κέντρο Ψυχικής Υγείας 

• Κέντρο Πρόληψης Εξαρτησιογόνων Ουσιών «Δίκτυο Άλφα» 

 

� Δηµοτικό Πολυιατρείο  

Το Δηµοτικό Πολυιατρείο εξυπηρετεί όλους τους κατοίκους του Δήµου, ανεξαρτήτως ηλικίας 

και ασφαλιστικού φορέα. Βρίσκεται στη συµβολή των οδών 28ης Οκτωβρίου και Ελευθερίας, σε 

κτίριο όπου στεγάζεται και το Β’ ΚΑΠΗ του Δήµου. Η εξέταση είναι δωρεάν και εξετάζονται 

και οι ανασφάλιστοι.  

Λειτουργούν ιατρεία των παρακάτω ειδικοτήτων: Παθολογικό, Καρδιολογικό, Παιδιατρικό, 

Γυναικολογικό, Ορθοπεδικό, Νευρολογικό, Ουρολογικό και Γενικής Ιατρικής. Όλοι οι ιατροί 

συνταγογραφούν ηλεκτρονικά για όλα τα ταµεία που ανήκουν στον ΕΟΠΠΥ.   

Λειτουργεί µικροβιολογικό εργαστήριο όπου γίνονται βιοχηµικές εξετάσεις αίµατος. 

Το Πολυιατρείο απασχολεί τους παρακάτω υπαλλήλους: µια υπάλληλο ειδικότητας ΤΕ ιατρικών 

εργαστηρίων, µία ΔΕ διοικητικού και έναν υπάλληλο ΥΕ γενικών καθηκόντων. Στο πλαίσιο της 

πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας προσφέρεται: µέτρηση αρτηριακής πίεσης, περιποίηση 
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τραυµάτων, πάντα κατόπιν εντολής του Ιατρού. Παραπέµπει µε ραντεβού για ειδικές εξετάσεις 

στα νοσοκοµεία της πόλης άτοµα που χρήζουν περαιτέρω βοήθειας. 

Επίσης σε ευπαθείς κοινωνικές οµάδες (ηλικιωµένοι, άτοµα µε πρόβληµα µετακίνησης) 

πραγµατοποιούνται κατ’ οίκον αιµοληψίες και ενεσοθεραπείες. 

Από τους Παθολόγους του Πολυιατρείου χορηγούνται ιατρικές βεβαιώσεις για 

λουτροθεραπείες και από την Παιδίατρο ιατρικές βεβαιώσεις για σχολική και αθλητική χρήση. 

Επίσης εκδίδονται Πιστοποιητικά υγείας για άτοµα που απασχολούνται σε επιχειρήσεις 

υγειονοµικού ενδιαφέροντος.  

Δίνονται σε άπορα και ανασφάλιστα άτοµα φάρµακα που συγκεντρώνονται από δωρεές.  

Αξίζει να σηµειωθεί η µεγάλη ανταπόκριση του κόσµου στο έργο που γίνεται στα πλαίσια της 

Κοινωνικής Πολιτικής και της Δηµόσιας Υγείας του Δήµου κι αυτό φαίνεται από τον αριθµό των 

ατόµων που εξυπηρετούνται καθηµερινά στο Δηµοτικό Πολυιατρείο. Ενδεικτικά το έτος 2014 

προσήλθαν στο Δηµοτικό Πολυιατρείο για ιατροφαρµακευτική κάλυψη, νοσηλευτική φροντίδα 

και εξετάσεις αίµατος συνολικά 9.820 άτοµα. Στο µικροβιολογικό εργαστήριο προσήλθαν 2.653 

άτοµα για αιµοληψία και πραγµατοποιήθηκαν συνολικά 17.133 βιοχηµικές εξετάσεις  αίµατος. Οι 

203 αιµοληψίες έγιναν κατ’ οίκον. 

 

� Πολυιατρείο του Πολυκέντρου Αγίου Νεκταρίου 

Το Πολυιατρείο Αγίου Νεκταρίου εξυπηρετεί κυρίως τους κατοίκους της περιοχής του Αγίου 

Νεκταρίου Δενδροποτάµου. Βρίσκεται στην οδό Οδυσσέα Ανδρούτσου 2. Η εξέταση είναι 

δωρεάν για όλους τους πολίτες. Λειτουργούν ιατρεία των παρακάτω ειδικοτήτων: Παθολογικό, 

Καρδιολογικό, Ορθοπεδικό και Παιδιατρικό. Για το 2014 εξυπηρετηθήκαν συνολικά 2.697 

ασθενείς.  

 

Επίσης, µε απόφαση του Διοικητή της 3ης Υγειονοµικής Περιφέρειας είχε συγκροτηθεί και 

λειτούργησε το 2015 στο χώρο του Πολυιατρείου, Οµάδα Πρόληψης µέσω Πρωτοβάθµιας 

Φροντίδας Υγείας σε πληθυσµούς Ροµά στην περιοχή του Αγίου Νεκταρίου. Η συγκεκριµένη 

Οµάδα πραγµατοποίησε δράσεις Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας όπως η διενέργεια 

εµβολιασµών σε παιδιά και ενήλικες, η πρώιµη διάγνωση αλλοιώσεων τραχήλου µήτρας µέσω 

τεστ ΠΑΠ, η προληπτική εξέταση για τον καρκίνο του µαστού καθώς και προληπτική 

οδοντιατρική. Αξιολογείται και εξετάζεται σε συνεργασία µε την 3η ΥΠΕ σε συνδυασµό µε τις 

δυνατότητές της να το υποστηρίξει, η συνέχιση της δράσης σε µόνιµη ή περιστασιακή βάση.    
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ΣΥΝΟΛΙΚΑ Ο ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΠΟΛΥΙΑΤΡΕΙΟΥ 

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ: ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ INTERREG 2007-2013 (Υπάρχει αναλυτική αναφορά 

για το συγκεκριµένο πρόγραµµα παρακάτω)  

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ 

Υπέρηχος καρδιολογικός µε σύνθεση, 3CH Φορητός καρδιογράφος (µε τρόλεϊ), HOLTER Πίεσης, 

HOLTER Ρυθµού µε 2 καταγραφικά, Ηλεκτροκίνητη εξεταστική τράπεζα, Σκαµπό ιδίου χρώµατος 

µε εξεταστική, Πιεσόµετρο, Στηθοσκόπιο, Απινιδωτής. 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ 

Υπέρηχος γυναικολογικός µε σύνθεση, Εξεταστικό κρεβάτι θέσης, Σκαµπό ιδίου χρώµατος, 

Κολποσκόπιο 

Κλίβανος, Διαθερµία Διπολική, Φωτισµός (στηρίζεται στο εξεταστικό), Απινιδωτής, Κρυοπηξία. 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ 

Εξεταστική τράπεζα, Ζυγαριά (έως 20 kg), Ωτοσκόπιο διαγνωστικό σετ πλήρες. 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ 

Υπέρηχος γενικής χρήσης µε σύνθεση, Ηλεκτροκίνητη εξεταστική τράπεζα, 3CH Φορητός  

καρδιογράφος (µε τρόλεϊ), Οξύµετρο, Πιεσόµετρο, Απινιδωτής, Στηθοσκόπιο. 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

Καρέκλα αιµοληψίας, Αιµατολογικός φορητός αναλυτής αερίων αίµατος – ηλεκτρολυτών - 

καρδιακών δεικτών (I-STATsystem), Σκαµπό µε πλάτη, Σύνθεση άνω - κάτω πάγκου 

ανοξείδωτη (4 τεµ.), Απινιδωτής. 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ OΡΘΟΠΑΙΔΙΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ 

Σύστηµα  µέτρησης οστικής µάζας µε υπερήχους. 

4 ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ ΚΑΙ 4 ΕΚΤΥΠΩΤΕΣ.  

Ιατρικά µηχανήµατα που προϋπήρχαν  

Διαφανοσκόπιο απλό µονό, Διαφανοσκόπιο απλό τριών θέσεων, Αυτόµατο φωτόµετρο 

HOSPITEXDIAGNOSTICS για την πραγµατοποίηση βιοχηµικών εξετάσεων αίµατος, 

Φυγόκεντρος 8 θέσεων EBA 20 HETTICH. 

 

� Πρωτοβάθµιο Εθνικό Δίκτυο Υγείας (ΠΕΔΥ) Ιατρείο Αµπελοκήπων: 

Λειτουργεί επί της οδού Ελευθερίας 48 (παλιό ΙΚΑ). 
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Πρόσβαση έχουν τόσο οι ασφαλισµένοι του ΕΟΠΥΥ όσο και ανασφάλιστοι. Ειδικότητες 

ιατρών που υπάρχουν Παθολόγοι, Καρδιολόγοι, Παιδίατροι, Ουρολόγοι, Γυναικολόγοι, 

Ορθοπεδικός, Νευρολόγος, Δερµατολόγος, Ψυχίατρος, Χειρουργός, Οδοντίατρος, 

Παιδοδοντίατρος, Οφθαλµίατρος, ΩΡΛ. Στο ΠΕΔΥ Αµπελοκήπων λειτουργεί Σταθµός 

Προστασίας Μάνας & Παιδιού καθώς και ακτινολογικό εργαστήριο. 

 

� Εθνικό Διαδηµοτικό Δίκτυο Υγιών Πόλεων - Προαγωγής Υγείας (ΕΔΔΥΠΠΥ): 

Σκοπός του ΕΔΔΥΠΠΥ είναι η πρόληψη των νοσηµάτων, η προαγωγή της υγείας, ο 

προσυµπτωµατικός έλεγχος πληθυσµιακών οµάδων υψηλού κινδύνου και γενικότερα η 

προώθηση ολοκληρωµένων πολιτικών και δράσεων στο πεδίο της Δηµόσιας Υγείας. Ο 

Δήµος Αµπελοκήπων-Μενεµένης είναι µέλος του ΕΔΔΥΠΠΥ από το 2011. Στο πλαίσιο της 

συνεργασίας µε το ΕΔΔΥΠΠΥ έχουν πραγµατοποιηθεί κατά καιρούς στο Δήµο ηµερίδες 

ενηµέρωσης του κοινού (όπως πχ για τον εµβολιασµό των ενηλίκων) καθώς και προληπτικοί 

έλεγχοι του πληθυσµού (για τον καρκίνο του προστάτη, τον καρκίνο του παχέος εντέρου 

κλπ). 

Κατόπιν σχετικής πρότασης του ΕΔΔΥΠΠΥ για ένταξη του Δήµου Αµπελοκήπων – 

Μενεµένης στη νέα Δηµοτική Δοµή των ΚΕΠ Υγείας, ήδη έχει προωθηθεί σχετική εισήγηση 

στο δηµοτικό συµβούλιο  της 8ης  Φεβρουαρίου 2016 για λήψη απόφασης. Τα ΚΕΠ Υγείας 

σκοπό έχουν την παροχή υπηρεσιών πρόληψης και προαγωγής της υγείας προς τους 

δηµότες. Για τη λειτουργία του ΚΕΠ Υγείας προτείνεται επιπλέον η εγκατάσταση του 

σχετικού λογισµικού συστήµατος στο Δήµο Αµπελοκήπων – Μενεµένης, το οποίο έχει 

δηµιουργηθεί από το ΕΔΔΥΠΠΥ και χρηµατοδοτήθηκε από το πρόγραµµα ΕΣΠΑ 2007-

2013.   

 

� Συνεργασία µε φορείς και Μ.Κ.Ο.  

Ο Δήµος σε συνεργασία µε διάφορους φορείς (πχ νοσοκοµεία) και Μ.Κ.Ο. πραγµατοποιεί 

δράσεις ενηµέρωσης του κοινού για ένα ευρύ φάσµα επίκαιρων θεµάτων όπως ο 

σακχαρώδης διαβήτης, το AIDS, οι εµβολιασµοί, οι µαθησιακές  δυσκολίες κλπ. Ταυτόχρονα 

µε τις ενηµερωτικές δράσεις πραγµατοποιούνται πολλές φορές και προληπτικοί έλεγχοι. 

Έχουν πραγµατοποιηθεί στο πλαίσιο ανάλογων δράσεων στο παρελθόν, έλεγχοι για 

ηπατίτιδα Β και C, HIV, σακχαρώδη διαβήτη, µαστογραφίες, τεστ ΠΑΠ καθώς και 

εµβολιασµοί παιδιών. 
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� Ευρωπαϊκά Προγράµµατα για την Υγεία 

Στο πλαίσιο της προαγωγής της δηµόσιας υγείας ο Δήµος υλοποίησε ευρωπαϊκά προγράµµατα 

χρηµατοδότησης δράσεων σε ποσοστό 100%.   

1. Στο πλαίσιο του Ε.Π. Ευρωπαϊκής εδαφικής συνεργασίας «ΕΛΛΑΔΑ –ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 2007-

2013», υλοποιήθηκε η πράξη µε τίτλο  «Προστασία της υγείας του αστικού πληθυσµού µε στόχο 

την πρόληψη µέσω της εφαρµογής κατευθυντήριων γραµµών και της χρήσης νέων 

τεχνολογιών». Στο πρόγραµµα συνεργάσθηκαν ο Δήµος  Αµπελοκήπων-Μενεµένης από 

Ελληνικής πλευράς και οι Δήµοι Gotse Delchev και Harmanli από Βουλγαρία. Επικεφαλής – 

υπόλογος (leader)  του προγράµµατος ήταν ο Δήµος Αµπελοκήπων-Μενεµένης, σύµφωνα µε το 

µνηµόνιο συνεργασίας (Partnership Agreement) της 1/3/2011. Ο συνολικός προϋπολογισµός 

του έργου ανήλθε στο ποσό του 1.163.875,00 €  και ο προϋπολογισµός του Δήµου στα 

624.951,00€. Και οι 3 εταίροι αυτού του σχεδίου διέθεσαν  δηµοτικές δοµές παροχής ιατρικής 

περίθαλψης στους δηµότες τους στοχεύοντας τόσο την αποτελεσµατική όσο και την γρήγορη 

εξυπηρέτησή τους. Τα αναµενόµενα αποτελέσµατα ήταν: να δηµιουργηθεί ένα κοινό σύστηµα 

παρακολούθησης των ασθενών στη διασυνοριακή περιοχή, να δηµιουργηθούν οι ηλεκτρονικοί 

φάκελοι των ασθενών που επισκέπτονται τις δοµές, να καταρτισθούν τα στελέχη, να 

δηµιουργηθεί µία πύλη ιατρικών πληροφοριών ώστε να βελτιωθεί η επικοινωνία και η ανταλλαγή 

τεχνογνωσίας όπως επίσης και η διασύνδεση των στελεχών για την ταχύτερη ενηµέρωσή τους 

σε θέµατα επιστηµονικών τεχνικών. 

2. Στο πλαίσιο του Ε.Π. "Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναµικού 2007-2013" υποβλήθηκε φάκελος 

υποψηφιότητας για την πράξη µε τίτλο: Ολοκληρωµένο Σύστηµα Δράσεων Προαγωγής και 

Αγωγής της Υγείας του Δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης για την Καταπολέµηση της 

Παχυσαρκίας και των Διαταραχών Πρόσληψης Τροφής στους Εφήβους. Το πρόγραµµα 

ολοκληρώθηκε στις 30/06/2015  και ήταν συνολικού προϋπολογισµού 182.936,59€. Είχε 

στόχο την αντιµετώπιση της παχυσαρκίας αλλά και των πιο διαδεδοµένων διαταραχών 

πρόσληψης τροφής (ΔΛΤ) στους εφήβους του Δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης 

Θεσσαλονίκης. Η πράξη βασίσθηκε στην αρχική µέτρηση του επιπολασµού του µεταβολικού 

συνδρόµου και των διαταραχών πρόσληψης τροφής στον εφηβικό πληθυσµό σε 2 γυµνάσια και 1 

λύκειο του δήµου. Τα δεδοµένα που συλλέχθηκαν κυρίως µέσω τηλεϊατρικής, χρησιµοποιήθηκαν 

για να υλοποιηθεί ο Ηλεκτρονικός Φάκελος Υγείας των Εφήβων (ΗΦΥ), που  περιείχε κατ΄ 

ελάχιστο στοιχεία σχετικά µε το ατοµικό ιστορικό των εφήβων, το κοινωνικό – δηµογραφικό 
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ιστορικό, το οικογενειακό ιστορικό, τη διάγνωση νόσου, ιατρικούς δείκτες, θεραπευτικές 

προσεγγίσεις και σύστηµα παραποµπών. Επιπλέον, παράλληλα µε τις µετρήσεις των δεδοµένων 

υγείας, έγινε η συµπλήρωση ερωτηµατολογίων για τη συλλογή δεδοµένων που αφορούσαν την 

αξιολόγηση του βαθµού υιοθέτησης της Μεσογειακής δίαιτας των εφήβων, τη σωµατική 

δραστηριότητα, το κοινωνικό - δηµογραφικό προφίλ των οικογενειών αλλά και ερωτηµατολόγια 

για τη διάγνωση διαταραχών πρόσληψης τροφής. Από την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στο 

πλαίσιο του προγράµµατος διαπιστώθηκε ότι το µέγεθος του προβλήµατος του µεταβολικού 

συνδρόµου της παχυσαρκίας και των διαταραχών πρόσληψης τροφής είναι αντίστοιχο µε το 

µέγεθος του εθνικού προβλήµατος. Τα παιδιά που διαπίστωσαν πρόβληµα ενηµερώθηκαν και 

παραπέµφθηκαν για περεταίρω διάγνωση. Τέλος, πέραν των ενηµερωτικών ηµερίδων, 

διαλέξεων για τα ανωτέρω σχετικά θέµατα δηµιουργήθηκαν τέσσερις οδηγοί καλής διατροφής, 

σωµατικής άσκησης και διαταραχών λήψης τροφής που απευθύνονται στους εφήβους, στους 

γονείς, στους εκπαιδευτικούς και στους επαγγελµατίες υγείας. 

 

� Κέντρο Ψυχικής Υγείας  

Το Κέντρο Ψυχικής Υγείας ανήκει στο Ψυχιατρείο Σταυρούπολης. Στεγάζεται στη Δηµοτική 

ενότητα Αµπελοκήπων. Παρέχει υπηρεσίες στους κατοίκους των περιοχών (πρώην δήµων) 

Σταυρούπολης, Αµπελοκήπων, Ευόσµου, Μενεµένης, Ελευθέριου Κορδελιού, Νέας Ευκαρπίας.  

Δέχεται περιστατικά µε κάθε ψυχολογικό πρόβληµα, ψυχιατρική διαταραχή ή πρόβληµα 

σχέσεων, κάθε ηλικίας (παραπέµπει τα άτοµα µε εξαρτήσεις από ουσίες ή ασθενείς που 

χρήζουν νοσηλείας, στις αντίστοιχες εξειδικευµένες δοµές του Ψυχιατρικού Νοσοκοµείου 

Θεσσαλονίκης). Το προσωπικό του Κ.Ψ.Υ. συνιστά πολυκλαδική θεραπευτική οµάδα (ψυχίατροι, 

ψυχολόγοι, ειδικοί παιδαγωγοί, κοινωνικοί λειτουργοί, λογοθεραπεύτρια, εργοθεραπεύτρια, 

ψυχιατρικοί νοσηλευτές) που είναι εξειδικευµένοι στο είδος υπηρεσιών που προσφέρουν, και οι 

περισσότεροι στην ψυχοθεραπεία και σε ιδιαίτερες παρεµβάσεις ως προς την κοινότητα. 

 

� Δίκτυο Άλφα  

Το Κέντρο Πρόληψης «Δίκτυο Άλφα» είναι αστική µη κερδοσκοπική εταιρία. Ιδρύθηκε το 

Μάρτιο του 2001 µε τη συνεργασία του ΟΚΑΝΑ και των παρακάτω φορέων: 

Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Θεσσαλονίκης 

Δήµος Αµπελοκήπων  
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Δήµος Σταυρούπολης  

Δήµος Ευόσµου  

Δήµος Ελευθερίου – Κορδελιού  

Δήµος Μενεµένης  

Δήµος Ωραιοκάστρου  

Δήµος Κουφαλίων  

Δήµος Αγίου Αθανασίου 

Δήµος Χαλάστρας 

Δήµος Αξιού 

Δήµος Ν. Χαλκηδόνας 

Δήµος Εχεδώρου  

Ιερά Μητρόπολη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως 

Ένωση Συλλόγων Γονέων Δήµου Ευόσµου «Αριστοτέλης» 

Ε.Λ.Μ.Ε. Ε΄  

Αντιναρκωτικός Αγώνας Νέων 

Σύλλογος Δασκάλων Δυτικής Θεσσαλονίκης 

 

Πρόκειται για ένα από τα 70 Κέντρα Πρόληψης που λειτουργούν αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα 

και αποτελούν τους αναγνωρισµένους από το κράτος φορείς. Την οµάδα επιστηµόνων που 

απασχολείται στο Δίκτυο απαρτίζουν κλινικοί και κοινωνικοί ψυχολόγοι και, ψυχοθεραπευτές. 

Κύριος σκοπός της λειτουργίας του είναι η έγκαιρη παρέµβαση ώστε να µειωθούν οι 

πιθανότητες εµπλοκής των νέων σε βλαπτικές για την υγεία τους συµπεριφορές µία εκ των 

οποίων είναι η χρήση και εξάρτηση από ψυχοτρόπες ουσίες. 

Τα προγράµµατα που υλοποιεί το Δίκτυο Άλφα απευθύνονται σε µαθητές, νέους, 

εκπαιδευτικούς πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, γονείς, στελέχη συλλόγων και 

φορέων και σε όλη την τοπική κοινότητα. Συγκεκριµένα, οργανώνονται επιµορφωτικά σεµινάρια 

για εκπαιδευτικούς, οµαδικά εργαστήρια για γονείς, εκπαιδευτικές συναντήσεις µε νέους, 

παρεµβάσεις ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης σε φορείς και συλλόγους ενώ ταυτόχρονα 

δέχεται σε ατοµικά ραντεβού άτοµα και οικογένειες που τους απασχολούν θέµατα χρήσης και 

γενικότερα ψυχικής υγείας, µε στόχο τη συµβουλευτική και το σωστό προσανατολισµό για 

θεραπεία.  
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ΠΑΙΔΕΙΑ 

 

� Υποδοµές εκπαίδευσης 

Στο Δήµο Αµπελοκήπων – Μενεµένης λειτουργούν 19 Νηπιαγωγεία, 15 µονάδες πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης και 15 µονάδες δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.  

Αναλυτικότερα: 

Πίνακας 1.3.4 – Υποδοµές Εκπαίδευσης Δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης  

Υποδοµές Εκπαίδευσης Δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης 

 Σύνολο Δ.Κ. Αµπελοκήπων Δ.Κ. Μενεµένης 

Νηπιαγωγεία 19 15 4 

Πρωτοβάθµια 

Εκπαίδευση 

(Δηµοτικά) 

15 9 6 

Δευτεροβάθµια 

Εκπαίδευση (Γυµνάσια- 

Λύκεια) 

15 11 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 1.3.5 – Συγκριτικά στοιχεία σχολικής δυναµικότητας Δηµοτικής κοινότητας 

Μενεµένης για τα σχολικά έτη 2013-2014, 2014-2015, 2015 – 2016. 
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Νηπιαγωγεία Αριθµός µαθητών 

2013-2014 

Αριθµός µαθητών 

2014-2015 

Αριθµός µαθητών 

2015-2016 

1ο ολοήµερο – 4ο κλασικό 62 65 56 

2ο ολοήµερο - κλασικό 47 51 32 

3ο ολοήµερο 46 46 39 

6ο ολοήµερο - κλασικό 46 43 38 

Σύνολο 

µαθητών/βαθµίδα/έτος 
201 205 165 

Δηµοτικά Αριθµός µαθητών 

2013-2014 

Αριθµός µαθητών 

2014-2015 

Αριθµός µαθητών 

2015-2016 

1ο   Δηµοτικό σχολείο     163 171 162 

2ο Δηµοτικό σχολείο     116 105 115 

3ο Δηµοτικό σχολείο     177 170 163 

4ο Δηµοτικό σχολείο     233 246 253 

5ο Δηµοτικό σχολείο     207 202 194 

6ο Δηµοτικό σχολείο     108 94 99 

Σύνολο 

µαθητών/βαθµίδα/έτος 
1004 988 986 

Δευτεροβάθµια εκπαίδευση Αριθµός µαθητών 

2013-2014 

Αριθµός µαθητών 

2014-2015 

Αριθµός µαθητών 

2015-2016 

1ο Γυµνάσιο 332 303 293 

3ο Γυµνάσιο 142 173 144 

1ο Λύκειο 233 215 213 

2ο Λύκειο 15   

Σύνολο 

µαθητών/βαθµίδα/έτος 
722 686 691 

Γενικό σύνολο µαθητών 

Δηµοτικής Κοινότητας 

Μενεµένης 

1927 1879 1842 
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Πίνακας 1.3.6 Συγκριτικά στοιχεία σχολικής δυναµικότητας  Δηµοτικής κοινότητας 

Αµπελοκήπων για τα σχολικά έτη 2013-2014, 2014-2015, 2015-2016 

Νηπιαγωγεία Αριθµός µαθητών 

2013-2014 

Αριθµός µαθητών 

2014-2015 

Αριθµός µαθητών 

2015-2016 

1ο Νηπιαγωγείο 
24 23 22 

2ο Νηπιαγωγείο 
8ο Νηπιαγωγείο 62 60 64 

3ο Νηπιαγωγείο - ολοήµερο 
 24 21 18 

4ο Νηπιαγωγείο 
46 46 40 

5ο Νηπιαγωγείο 
33 35 45 

6ο Νηπιαγωγείο 
23 23 22 

7ο Νηπιαγωγείο 23 21 21 
9ο Νηπιαγωγείο 37 34 42 
10ο Νηπιαγωγείο 21 20 21 
11ο -13o Νηπιαγωγείο 70 46 42 
12ο Νηπιαγωγείο 39 39 37 
14ο Νηπιαγωγείο  - 
 2 ολοήµερα 
 

44 40 43 

15ο Νηπιαγωγείο –κλασικό- 
ολοήµερο 

48 44 37 

Σύνολο 

µαθητών/βαθµίδα/έτος 
494 452 454 

Δηµοτικά Αριθµός µαθητών 

2013-2014 

Αριθµός µαθητών 

2014-2015 

Αριθµός µαθητών 

2015-2016 

1ο Δηµοτικό 190 173 172 
2ο Δηµοτικό 111 101 100 
3ο Δηµοτικό 213 216 214 
4ο Δηµοτικό 206 211 210 
5ο Δηµοτικό 208 194 176 
7ο Δηµοτικό 209 199 200 
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8ο Δηµοτικό 226 242 233 
12ο Δηµοτικό 162 154 152 
13ο Δηµοτικό 212 213 242 

Σύνολο 

µαθητών/βαθµίδα/έτος 
1737 1703 1699 

Δευτεροβάθµια εκπαίδευση Αριθµός µαθητών 

2013 -2014 

Αριθµός µαθητών 

2014 - 2015 

Αριθµός µαθητών 

2015-2016 

1ο Γυµνάσιο 205 204 207 

2ο Γυµνάσιο 242 257 255 

3ο Γυµνάσιο 257 258 236 

4ο Γυµνάσιο 235 228 232 

Εσπερινό γυµνάσιο 187 58 111 

Καλλιτεχνικό γυµνάσιο 137 230 234 

1ο Λύκειο 250 239 209 

2ο Λύκειο 280 249 225 

3ο Λύκειο 255 223 229 

Εσπερινό λύκειο 107 106 101 

1ο Επαλ 328 319 302 

Καλλιτεχνικό λύκειο 114  
 

Σύνολο 

µαθητών/βαθµίδα/έτος 
2597 2371 2341 

Γενικό σύνολο µαθητών 

Δηµοτικής Κοινότητας 

Αµπελοκήπων 

4828 4526 4494 
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Από τους παραπάνω πίνακες µπορούµε να διακρίνουµε µια ελαφριά µείωση του µαθητικού 

πληθυσµού στις σχολικές µονάδες της δηµοτικής κοινότητας Μενεµένης καθώς κι αυτής των 

Αµπελοκήπων. Στη δηµοτική κοινότητα Μενεµένης ο µαθητικός πληθυσµός µειώθηκε στις τρεις 

σχολικές σεζόν κατά 85 µαθητές, δηλαδή  από τα 1927 παιδιά που φοιτούσαν σε όλες τις 

σχολικές βαθµίδες  της κοινότητας κατά τη σεζόν 2013-2014, αυτά ελαττώθηκαν σε 1842 κατά 

τη σεζόν 2015-2016. Στη δηµοτική κοινότητα Αµπελοκήπων ο µαθητικός πληθυσµός µειώθηκε 

στις τρεις σχολικές σεζόν κατά 334 µαθητές, δηλαδή από τους 4.828 µαθητές που φοιτούσαν σε 

όλες τις σχολικές βαθµίδες της κοινότητας κατά τη σεζόν 2013-2014, αυτά ελαττώθηκαν σε 

4.494 κατά τη σεζόν 2015-2016. Η συνολική µείωση στο γενικό σύνολο των µαθητών που 

φοιτούν στο δήµο είναι 419 µαθητές, δηλαδή από 6.755 µαθητές που φοιτούσαν σε όλες τις 

σχολικές µονάδες και βαθµίδες στο δήµο τη σχολική σεζόν 2013-2014 αυτοί ελαττώθηκαν σε 

6.336 κατά τη σχολική σεζόν 2015-2016, η µείωση εκτιµάται σε ποσοστό 6,2%, και πιο 

συγκεκριµένα σε ποσοστό 5,1% από τη σχολική σεζόν 2013-2014 στη σχολική σεζόν 2014-2015 

και µείωση κατά 1,1% από τη σχολική σεζόν 2014-2015 στη σχολική σεζόν 2015-2016. 

 

Καλλιτεχνικό Γυµνάσιο  

Το Καλλιτεχνικό Γυµνάσιο το οποίο εξυπηρετεί τα παιδιά της ΠΕ Θεσσαλονίκης αλλά και της 

Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, λειτουργεί στο Δήµο Αµπελοκήπων-Μενεµένης, επί της 

οδού Πανταζοπούλου 12Α, από το Σεπτέµβριο του 2007, και παράλληλα λειτουργούν οι 

Λυκειακές τάξεις επί της οδού Κουντουριώτου 33, στη Μενεµένη. Στο σχολείο λειτουργούν οι 

παρακάτω κατευθύνσεις:  

1. Εικαστικών Τεχνών 

2. Θεάτρου - Κινηµατογράφου 

3. Χορού 

Σκοπός των καλλιτεχνικών αυτών σχολείων είναι η προετοιµασία, η ενθάρρυνση και στήριξη του 

ενδιαφέροντος των µαθητών για τις τέχνες, η καλλιέργεια και η εκπαίδευση των δεξιοτήτων και 

κλίσεων που διαθέτουν και η κατάρτιση των νέων που επιθυµούν να ακολουθήσουν 

επαγγελµατική κατεύθυνση στο χώρο του θεάτρου, του χορού και των εικαστικών τεχνών, χωρίς, 

παράλληλα, να υστερούν σε γενική παιδεία, εάν τελικά επιλέξουν άλλον τοµέα επιστηµονικής ή 

επαγγελµατικής κατεύθυνσης.  

Για την κατασκευή Καλλιτεχνικού Σχολείου (Γυµνάσιο – Λύκειο) το οποίο συστεγάζεται στα δύο 

προαναφερθέντα σχολικά συγκροτήµατα χωρίς την απαραίτητη υποδοµή, έχει υπογραφεί 
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προγραµµατική σύµβαση µεταξύ του Δήµου και των ΚτΥπ ΑΕ. Οι ΚτΥΠ ΑΕ έχουν υποχρέωση 

(και έχει υλοποιηθεί) για την αγορά του οικοπέδου αλλά η κατασκευή θα πρέπει να 

χρηµατοδοτηθεί από το ΕΣΠΑ. 

 

 

Προτάσεις του Δήµου για τις υποδοµές εκπαίδευσης 

Με το υπ. αρ. πρωτ. 1173/28-1-2016 έγγραφό του ο δήµος απάντησε στο µε αρ. πρωτ. 794/22-1-

2016 έγγραφο της Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

Κεντρικής Μακεδονίας, µε θέµα υποβολή προτάσεων προς ένταξη στο ΕΠ Περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας 2014 – 2020.     

Στις προτάσεις συγκεκριµένα, έχουν περιληφθεί: 

Στον Άξονα προτεραιότητας: 10 – Επένδυση στην εκπαίδευση, την απόκτηση δεξιοτήτων και τη Δια 

Βίου Μάθηση. 

1. Κατασκευή πρόσβασης (ανελκυστήρες, ράµπες, τουαλέτες) σε υφιστάµενα διδακτήρια σε 

µαθητές µε κινητικά προβλήµατα. Πρόκειται για σχολικά κτίρια κατασκευασµένα χωρίς τεχνικές 

προδιαγραφές για άτοµα µε κινητικά προβλήµατα µε αποτέλεσµα να µην έχουν πρόσβαση στα 

σχολεία της γειτονιάς τους είτε ως µαθητές είτε ως γονείς και κηδεµόνες, µε επακόλουθο 

αρκετές δυσλειτουργίες. Στο δήµο τουλάχιστον 7 διδακτήρια έχουν το συγκεκριµένο πρόβληµα. 

2. Συµβουλευτική για τους µαθητές και τους γονείς του Δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης.  

3. Εξοπλισµός (εκπαιδευτικό υλικό ειδικοτήτων και ψηφιακός εξοπλισµός) ΣΕΚ Αµπελοκήπων. 

4. Ενεργειακή αναβάθµιση και βελτίωση των εγκαταστάσεων του 4ου Δηµοτικού Σχολείου 

Μενεµένης αλλά και του υφιστάµενου γυµναστηρίου. 

5. Ενεργειακή αναβάθµιση των νηπιαγωγείων Αµπελοκήπων και των νηπιαγωγείων Μενεµένης, 

βιοκλιµατική αναβάθµιση των αύλειων χώρων αυτών και βελτίωση του εξοπλισµού τους. 

6. Ενισχυτική διδασκαλία για τους µαθητές του Δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης.  

7. Επαγγελµατικός προσανατολισµός για τους µαθητές του Δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης. Η 

δράση δεν θα αφορά µόνο τους µαθητές αλλά και τους ενήλικες, καθώς στην περιοχή υπάρχει µεγάλος 

πληθυσµός από ευάλωτες κοινωνικές οµάδες όπως ροµά, παλιννοστούντες, µουσουλµανοπαίδες. 

8. Βελτίωση των εγκαταστάσεων (αίθουσες – γυµναστήριο - αύλειος χώρος) του 3ου 

Γυµνασίου Μενεµένης στην οδό Κωνσταντινουπόλεως 59, στη συνοικία «Άγιος Νεκτάριος». Ήδη 

από την προηγούµενη προγραµµατική περίοδο ΕΣΠΑ 2007-2013, ολοκληρώθηκε η ενεργειακή 
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αναβάθµιση του κτιρίου. Το σχολείο είναι εγκατεστηµένο σε µια ιδιαίτερη περιοχή µε µεγάλο 

πληθυσµό ροµά και παλιννοστούντων. Έχει κτιστεί το 1972. Η βελτίωση των εγκαταστάσεων θα 

βοηθήσει και στη λειτουργία των δράσεων που θα αναπτυχθούν σε αυτή την προγραµµατική 

περίοδο για τους παραπάνω πληθυσµούς.  

9. Κατασκευή γυµναστηρίου στην περιοχή των σχολικών συγκροτηµάτων στην οδό 

Γεννηµατά και Μαραθώνος. Θα εξυπηρετεί τους µαθητές του 3ου Γυµνασίου Αµπελοκήπων, 

Εσπερινού  Γυµνασίου Αµπελοκήπων και 7ου Δηµοτικού Σχολείου Αµπελοκήπων. Δεν υπάρχει 

ιδιαίτερη αίθουσα πολλαπλών εκδηλώσεων όπου µπορούν να φιλοξενηθούν συλλογικές εργασίες 

µαθητών όπως  µαθητικά  φεστιβάλ, τουρνουά, παρουσιάσεις και προβολές. 

10. Κατασκευή γυµναστηρίου στην περιοχή των σχολικών συγκροτηµάτων στην οδό 

Γεννηµατά και Μαραθώνος. Θα εξυπηρετεί τους µαθητές του 2ου Γυµνασίου – Λυκείου, 1ου 

Γυµνασίου – 1ου ΕΠΑΛ Αµπελοκήπων. Δεν υπάρχει ιδιαίτερη αίθουσα πολλαπλών εκδηλώσεων 

όπου µπορούν να φιλοξενηθούν συλλογικές εργασίες µαθητών όπως µαθητικά  φεστιβάλ, 

τουρνουά παρουσιάσεις και προβολές. 

11. Κατασκευή Καλλιτεχνικού Σχολείου – Γυµνασίου – Λυκείου.  Το σχολείο, σήµερα, 

λειτουργεί στα όρια του δήµου συστεγαζόµενο σε διάφορα σχολικά κτίρια (τάξεις του Γυµνασίου 

σε σχολείο της ΔΚ Αµπελοκήπων, τάξεις του Λυκείου σε σχολείο του ΔΚ Μενεµένης)  δίχως την  

απαιτούµενη υποδοµή. Εξυπηρετεί τα παιδιά της ΠΕ Θεσσαλονίκης αλλά και της Περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας.  

12. Κατασκευή του 5ου Νηπιαγωγείου Μενεµένης στην οδό Αφροδίτης. Το συγκεκριµένο 

σχολείο λειτουργεί σε διπλοβάρδια µε το 1ο - 4ο Νηπιαγωγείο Μενεµένης στην οδό Κυρίµης της 

Δ.Κ Μενεµένης. Η κατασκευή του εκτός από την επίλυση του προβλήµατος της διπλοβάρδιας, θα 

επιλύσει και το πρόβληµα της µη ύπαρξης νηπιαγωγείου σε µια περιοχή ταχεία αναπτυσσόµενη τα 

τελευταία χρόνια µεταξύ των σιδηροδροµικών γραµµών και της οδού Μοναστηρίου. Τα παιδιά για 

να έρθουν στο κτίριο της οδού Κυρίµης πρέπει να διασχίζουν τις σιδηροδροµικές γραµµές µαζί µε 

τους γονείς  τους. 

 

Στον Άξονα προτεραιότητας: 4 – Υποστήριξη της µετάβασης προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών 

διοξειδίου του άνθρακα σε όλους τους τοµείς. 

1. Ενεργειακή αναβάθµιση και βελτίωση των εγκαταστάσεων του 4ου Δηµοτικού Σχολείου 

Μενεµένης αλλά και του υφιστάµενου γυµναστηρίου. 
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2. Ενεργειακή αναβάθµιση του 7ου Δηµοτικού Σχολείου Αµπελοκήπων. Το κτίριο έχει 

χτιστεί το 1997, χωρίς από τότε να έχει γίνει κάποια ενεργειακή αναβάθµισή του. 

3. Ενεργειακή αναβάθµιση των νηπιαγωγείων Αµπελοκήπων και των νηπιαγωγείων Μενεµένης, 

βιοκλιµατική αναβάθµιση των αύλειων χώρων αυτών και βελτίωση του εξοπλισµού τους. 

 

� Κέντρο Δια Βίου Μάθησης 

Ο Δήµος ίδρυσε και λειτουργεί 2 Κέντρα Δια Βίου Μάθησης, υπογράφοντας  σύµφωνο 

συνεργασίας µε τη Γενική Γραµµατεία Δια Βίου Μάθησης. Ένα κέντρο λειτουργεί στη Δηµοτική 

Κοινότητα Αµπελοκήπων και συγκεκριµένα στο σχολικό κτίριο του 2ου Γυµνασίου Αµπελοκήπων 

στην οδό Μ. Πλαστήρα 54, και το άλλο κέντρο λειτουργεί στη Δηµοτική Κοινότητα Μενεµένης και 

συγκεκριµένα στο σχολικό κτίριο του 1ου Γενικού Λυκείου στην οδό Ναυάρχου Κουντουριώτου 29.  

Στα κέντρα δια βίου µάθησης υλοποιούνται σε συνεργασία µε το Ίδρυµα Νεολαίας και Δια Βίου 

Μάθησης,  προγράµµατα από διάφορα θεµατικά πεδία όπως: επιχειρηµατικότητα, νέες 

τεχνολογίες, ξένες γλώσσες, πράσινη ανάπτυξη – περιβάλλον, συµβουλευτική οικογένειας, ειδικά 

προγράµµατα ευάλωτων οµάδων κ.α. 

 

� Ευρωπαϊκό πρόγραµµα για αναβάθµιση των υποδοµών εκπαίδευσης 

Στο πλαίσιο του Ε.Π. Μακεδονία – Θράκη, ο Δήµος υλοποίησε πρόγραµµα 100% 

συγχρηµατοδοτούµενο, για την προµήθεια εξοπλισµού στα τµήµατα ένταξης που λειτουργούν σε 

σχολεία της Α΄ βάθµιας εκπαίδευσης του Δήµου. Η πρόταση αφορούσε 8 τµήµατα ένταξης για 

παιδιά που έχουν ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (κινητικά και νοητικά προβλήµατα, δυσλεξία, 

µαθησιακές δυσκολίες, προβλήµατα ακοής, όρασης κ.α.). Τα 6 τµήµατα ένταξης λειτουργούν σε 

δηµοτικά σχολεία και τα 2 λειτουργούν σε νηπιαγωγεία. 

Η δυνατότητα εξοπλισµού των τµηµάτων ένταξης συνέβαλε στη βελτίωση της παρεχόµενης 

εκπαίδευσης αφού επιπλέον τα τµήµατα ένταξης του Δήµου δεν είχαν τη δυνατότητα να 

εξοπλισθούν από τον ΟΣΚ ή κάποιο άλλο φορέα. 

Η επιλογή του εξοπλισµού, ήταν σύµφωνη µε την καταγραφή ειδών προτεινόµενου εξοπλισµού για 

ΑµεΑ,  του Υπουργείου Παιδείας Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων. Ο εξοπλισµός, αφορούσε 

τις ακόλουθες κατηγορίες: 1. Ειδικός εξοπλισµός για παιδιά µε προβλήµατα όρασης, 2. 

Εξοπλισµός γυµναστικής, αθλοπαιδιών και ψυχοκινητικής αγωγής, 3. Λοιπός εξοπλισµός, 4. 

Υπολογιστές - Μηχανές γραφείου/ Συσκευές ήχου και εικόνας, 5. Παιδαγωγικό υλικό, 6. Έπιπλα, 

7. Διαδραστικοί πίνακες. 
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� Σχολές γονέων 

To Μάρτιο του 2015, ξεκίνησαν στο κινηµατοθέατρο «Άστρον» του Δήµου Αµπελοκήπων-

Μενεµένης (στην οδό Χρ. Σµύρνης στην περιοχή της Μενεµένης) οι δωρεάν σχολές γονέων. 

Το έργο «Σχολές Γονέων» εντάσσεται στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. (Επιχειρησιακό 

Πρόγραµµα Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση) του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων µε 

τίτλο Πράξεων «Σχολές Γονέων ΑΠ7, ΑΠ8 και ΑΠ9» και συγχρηµατοδοτείται από το Ε.Κ.Τ. 

(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο) και το Ελληνικό Δηµόσιο. 

Οι σχολές γονέων απευθύνονται σε γονείς παιδιών όλων των ηλικιών, κάθε εθνικής προέλευσης, 

ηλικίας και µόρφωσης, σε µελλοντικούς γονείς, γονείς ατόµων µε αναπηρία, εκπαιδευτικούς, 

ευάλωτες κοινωνικές οµάδες. 

Τα προγράµµατα που παρέχονται στις Σχολές Γονέων έχουν συνολική διάρκεια: 

Α) 50 ωρών (που κατανέµονται σε 16 συναντήσεις) 

Β) 25 ωρών (που κατανέµονται σε 8 συναντήσεις) 

Τα βασικά θέµατα που αναπτύσσονται είναι: 

• Η επικοινωνία µέσα στην οικογένεια. 

• Ο ρόλος του γονιού στα στάδια ανάπτυξης των παιδιών. 

• Η σεξουαλική αγωγή. 

• Η σύνδεση σχολείου - οικογένειας (συνεργασία µε εκπαιδευτικούς, βοήθεια στη µελέτη τα

 των παιδιών, µαθησιακά θέµατα κ.α.). 

• Ο σχολικός εκφοβισµός. 

• Η πρόληψη εξάρτησης από καπνό, αλκοόλ, ναρκωτικά. 

• Η ασφαλής χρήση διαδικτύου. 

• Ο επαγγελµατικός προσανατολισµός. 

• Ο οικογενειακός προϋπολογισµός. 

• Η αγωγή υγείας (πρόληψη ατυχηµάτων, διατροφή, σηµασία άσκησης κ.α.). 

Η εκπαιδευτική διαδικασία έχει ως στόχο την ενεργό συµµετοχή των εκπαιδευοµένων, σύµφωνα 

µε τις αρχές εκπαίδευσης ενηλίκων (θεωρητικό µέρος, συζήτηση/ανταλλαγή απόψεων και 

βιωµατικές ασκήσεις) και παρέχεται από εξειδικευµένους επιστήµονες. 
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ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

 

� Υποδοµές Αθλητισµού 

Δήµος: 

� Αθλητικές εγκαταστάσεις  

Δηµοτικό Στάδιο «Κ. Καραµανλής»: καθηµερινή επισκεψιµότητα 700 – 800 άτοµα, η 

µεγαλύτερη αθλητική εγκατάσταση στίβου µετά το Εθνικό Καυτατζόγλειο Στάδιο στη 

Θεσσαλονίκη.  

Συγκεκριµένα το Δηµοτικό Στάδιο Αµπελοκήπων «Κ. Καραµανλής» µε στίβο 9 διαδροµών και 

φυσικό χλοοτάπητα φιλοξενεί σχεδόν όλες τις Οµοσπονδίες για τις προπονήσεις των αθλητών 

τους. Τη µερίδα όµως του λέοντος χρήσης της εγκατάστασης κατέχει ο ΣΕΓΑΣ. Περίπου 32  

αθλητικοί σύλλογοι της πόλης προπονούνται καθηµερινά (300 άτοµα ηµερησίως, όλων των 

ηλικιών, υποδοµή και υψηλός αθλητισµός). 

Tο κλειστό προπονητήριο στίβου «Α. Κελεσίδου», µοναδικό στη Βόρειο Ελλάδα περιέχει στίβο 6 

διαδροµών µήκους 120µ, άλµα σε ύψος, άλµα επί κοντώ και το χειµώνα γίνεται το αδιαχώρητο 

γιατί είναι η µοναδική αθλητική εγκατάσταση που θερµαίνεται. 

Διεξάγονται πλέον εξαιτίας της κακής κατάστασης του ελαστικού τάπητα µόνο ηµερίδες κλειστού 

στίβου. 

Στο φυσικό χλοοτάπητα του Σταδίου αγωνίζεται τοπικό ποδοσφαιρικό σωµατείο Β΄ Εθνικής 

κατηγορίας. 

Το Υπουργείο Παιδείας Έρευνας και Θρησκευµάτων διεξάγει τις πανελλαδικές εξετάσεις 

Τ.Ε.Φ.Α.Α. Δυτικής Θεσσαλονίκης, τις εξετάσεις των εισαγοµένων στα σώµατα ασφαλείας, 

σχολικά πρωταθλήµατα πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ποδοσφαίρου και στίβου. 

Διεξάγονται ακόµη σεµινάρια προπονητών, εξετάσεις διαιτητών και πλήθος άλλες διοργανώσεις. 

Στο Δηµοτικό Στάδιο αθλούνται καθηµερινά από τις 7:00 - 22:00 πολίτες όλων των δυτικών 

συνοικιών και όχι µόνο. Τρέχουν ή περπατούν πάνω από 250 περίπου άτοµα ηµερησίως µε 

ανοδική αύξηση όταν οι καιρικές συνθήκες είναι καλές. 

Αυτή την αθλητική εγκατάσταση υπερτοπικής σηµασίας τη διοικεί και τη συντηρεί αποκλειστικά ο 

Δήµος µε ελάχιστους πόρους από ίδια έσοδα. Από το 2003 έτος αποπεράτωσης των εργασιών 

κατασκευής της µόνο για τα έτη 2005 και 2006 ο Δήµος µας έλαβε µικρή οικονοµική ενίσχυση 

από τη Γ.Γ.Α.. Αυτή κάλυπτε τότε µέρος των λειτουργικών δαπανών. Έκτοτε, τίποτα.  
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Ο δήµος καλύπτει τις µισθοδοσίες των υπαλλήλων που απαιτούνται για την εύρυθµη λειτουργία 

των εγκαταστάσεων όµως µε πολλή δυσκολία αντεπεξέρχεται στα λειτουργικά έξοδα. Ανανεώνει 

τον αθλητικό εξοπλισµό (πρόσφατα αγοράσθηκε στρώµα για το ύψος) όµως είναι αδύνατο να 

ανακατασκευάσει τον ελαστικό τάπητα. Τοποθετήθηκε το 2003, διατηρήθηκε σε καλή κατάσταση 

δώδεκα έτη, αλλά πλέον είναι επικίνδυνος για την ασφάλεια των αθλητών.  

Είναι φανερό ότι, υπάρχει αδήριτη ανάγκη για την αντικατάσταση του ελαστικού τάπητα στίβου 

του Δηµοτικού Σταδίου Αµπελοκήπων «Κ. Καραµανλής» και για εκτεταµένη συντήρηση του 

ελαστικού τάπητα στο κλειστό προπονητήριο στίβου «Α. Κελεσίδου». Σύµφωνα µε τη σχετική 

µελέτη που έχει εκπονήσει η τεχνική υπηρεσία του δήµου για τα δύο έργα απαιτείται ένα ποσό 

της τάξεως των 800.000,00 ευρώ περίπου, το οποίο είναι αδύνατο να εξευρεθεί από ίδιους 

πόρους και για το λόγο αυτό έχει ζητηθεί η χρηµατοδότηση από τη Γ.Γ.Α. είτε απευθείας είτε 

µέσω προγραµµατικής συµφωνίας.    

Συνολικά οι χώροι άθλησης του Δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης είναι οι παρακάτω:    

 
Χώροι άθλησης 

 
 ∆ηµοτική ενότητα Αµπελοκήπων 

α/α 
Ονοµασία 
αθλητικής 

εγκατάστασης 

Είδος αθλητικής εγκατάστασης 
 

 
Αθλήµατα που 
διεξάγονται στην 

αθλητική εγκατάσταση 

∆ιεύθυνση 
αθλητικής 

εγκατάστασης 

1 

∆ηµοτικό στάδιο  
Αµπελοκήπων  

«Κων/νος 
Καραµανλής» 

Γήπεδο ποδοσφαίρου 11Χ11 µε φυσικό 
χλοοτάπητα και 

Στίβος (8 διαδροµών περιµετρικά & 9 σε 
ευθεία ) 

Ποδόσφαιρο, 
Στίβος 28ης Οκτωβρίου 157 

2 

Κλειστό 
προπονητήριο  

«Αναστασία 
Κελεσίδου» 

Στίβος Στίβος 
28ης Οκτωβρίου 157 

(εντός ∆ηµοτικού 
σταδίου) 

3 

∆ηµοτικό  γήπεδο 
ποδοσφαίρου  
«Απόστολος 
Αστρεινίδης» 

(παραχωρηµένο 
από  

Ε.Α.Κ.Θεσσαλονίκης 
έως 31.08.2017) 

Γήπεδο ποδοσφαίρου 11Χ11 µε 
συνθετικό χλοοτάπητα, αποδυτήρια, 
ντους, αποθήκες (σε πολύ κακή 

κατάσταση), θέρµανση, φωτισµός, 
ξύλινες κερκίδες 250 θέσεων  

Ποδόσφαιρο 28ης Οκτωβρίου 155 

4 

∆ηµοτικό γήπεδο 
ποδοσφαίρου    

«Κων/νος 
Μιγκοτζίδης» 

Γήπεδο ποδοσφαίρου 11Χ11 µε 
συνθετικό χλοοτάπητα, φωτισµός, 4 

λυόµενα αποδυτήρια   
Ποδόσφαιρο Τέρµα Νικολάου 

Πλαστήρα 
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5 

Γήπεδα 
ποδοσφαίρου 5Χ5  

«Βασιλική 
Μαυρουδάκη» 

2 Γήπεδα ποδοσφαίρου 5Χ5 µε 
συνθετικό χλοοτάπητα  

Ποδόσφαιρο 

Λεωφόρος 
∆ενδροποτάµου 

(πίσω από το 
αµαξοστάσιο του 

∆ήµου) 

6 Γήπεδο τένις 1 Γήπεδο τένις, µε φωτισµό Τένις Πάρκο Αγίου 
Παντελεήµονα 

7 Γήπεδα τένις 2 Γήπεδα τένις, µε φωτισµό Τένις 

Λεωφόρος 
∆ενδροποτάµου (στη 

συνέχεια των 
γηπέδων 

ποδοσφαίρου 5Χ5  
«Βασιλική 

Μαυρουδάκη») 

8 

Κλειστό 
γυµναστήριο               

«Ιωάννης 
Λεµονίδης» 

(σχολικό 
συγκρότηµα) 

Γήπεδο µπάσκετ, γήπεδο βόλεϊ, 
αποδυτήρια , τουαλέτες,, ντους, ιατρείο, 
γραφείο, κυλικείο, τουαλέτες κοινού, 
αγωνιστικός χώρος πλαστικό δάπεδο 

διαστάσεων 30µΧ19µ, κερκίδες σταθερές 
ξύλινες 100 ατόµων   

Μπάσκετ, Βόλεϊ Εθν. Αντίστασης 59 
(4ο Γυµνάσιο) 

9 

Κλειστό 
γυµναστήριο 1ου 

Λυκείου 
(σχολικό 

συγκρότηµα) 

Προπονητήριο µπάσκετ και βόλεϊ. 
Αποδυτήρια, τουαλέτες, κερκίδες 130 
θέσεων, πλαστικό δάπεδο διαστάσεων 

27µ Χ 15µ   

Μπάσκετ, Βόλεϊ Παπαφλέσσα & 
∆αβάκη 

10 

Κλειστό 
γυµναστήριο               

«Μαρία 
Καλπακίδου» 

(σχολικό 
συγκρότηµα) 

Προπονητήριο µπάσκετ και βόλεϊ. 
Αποδυτήρια, τουαλέτες (σε πολύ κακή 

κατάσταση) πλαστικό δάπεδο 
διαστάσεων 23µ Χ 8µ 

Μπάσκετ, Βόλεϊ 

Πανταζοπούλου & 
Βενιζέλου 
(σχολικό 

συγκρότηµα            
1ου δηµοτικού 
σχολείου) 

11 

∆ηµοτικό 
Γυµναστήριο 

«Βασίλης 
Τσολακίδης» 

Προπονητήριο ενόργανης γυµναστικής, 
πλήρες εξοπλισµένο µε σκάµµα, 

αποδυτήρια, γραφείο, χώρο αναµονής, 
θέρµανση και ψύξη 

 

Ενόργανη γυµναστική Πατριάρχου 
Γρηγορίου Ε΄ 12 

12 ∆ηµοτικό 
γυµναστήριο TWD 

Αίθουσα προπόνησης TAE KWON DO 
διαστάσεων 70 τ.µ. µε δάπεδο πάζλ &  
αίθουσα προπόνησης JUDO 90 τ.µ. µε 

στρώµατα JUDO 

TAE KWON DO, JUDO Καµελίας & 
Αριστοτέλους 

13 
∆ηµοτικό 

Γυµναστήριο Β΄ 
ΚΑΠΗ 

Αίθουσα γυµναστικής µε ξύλινο δάπεδο 
120 τ.µ., αίθουσα βαρών 90 τ.µ. πλήρως 

εξοπλισµένη µε όργανα µυϊκής 
ενδυνάµωσης και καρδιοαναπνευστικά 
µηχανήµατα, αποδυτήρια, ντους, sauna, 
χώρος υποδοχής, θέρµανση και ψύξη.  

Αεροβική γυµναστική, Pilates, 
yoga, jumba, ορθοσωµική, µυϊκή 

ενδυνάµωση  

Ελευθερίας & 28ης 
Οκτωβρίου 

14 
∆ηµοτικό 

Γυµναστήριο Α΄ 
ΚΑΠΗ 

Αίθουσα γυµναστικής µε ξύλινο δάπεδο 
95 τ.µ., αίθουσα βαρών 105 τ.µ. πλήρως 

εξοπλισµένη µε όργανα µυϊκής 
ενδυνάµωσης και καρδιοαναπνευστικά 

µηχανήµατα, αποδυτήρια, ντους, 
θέρµανση και ψύξη. 

Αεροβική γυµναστική, Pilates, 
yoga, jumba, ορθοσωµική, µυϊκή 

ενδυνάµωση 
Βύρωνος & Κέννεντυ 

 ∆ηµοτική ενότητα Μενεµένης 

 
 

1 

∆ηµοτικό Στάδιο 
Μενεµένης 
«Αντώνης 

Καραφώτης» 

Γήπεδο ποδοσφαίρου 11Χ11 µε φυσικό 
χλοοτάπητα, διαστάσεις αγωνιστικού 

χώρου 104µ Χ 68µ, αποδυτήρια, ντους. 
∆εν υπάρχει φωτισµός.  

 

Ποδόσφαιρο 
Σοφοκλή Βενιζέλου         

(περιοχή 
Λαχαναγοράς) 
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2 Γήπεδο 
ποδοσφαίρου 5Χ5 

Γήπεδο ποδοσφαίρου 5Χ5 µε συνθετικό 
χλοοτάπητα 

Ποδόσφαιρο 

Λεωφόρος 
∆ενδροποτάµου 

(πίσω από το πρώην 
∆ηµαρχείο 
Μενεµένης) 

3 Γήπεδο 
ποδοσφαίρου 5Χ5 

Γήπεδο ποδοσφαίρου 5Χ5 µε συνθετικό 
χλοοτάπητα Ποδόσφαιρο 

Λεωφόρος 
∆ενδροποτάµου 

(πίσω από το 
∆ιαδηµοτικό 
γυµναστήριο) 

4 Αθλητικό κέντρο 
Αγίου Νεκταρίου 

Γήπεδο ποδοσφαίρου 11Χ11 µε 
συνθετικό χλοοτάπητα, 

γήπεδο µπάσκετ 
Ποδόσφαιρο, Μπάσκετ Κολοκοτρώνη & 

Αγίου Νεκταρίου 

5 ∆ιαδηµοτικό κλειστό 
γυµναστήριο Προπονητήριο µπάσκετ & βόλεϊ Μπάσκετ, Βόλεϊ 

Λεωφόρος 
∆ενδροποτάµου 
(κάτω από την 
αερογέφυρα) 

6 

Κλειστό 
γυµναστήριο 

(σχολικό 
συγκρότηµα) 

 Προπονητήριο µπάσκετ και βόλεϊ 
Αποδυτήρια, τουαλέτες (σε κακή 
κατάσταση), κερκίδες 110 θέσεων, 

πλαστικά πλακάκια ως δάπεδο (σε κακή 
κατάσταση) διαστάσεων 27µ Χ 15µ   

Μπάσκετ, Βόλεϊ 

Κωνσταντινουπόλεως 
58 (εντός σχολικού 
συγκροτήµατος 3ου 
Γυµνασίου & 2ου 

Λυκείου Μενεµένης) 

7 

Κλειστό 
γυµναστήριο 

(σχολικό 
συγκρότηµα) 

Προπονητήριο µπάσκετ & βόλεϊ 
Αποδυτήρια, τουαλέτες (σε κακή 
κατάσταση), πλαστικό δάπεδο 

διαστάσεων 20µ Χ 13µ, χωρίς θέρµανση   

Μπάσκετ, Βόλεϊ 

Κυριακίδη 1 
(εντός σχολικού 

συγκροτήµατος 2ου & 
4ου δηµοτικών 

σχολείων Μενεµένης) 

8 
∆ηµοτικό 

Γυµναστήριο Α΄ 
ΚΑΠΗ Μενεµένης 

1 Αίθουσα γυµναστικής µε ξύλινο δάπεδο 
75 τ.µ., 1 αίθουσα γυµναστικής µε 
πλαστικά πάζλ 97 τ.µ., αποδυτήρια, 

ντους, θέρµανση  

Αεροβική γυµναστική, Pilates, 
yoga, jumba, ορθοσωµική, µυϊκή 

ενδυνάµωση, ενόργανη, 
ρυθµική, tae-kwon-do 

Έλλης Αλεξίου 10  

 

Υπάρχει ακόµη στη Δηµοτική κοινότητα Αµπελοκήπων το κλειστό γήπεδο αθλοπαιδιών (πρώην 

ΕΑΚ Αµπελοκήπων) που ανήκει στα Ε.Α.Κ.Θ. (Εθνικά Αθλητικά Κέντρα Θεσσαλονίκης) και 

χρησιµοποιείται και από οµάδες Καλαθοσφαίρισης, Πετοσφαίρισης, κλπ, που έχουν την έδρα τους 

στα όρια του Δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης, του οποίου την παραχώρηση χρήσης έχει 

ζητήσει επανειληµµένως ο Δήµος από τη Γ.Γ.Α., χωρίς αποτέλεσµα µέχρι τώρα.   

Στο δοµηµένο ιστό της δηµοτικής κοινότητας Μενεµένης υπάρχουν σοβαρές ελλείψεις και σε 

κλειστούς και σε ανοιχτούς χώρους άθλησης. 

 

Μελέτες και προετοιµασία για την κατασκευή νέων αθλητικών χώρων:  

Α) Κλειστό Σχολικό Γυµναστήριο στην οδό Μαραθώνος και Γεννηµατά (Βαλιούλη). 

Ο βαθµός ωριµότητας του έργου είναι ο µέγιστος αφού υπάρχει και οικοδοµική άδεια σε 

ισχύ. 
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Αναλυτικά: Στον αύλειο χώρο του 3ου Γυµνασίου ΔΚ Αµπελοκήπων υπάρχει ένα ανοικτό γήπεδο 

µπάσκετ το οποίο καλύπτει της ανάγκες άθλησης των µαθητών του 3ου Γυµνασίου Αµπελοκήπων 

και του Εσπερινού Γυµνασίου ενώ πραγµατοποιούνται και κάποιοι αγώνες του τοπικού 

πρωταθλήµατος. 

Τόσο στο κτίριο του 3ου Γυµνασίου  όσο και στο γειτονικό κτίριο του 7ο Δηµοτικού Σχολείου δεν 

υπάρχει κλειστός χώρος άθλησης, έτσι ώστε να αθλούνται οι µαθητές κατά τους χειµερινούς 

µήνες, καθώς και σε βροχερές ηµέρες. Έτσι, αποφασίσθηκε η σύνταξη µελέτης για την κατασκευή 

κλειστού σχολικού γυµναστηρίου από µεταλλική κατασκευή, το οποίο θα εξυπηρετεί τις ανάγκες 

των δύο σχολείων, ενώ θα µπορούν παράλληλα να γίνονται και οι αγώνες του τοπικού 

πρωταθλήµατος, αλλά θα χρησιµοποιείται και σαν αίθουσα πολλαπλών χρήσεων - εκδηλώσεων 

όπου µπορούν να φιλοξενηθούν συλλογικές εργασίες µαθητών όπως µαθητικά φεστιβάλ, τουρνουά 

παρουσιάσεις και προβολές.  

Το κτίριο θα αποτελείται από τον αγωνιστικό χώρο µε την κερκίδα, επιφάνειας 567,28 τ.µ., και 

από βοηθητικούς χώρους όπως αποδυτήρια, τουαλέτες, γραφείο και λεβητοστάσιο, επιφάνειας 

68,38 τ.µ.. Η συνολική επιφάνεια του κτιρίου θα είναι 635,66 τ.µ.. Στο κτίριο ενσωµατώνεται η 

υφιστάµενη κερκίδα από σκυρόδεµα.  

Αναλυτικότερα, χρησιµοποιήθηκαν οι τεχνικές προδιαγραφές του ΟΣΚ γι’ αυτές τις χρήσεις αλλά 

για τον σχεδιασµό του αγωνιστικού χώρου του κτιρίου χρησιµοποιήθηκαν οι προδιαγραφές της 

Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού, για γήπεδα που θα εξυπηρετούν σχολικούς αγώνες και 

προπονήσεις, φροντίζοντας να ικανοποιούνται όλες οι ελάχιστες απαιτήσεις. Όσον αφορά τους 

βοηθητικούς χώρους, θα κατασκευαστούν δύο χώροι αποδυτηρίων µε ντους και WC, καθώς 

επίσης και WC για ΑΜΕΑ. Τέλος, θα  κατασκευαστεί λεβητοστάσιο για τις ανάγκες θέρµανσης 

του χώρου και ένα µικρό γραφείο για τους γυµναστές του σχολείου. 

Το κτίριο θα αποτελείται από φέροντα οργανισµό από µεταλλική κατασκευή, επικάλυψη οροφής 

και πλαγιοκάλυψη από πυρίµαχα πάνελ πετροβάµβακα πάχους 5 εκ. Στην οροφή του κτιρίου, θα 

τοποθετηθούν επίσης διαφώτιστα πάνελ για τον φυσικό φωτισµό του χώρου. Τα εσωτερικά 

χωρίσµατα για τη δηµιουργία των βοηθητικών χώρων θα κατασκευαστούν από ανθυγρές και 

πυράντοχες γυψοσανίδες. Τα εξωτερικά κουφώµατα θα είναι από PVC για την καλύτερη  

θερµοµόνωση και την ευκολότερη συντήρηση του κτιρίου. Τέλος, το δάπεδο του αγωνιστικού 

χώρου θα είναι συνθετικό πάχους 11 χιλ., πλήρως ανταποκρινόµενο µε τις προδιαγραφές της 

Γ.Γ.Α.  
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Ο µεταλλικός φέρων οργανισµός του κτιρίου θα βαφεί µε πυράντοχη βαφή ενώ οι αποχρώσεις 

που θα χρησιµοποιηθούν επιλέχθηκαν για την καλύτερη ενσωµάτωση του κτιρίου στο υφιστάµενο 

σχολικό συγκρότηµα και γενικότερα στο περιβάλλον της περιοχής. 

Ο βαθµός ωριµότητας του έργου είναι ο µέγιστος αφού υπάρχει και οικοδοµική άδεια σε 

ισχύ. 

 

Β) Κλειστό Σχολικό Γυµναστήριο στο σχολικό συγκρότηµα επί της οδού Πλαστήρα (Αµπε-

µπα-µπλοµ). 

Ο βαθµός ωριµότητας του έργου είναι ο µέγιστος αφού υπάρχει και οικοδοµική άδεια σε 

ισχύ. 

Αναλυτικά: Στο σχολικό συγκρότηµα επί της οδού Πλαστήρα δεν υπάρχει κλειστός χώρος 

άθλησης, έτσι ώστε να αθλούνται οι µαθητές κατά τους χειµερινούς µήνες καθώς και σε 

βροχερές ηµέρες, καθώς επίσης και ένας κλειστός χώρος πολλαπλών χρήσεων – εκδηλώσεων 

όπου θα µπορούν να φιλοξενηθούν συλλογικές εργασίες µαθητών του σχολικού συγκροτήµατος 

όπως µαθητικά φεστιβάλ, τουρνουά παρουσιάσεις και  προβολές. 

Για τους παραπάνω λόγους συντάχθηκε µελέτη για την κατασκευή αίθουσας πολλαπλών χρήσεων 

– κλειστού γυµναστηρίου σε θέση όπου σήµερα υπάρχει ανοικτό γήπεδο βόλεϊ και θα εξυπηρετεί 

τις ανάγκες του µεγαλύτερου σχολικού συγκροτήµατος του Δήµου όπου στεγάζονται το 2ο Λύκειο, 

το 1ο Γυµνάσιο, το 2ο Γυµνάσιο και το ΕΠΑΛ Αµπελοκήπων. 

Το κτίριο θα  αποτελείται από τον αγωνιστικό χώρο µε την κερκίδα, επιφάνειας 567,28 τ.µ. και 

από βοηθητικούς χώρους όπως αποδυτήρια, τουαλέτες, γραφείο και λεβητοστάσιο, επιφάνειας 

68,90 τ.µ.. Η συνολική επιφάνεια του γυµναστηρίου είναι 636,18 τ.µ.. 

Αναλυτικότερα, χρησιµοποιήθηκαν οι τεχνικές προδιαγραφές του ΟΣΚ γι’ αυτές τις χρήσεις αλλά 

για τον σχεδιασµό του αγωνιστικού χώρου του κτιρίου - γυµναστηρίου χρησιµοποιήθηκαν και οι 

προδιαγραφές της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού, για γήπεδα που θα εξυπηρετούν σχολικούς 

αγώνες και προπονήσεις, φροντίζοντας να ικανοποιούνται όλες οι ελάχιστες απαιτήσεις. Όσον 

αφορά τους βοηθητικούς χώρους, κατασκευάζονται δύο χώροι αποδυτηρίων µε ντους και WC, 

καθώς επίσης και WC για ΑΜΕΑ. Τέλος, κατασκευάζεται λεβητοστάσιο για τις ανάγκες 

θέρµανσης του χώρου και ένα µικρό ιατρείο. Θα κατασκευασθεί επίσης µεταλλική κερκίδα µε 

πλαστικά καθίσµατα χωρητικότητας 150 ατόµων. 

Το κτίριο θα αποτελείται από φέροντα οργανισµό από µεταλλική κατασκευή, επικάλυψη οροφής 

και πλαγιοκάλυψη από πυρίµαχα πάνελ πετροβάµβακα πάχους 5 εκ. Στην οροφή του 
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γυµναστηρίου, θα τοποθετηθούν επίσης διαφώτιστα πάνελ για τον φυσικό φωτισµό του χώρου. Τα 

εσωτερικά χωρίσµατα για τη δηµιουργία των βοηθητικών χώρων θα κατασκευαστούν από 

ανθυγρές και πυράντοχες γυψοσανίδες. Τα εξωτερικά κουφώµατα θα είναι από PVC για την 

καλύτερη θερµοµόνωση και την ευκολότερη συντήρηση του κτιρίου. Τέλος, το δάπεδο του 

αγωνιστικού χώρου θα είναι συνθετικό πάχους 11 χιλ., πλήρως ανταποκρινόµενο στις 

προδιαγραφές της Γ.Γ.Α..  

 

Γ) Κλειστό Κολυµβητήριο Αµπελοκήπων  

1.ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

Το Κλειστό Κολυµβητήριο Αµπελοκήπων θα αποτελέσει ένα διαδηµοτικό πυρήνα αθλητικών 

δραστηριοτήτων του υγρού στίβου και προβλέπεται να εξυπηρετήσει εκτός από τους κατοίκους 

των Δήµων που βρίσκονται στο Δυτικό τοµέα της µείζονος Θεσσαλονίκης και τους κατοίκους 

όλου του πολεοδοµικού συγκροτήµατος. Θα είναι το µοναδικό κλειστό κολυµβητήριο της 

Θεσσαλονίκης µε βατήρα καταδύσεων 10 µ. 

Σύµφωνα µε το κτιριολογικό πρόγραµµα θα εξυπηρετεί τα 4 αθλήµατα του υγρού στίβου, 

συγκροτείται δε από κλειστούς και ανοικτούς χώρους κολύµβησης και συγκεκριµένα από: 

� κλειστή πισίνα ολυµπιακών διαστάσεων (25,00 x 50,00 µ.) µε κερκίδες για 1.250 

περίπου θεατές για τα αθλήµατα της κολύµβησης, της συγχρονισµένης κολύµβησης, του 

water polo και των καταδύσεων,  

� κλειστή πισίνα εκµάθησης για παιδιά (10,00 x 12,50 µ.), 

� ανοικτή πισίνα (25,00 x 33,00 µ.) µε κερκίδες για περίπου 450 θεατές για τα αθλήµατα 

της κολύµβησης, της συγχρονισµένης κολύµβησης και του water polo.  

Η εγκατάσταση θα περιλαµβάνει όλους τους απαιτούµενους χώρους για την εξυπηρέτηση των 

αθλούµενων, των θεατών και των δηµοσιογράφων. Σε όλους τους χώρους προβλέπεται η 

δυνατότητα πρόσβασης και χρήσης για ΑΜΕΑ. 

Όλες οι µελέτες έχουν ολοκληρωθεί εκτός της οικονοµοτεχνικής και των προµετρητικών 

στοιχείων. Επίσης υπολείπονται οι αδειοδοτήσεις δόµησης. 

 

2. ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ 

Το κτηριακό συγκρότηµα του κολυµβητηρίου χωροθετείται στο πρώην στρατόπεδο “Μέγας 

Αλέξανδρος” σε περιοχή που έχει χαρακτηριστεί από το Γ.Π.Σ. Θεσσαλονίκης ως χώρος 

“διαδηµοτικός – υπερτοπικός πυρήνας Β΄ αθλητικών εγκαταστάσεων”. 
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Θα κατασκευαστεί σε οικόπεδο συνολικής επιφανείας 16.100 Μ², που έχει δηµιουργηθεί ως 

“χώρος εγκαταστάσεων κλειστού κολυµβητηρίου – πλατεία – ανοικτά γήπεδα µπάσκετ, βόλεϊ, 

χάντµπολ, τένις” (Δ/γµα Τροπ. Ρυµοτ.: 07-02-2008 ΦΕΚ 80ΑΑΠ/28-02-2008). Ήδη το 

Δηµοτικό Στάδιο, το κλειστό Γυµναστήριο Στίβου, το κλειστό Γυµναστήριο Αθλοπαιδιών (ΕΑΚ) 

και ανοικτά βοηθητικά γήπεδα βρίσκονται σ’ αυτό το χώρο. 

Σύµφωνα µε την αρχιτεκτονική µελέτη τα πραγµατοποιούµενα στοιχεία δόµησης είναι: Κάλυψη: 

8.014,58 m² και Δόµηση: 10.283,69 m² µε 152 πραγµατοποιούµενες θέσεις στάθµευσης (96 

θέσεις απαιτούµενες). 

 

3. ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΣ – ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 

Για την εξοικονόµηση ενέργειας όλων των κτιρίων ισχύουν ο Ν. 3661/2008 «Μέτρα για τη 

µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 89 Α/19-5-2008), 

ο Κ.Εν.Α.Κ. «Έγκριση Κανονισµού Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων»(Δ6/Β/οικ.5825/10,ΦΕΚ 407 

Β/9-4-2010» βάσει του οποίου προβλέπεται η εφαρµογή ενός ολοκληρωµένου ενεργειακού 

σχεδιασµού των κτιρίων µε σκοπό τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσής τους, την 

εξοικονόµηση ενέργειας και την προστασία του περιβάλλοντος, µε συγκεκριµένες δράσεις, και η 

νέα οδηγία 2010/31/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της Ε.E., η οποία 

υπογραµµίζει τον παραδειγµατικό ρόλο του δηµόσιου τοµέα, «µετά τις 31 Δεκεµβρίου 2018 τα νέα 

κτίρια που στεγάζουν δηµόσιες αρχές ή είναι ιδιοκτησίας τους να αποτελούν κτίρια µε σχεδόν 

µηδενική κατανάλωση ενέργειας». 

 

Εκτός όµως από τις γενικές κατευθύνσεις εξοικονόµησης ενέργειας που αφορούν όλα τα κτίρια, 

τα κλειστά κολυµβητήρια θεωρούνται εξαιρετικά ενεργοβόρα κτίρια και έχουν ιδιαιτερότητες 

που επιτάσσουν ιδιαίτερη αντιµετώπιση του βιοκλιµατικού-ενεργειακού σχεδιασµού ήτοι: 

• Τα κολυµβητήρια λειτουργούν όλες τις εποχές του έτους, καθηµερινά, και µε ωράριο που 

καλύπτει τόσο ηµερήσια λειτουργία, όσο και νυχτερινή  

• Τρόπος χρήσης (προπονήσεις/ αγώνες) 

• Χώροι µε διαφορετικές δραστηριότητες και κατά συνέπεια διαφορετικές θερµοκρασιακές 

απαιτήσεις. 

• Το µέγεθος των επί µέρους χώρων, η πολυπλοκότητα και η συνθετότητα των λειτουργιών 

που επιτελούνται στο εσωτερικό τους δηµιουργούν µεγάλα θερµικά και ψυκτικά φορτία 
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• Αυξηµένες θερµικές απώλειες αγωγιµότητας γιατί είναι κτίρια µε µεγάλο όγκο (ιδιαίτερα όταν 

υπάρχει και το άθληµα της κατάδυσης) µε απαίτηση υψηλής εσωτερικής θερµοκρασίας, σε 

µεγάλο τµήµα τους 

• Απαίτηση για µεγάλες ποσότητες καθαρού αέρα, για την υγιεινή διαµονή των αθλητών και του 

κοινού, για την αποµάκρυνση του χλωρίου και των υδρατµών που εξατµίζονται από την 

κολυµβητική δεξαµενή.  

• Ο απαιτούµενος έντονος αερισµός αυξάνει τις θερµικές απώλειες το χειµώνα και ανεβάζει 

την εσωτερική θερµοκρασία το καλοκαίρι 

• Η εξάτµιση του θερµού νερού από τη δεξαµενή αυξάνει τη σχετική υγρασία του χώρου. Για 

την περίοδο του καλοκαιριού, η διατήρηση της σχετικής υγρασίας σε ικανοποιητικά επίπεδα 

(περίπου 50%-70%), αυξάνει σηµαντικά την κατανάλωση για κλιµατισµό του χώρου.  

• Ο µεγάλος όγκος του νερού της κολυµβητικής δεξαµενής τροφοδοτεί το κτίριο µε µεγάλη 

ποσότητα θερµικής µάζας, η οποία επηρεάζει σηµαντικά τη θερµική συµπεριφορά του κτιρίου, 

τόσο το καλοκαίρι όσο και το χειµώνα. 

• Η απόδοση και η ασφάλεια των αθλητών και ιδίως αυτών που πραγµατοποιούν καταδύσεις 

απαιτεί την αποφυγή της οπτικής θάµβωσης και τη δηµιουργία συνθηκών οπτικής άνεσης (η 

µεγάλη επιφάνεια της κολυµβητικής δεξαµενής σε συνδυασµό µε τα υαλοστάσια να αποτελεί 

στοιχείο δηµιουργίας συνθηκών οπτικής δυσφορίας) 

• Η αποφυγή θάµβωσης και για τους θεατές 

• Η ανάγκη διατήρησης ειδικών συνθηκών περιβάλλοντος για την εξασφάλιση συνθηκών άνεσης 

των αθλουµένων και των εν γένει παρευρισκοµένων, για τη διατήρηση σε ανεκτά όρια της 

εσωτερικής σχετικής υγρασίας, αλλά και για τη µείωση της εξάτµισης του νερού 

• Η ανεξέλεγκτη εξάτµιση του νερού των δεξαµενών συνεπάγεται ανθυγιεινό περιβάλλον, 

διάβρωση υλικών (και εποµένως ταχεία φθορά και γήρανση του κτιρίου), καθώς και µεγάλη 

ενεργειακή κατανάλωση για την αναπλήρωση και θέρµανση στις επιθυµητές συνθήκες, των 

εξατµιζόµενων ποσοτήτων νερού (λειτουργία των εγκαταστάσεων κλιµατισµού ακόµη και σε 

εικοσιτετράωρη βάση) 

• Ο τεχνητός φωτισµός απαραίτητος για τον ικανοποιητικό φωτισµό του χώρου σε περίοδο 

αγώνων και το πλήθος των θεατών παρέχουν σηµαντικά ποσά αισθητής και λανθάνουσας 

θερµότητας στο κτίριο, αυξάνοντας το θερµικό φορτίο 
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Η µελέτη του «Κλειστού Κολυµβητηρίου Αµπελοκήπων Θεσσαλονίκης», που πραγµατοποιήθηκε 

στο πλαίσιο ερευνητικού προγράµµατος και είναι πρωτοπόρα, βασίζεται σε αρχές ενεργειακού 

σχεδιασµού για το κτιριακό κέλυφος και τις Η/Μ εγκαταστάσεις, στοχεύοντας στην 

ελαχιστοποίηση της κατανάλωσης ενέργειας για τη λειτουργία του κολυµβητηρίου και η 

αρχιτεκτονική επίλυση του κτιρίου βασίζεται στις αρχές του βιοκλιµατικού σχεδιασµού.  

Η ενεργειακή µελέτη βασίστηκε στη µελέτη αντίστοιχων κολυµβητηρίων που σχεδιάστηκαν µε 

ενεργειακή σκοπιά. 

Μελετήθηκε το κλίµα της περιοχής, ώστε το κτίριο να αξιοποιεί τα κλιµατικά δεδοµένα, 

βελτιστοποιήθηκε το σύστηµα των ανοιγµάτων, η ποιότητα των υαλοπινάκων, το σύστηµα της 

ηλιοπροστασίας, και το µέγεθος και η κλίση των περσίδων µε βάση ειδικές µελέτες ηλιασµού – 

σκιασµού, µελέτες για την ένταση του φυσικού φωτισµού και για την αποτροπή της θάµβωσης. Για 

την οριστικοποίηση των αποφάσεων σχεδιασµού και της διαστασιολόγησης των δοµικών στοιχείων 

έγιναν θερµικές προσοµοιώσεις και παραµετρική ανάλυση. Εξετάσθηκε η ενεργειακή συµπεριφορά 

του κτιρίου µε συνθήκες πραγµατικής λειτουργίας τόσο ως προπονητήριο όσο και όταν λειτουργεί 

µε πλήθος θεατών στη διάρκεια των κολυµβητικών αγώνων. 

Η τελική προσοµοίωση (µε το πρόγραµµα θερµικής προσοµοίωσης “Energy Plus”) µε εφαρµογή 

των παραπάνω επεµβάσεων εξοικονόµησης ενέργειας δίνει: 

• 21,32% µείωση στην ενέργεια που καταναλώνεται για την κάλυψη των συνολικών 

θερµαντικών αναγκών του κτιρίου, 

• 22,13% µείωση στην ενέργεια που καταναλώνεται για την κάλυψη των συνολικών 

ψυκτικών αναγκών του κτιρίου. 

 

Η βιοκλιµατική αντιµετώπιση του κτιριακού συγκροτήµατος αφορά: 

• στη χωροθέτηση των κτιρίων µε γνώµονα τον προσανατολισµό των κολυµβητικών 

δεξαµενών,  

• στη χωροθέτηση των χώρων µε διαφορετικές θερµοκρασιακές απαιτήσεις, 

• στη δηµιουργία χώρων ανάσχεσης,  

• στην ενσωµάτωση παθητικών ηλιακών συστηµάτων,  

• στον έλεγχο του ηλιασµού και της θάµβωσης µέσω συστηµάτων ηλιοπροστασίας 

(οριζόντιες κινητές περσίδες που όταν κλείνουν λειτουργούν και ως νυχτερινή µόνωση 

το βράδυ, περιορίζοντας τις θερµικές απώλειες),  

• στην ενεργειακή αντιµετώπιση του κελύφους του κτιρίου, 
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• στη µείωση της εξάτµισης από τις κολυµβητικές δεξαµενές µε τη χρήση ειδικού 

ισοθερµικού επιφανειακού καλύµµατος,  

• στην ανάπτυξη συστηµάτων φυσικού αερισµού και δροσισµού και στη βελτίωση του 

µικροκλίµατος γύρω από το κτίριο (αίθριο στο συγκρότηµα των γραφείων),  

• στη θερµοµόνωση που τοποθετείται στην εξωτερική παρειά του κελύφους για την 

αποφυγή των θερµογεφυρών και για να αποτρέπεται η υπερθέρµανση του χώρου το 

καλοκαίρι, 

• στην επιλογή υαλοπινάκων στα κουφώµατα του κτιρίου low e µε ειδικό αέριο argon στο 

διάκενο των δίδυµων υαλοπινάκων. 

Μελετήθηκε επίσης: 

• Η τοποθέτηση φωτοβολταϊκών στοιχείων στη στέγη του κυρίως κτιρίου τα οποία 

λειτουργούν και ως µια πρόσθετη ηλιοπροστατευτική στρώση.  

• Η εγκατάσταση αντλιών θερµότητας αέρα – νερού ή νερού – νερού (αβαθούς γεωθερµίας) 

για τους χώρους γραφείων, αθλητών. Ταυτόχρονα τοποθετούνται διατάξεις µε ανάκτηση 

θερµότητας είτε στις αντλίες θερµότητας είτε στις ΚΚΜ είτε σε εξαερισµούς. 

• Η εγκατάσταση διατάξεων για εξοικονόµηση ύδατος µε τη χρήση των απόνερων των 

πλύσεων των φίλτρων των κολυµβητικών δεξαµενών σύµφωνα µε DIN 19645 

(προβλέπεται η εξοικονόµηση τουλάχιστον 4.000m3 νερού /έτος). 

• Η διερεύνηση χρήσης υβριδικού συστήµατος θέρµανσης (γεωθερµία-φυσικό αέριο ή 

συµπαραγωγή ηλεκτρισµού – θέρµανσης - ψύξης) νερού κολυµβητικών δεξαµενών 

(πρόσφατο κλείσιµο κολυµβητηρίων Β. Ελλάδας λόγω διακοπής Φ.Α. αλλά και τη µείωση 

της κατανάλωσης) 

• Εγκατάσταση ολοκληρωµένου συστήµατος ενεργειακής διαχείρισης κτιρίου (BEMS) ώστε 

να καταγράφονται και να διαχειρίζονται οι Η/Μ εγκαταστάσεις του κτιρίου. 

 

Με τον ανωτέρω ενεργειακό - βιοκλιµατικό σχεδιασµό του «Κλειστού Κολυµβητηρίου 

Αµπελοκήπων Θεσσαλονίκης» επιτυγχάνεται: 

� εξοικονόµηση ενέργειας για τη θέρµανση, 

� εξοικονόµηση ενέργειας για την ψύξη και τον αερισµό βάσει σωστού σχεδιασµού,  

� µείωση των θερµικών απωλειών το χειµώνα, 

� εκµετάλλευση της ηλιακής ακτινοβολίας για τη θέρµανση, 

� αποφυγή της υπερθέρµανσης το καλοκαίρι, 
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� βελτίωση του φυσικού δροσισµού και αερισµού, 

� παροχή συγχρόνως συνθηκών θερµικής άνεσης και υγιεινής, 

� συνθήκες οπτικής άνεσης για τους θεατές και τους χρήστες. 

 

Δ) Ανοικτό Κολυµβητήριο Μενεµένης  

1.ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

Το Ανοικτό Κολυµβητήριο Μενεµένης Θεσσαλονίκης θα αποτελέσει ένα δηµοτικό πυρήνα 

αθλητικών δραστηριοτήτων του υγρού στίβου και προβλέπεται να εξυπηρετήσει τους κατοίκους 

του Δήµου σε µια περιοχή που στερείται αθλητικών εγκαταστάσεων αλλά και τους κατοίκους των 

Δήµων που βρίσκονται στο Δυτικό τοµέα. 

Σύµφωνα µε το κτιριολογικό πρόγραµµα συγκροτείται από ανοικτούς χώρους κολύµβησης και 

συγκεκριµένα από: 

� ανοιχτή πισίνα ολυµπιακών διαστάσεων (25,00 x 50,00 µ.)  

� Η εγκατάσταση θα περιλαµβάνει όλους τους απαιτούµενους χώρους για την εξυπηρέτηση 

των αθλούµενων. Σε όλους τους χώρους προβλέπεται η δυνατότητα πρόσβασης και 

χρήσης για ΑµεΑ. 

Η µελέτη και η κατασκευή του προγραµµατίζεται να χρηµατοδοτηθεί µέσω ΣΔΙΤ από την Γ.Γ. 

Αθλητισµού. 

 

2. ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ 

Το κτηριακό συγκρότηµα του ανοιχτού κολυµβητηρίου χωροθετείται στην οδό Έλλης Αλεξίου του 

Δ.Κ Μενεµένης σε περιοχή η οποία σύµφωνα µε την Πολεοδοµική Μελέτη του Δυτικού Τοµέα της 

Δ.Κ. Μενεµένης (ΦΕΚ 706/1985), το ΟΤ.Γ139, που  περικλείεται από τις οδούς Βότση, 

Σοφοκλέους, Έλλης Αλεξίου και Σωκράτους, είναι χαρακτηρισµένο ως χώρος αθλητισµού – 

πρασίνου – παιδικής χαράς. 

Σε συνεδρίαση του Δηµοτικού Συµβουλίου εγκρίθηκε και η κατά χρήση παραχώρηση της έκτασης 

στη Γ.Γ.Α.   

- Θα κατασκευαστεί σε οικόπεδο συνολικής επιφανείας 1.439,03τµ 

Σύµφωνα µε την πρόταση της  ΓΓΑ τα στοιχεία δόµησης θα είναι:  

α.  Μέγιστο ποσοστό κάλυψης:           35% 

β.  Συντελεστής Δόµησης:                   0,2 

γ. Μέγιστος επιτρεπόµενος αριθµός ορόφων των κτιρίων :  1 
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δ. Μέγιστο ύψος                         3.5 µ. 

Η ελάχιστη απόσταση από τα όρια του γηπέδου να είναι 2,0 µ. και οι γραµµές αυτές να 

καθοριστούν ως οικοδοµικές γραµµές. 

 

� Τµήµατα «Άθλησης για όλους» 

Πραγµατοποιούνται κάθε χρόνο τα προγράµµατα «Άθλησης για όλους» που γίνονται σε 

συνεργασία και συγχρηµατοδότηση µε τη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού (Γ.Γ.Α.).  

Διαχωρίζονται στα παρακάτω: 

Αθλητισµός για παιδιά προσχολικής ηλικίας: απευθύνεται σε παιδιά 4-6 ετών. Το πρόγραµµα 

αυτό µυεί τα παιδιά στον αθλητισµό και αναπτύσσει τις κινητικές τους δεξιότητες.   

Αθλητισµός για παιδιά και εφήβους: Τα τµήµατα που λειτουργούν συνήθως είναι: ενόργανη 

γυµναστική, τένις, στίβος, tae – kwon- do, ακαδηµίες µπάσκετ αγοριών, ακαδηµίες µπάσκετ 

κοριτσιών, ακαδηµία βόλεϊ κοριτσιών, ακαδηµία ποδοσφαίρου. 

Υλοποιούνται στα Δηµοτικά γυµναστήρια: 

Άθληση και γυναίκα: τα τµήµατα αεροβικής, σουηδικής, ορθοσωµικής γυµναστικής, fitness, Yoga, 

Pilates, Zumba, απευθύνονται σε γυναίκες 18-55 ετών.  

Άσκηση ενηλίκων: τµήµα τένις και φυσικής ενδυνάµωσης (βάρη). Υλοποιούνται σε κλειστούς και 

ανοιχτούς δηµοτικούς αθλητικούς χώρους.  

Άσκηση στην Τρίτη ηλικία: προγράµµατα που απευθύνονται στους ηλικιωµένους, ειδικά 

προγράµµατα γυµναστικής, παραδοσιακών χορών και περιπάτων αναψυχής.  

 

� Ειδικά προγράµµατα 

Mε τη συνεργασία της Γενικής Γραµµατείας  Αθλητισµού πραγµατοποιείται και το πρόγραµµα 

«Αθλητισµός και ειδικό παιδί», που απευθύνεται σε άτοµα µε κινητικές και διανοητικές 

αναπηρίες. Επίσης, πραγµατοποιείται το καινοτόµο πρόγραµµα φυσικής αποκατάστασης σε 

καρδιοπαθείς, διαβητικούς και ασθενείς µε νεφρική ανεπάρκεια.  

 

Καλοκαιρινές δραστηριότητες – Πρόγραµµα «Παιδί και Θάλασσα» 

Παιδιά ηλικίας 6 – 14 ετών µαθαίνουν να επιπλέουν µε ασφάλεια. Συµµετέχουν πάνω από 300 

παιδιά. Το πρόγραµµα αποτελεί µία δηµιουργική απασχόληση για τα παιδιά που µένουν στην πόλη 

και δεν έχουν τη δυνατότητα διακοπών ή συµµετοχής σε κατασκηνώσεις.  
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� Αθλητικές εκδηλώσεις: Διοργανώνονται ετησίως οι παρακάτω εκδηλώσεις:  

3Χ3 Διήµερο καλαθοσφαίρισης: Στόχος της εκδήλωσης η µύηση στην καλαθοσφαίριση. Ένα 

αναπτυξιακό πρόγραµµα που διοργανώνεται κάθε χρόνο σε συνεργασία µε την Ελληνική 

Οµοσπονδία Καλαθοσφαίρισης. Συµµετοχή 250 παιδιά. 

Διεθνής Μαραθώνιος Δρόµος «Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ»: (σε συνεργασία µε το ΜΕΑΣ ΤΡΙΤΩΝ 

Θεσ/νίκης, το ΣΕΓΑΣ, την IAAF και την AIMS). Δρόµος 10.000µ. που ξεκινά εντός του 

Δηµοτικού Σταδίου Αµπελοκήπων «Κωνσταντίνος Καραµανλής» και ολοκληρώνονται µαζί µε το 

Μαραθώνιο στο άγαλµα του Μ. Αλεξάνδρου στην παραλία Θεσσαλονίκης.  

Ποδηλατικός Γύρος Αµπελοκήπων: (συνδιοργάνωση µε «Α.Σ. Ποδηλάτης»). Στο στρατόπεδο 

«Μέγας Αλέξανδρος» µε συµµετοχή αθλητών από όλη την Ελλάδα. Παράλληλα, διοργανώνεται και 

Λαϊκή ποδηλατοδροµία.  

Γιορτή Ακαδηµιών Μπάσκετ Αγοριών & Κοριτσιών, Στίβου και γιορτή τµήµατος τένις.  

Γιορτή Ακαδηµιών Βόλεϊ Κοριτσιών: Σε συνεργασία µε την Ε.Ο.ΠΕ. την Α.Ε.Α. και τον Α.Σ. 

Ελπίδα Αµπελοκήπων, τουρνουά Μίνι Βόλεϊ 3Χ3, επί της οδού Μεγάλου Αλεξάνδρου.  

Τελική γιορτή – επιδείξεις τµηµάτων: Προσχολικής, Ενόργανης, Ρυθµικής γυµναστικής & TAE-

KWON-DO. 

Ηµερίδα στίβου: παµπαίδων – πανκορασίδων, συνδιοργάνωση µε άλλους δήµους. 

Διαδηµοτικό τουρνουά ποδοσφαίρου στη µνήµη του Κ. Μιγκοτζίδη: Τουρνουά ποδοσφαίρου 

προπαιδικών (Κ13) τµηµάτων στη µνήµη του Κωνσταντίνου Μιγκοτζίδη. Πραγµατοποιείται στο 

οµώνυµο δηµοτικό γήπεδο. 

 

Κοινωφελής Δηµοτική Επιχείρηση Δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης, Ν.Π.Ι.Δ.: 

 

���� Τοµέας Αθλητισµού 

Λειτουργούν τµήµατα αθλητισµού προσχολικής ηλικίας, ενόργανης γυµναστικής, αεροβικής, 

στίβου, ακαδηµίες βόλεϊ, µπάσκετ, τένις, γυµναστική για ηλικιωµένους και για άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες. Επίσης, διοργανώνονται εκδροµές για υπαίθριες δραστηριότητες, προγράµµατα 

εκµάθησης σκι καθώς και προγράµµατα Παιδί & Θάλασσα σε συνεργασία πάντα µε το γραφείο 

Αθλητισµού του Δήµου και µε τη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού. 

 

Για τη διασφάλιση της εύρυθµης λειτουργίας των αθλητικών χώρων του δήµου και τη βελτίωση 

της διοικητικής ικανότητας και της αποτελεσµατικότητας των υπηρεσιών του, προγραµµατίζεται 
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το αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα η προώθηση προς έγκριση νέου κανονισµού λειτουργίας 

των αθλητικών εγκαταστάσεων του Δήµου.   

 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

Δήµος: 

���� Χώρος Κινηµατοθεάτρου - αίθουσα «Α. ΜΙΝΙΩΤΗΣ» 

Ένα µεγάλο µέρος των πολιτιστικών εκδηλώσεων λαµβάνει χώρα στην αίθουσα Κινηµατοθεάτρου, 

που βρίσκεται στο ισόγειο του Δηµαρχείου και έχει δυναµικότητα 400 θέσεων. Στην αίθουσα 

αυτή πραγµατοποιούνται κινηµατογραφικές προβολές και θεατρικές – χορευτικές παραστάσεις. 

 

���� Χώρος κινηµατογράφου «Άστρον» 

Το κτίριο βρίσκεται στη συµβολή των οδών Χρυσοστόµου Σµύρνης και Κοµνηνών. Έχει 

δυναµικότητα 120 θέσεων. Στην αίθουσα πραγµατοποιούνται παιδικές θεατρικές παραστάσεις, 

θέατρο σκιών, ηµερίδες διαφόρων θεµάτων κ.α.  

 

���� Δηµοτικές Βιβλιοθήκες   

Η «Αριστοτέλειος Δηµοτική Βιβλιοθήκη» βρίσκεται στο ανακαινισµένο νεοκλασικό κτίριο του 

Φιλίππου στη διασταύρωση των οδών Μ. Αλεξάνδρου και Φιλιππουπόλεως. Η Δηµοτική 

Βιβλιοθήκη είναι πλήρως ανακαινισµένη από έπιπλα, εξοπλισµένη και ανανεωµένη µε πλούσια 

βιβλιογραφία η οποία βέβαια πάντοτε χρειάζεται εµπλουτισµό και ενίσχυση (σύνολο βιβλίων 

26.680) και µπορούν όλοι οι δηµότες να εγγραφούν και να δανείζονται τα βιβλία που τους 

ενδιαφέρουν. Διαθέτει Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη στο δανεισµό, αλλά και στην πλήρη καταγραφή 

όλου του υλικού της. Στο χώρο λειτουργεί αναγνωστήριο στο οποίο πολλοί µαθητές και φοιτητές 

µελετούν και εκπονούν τις εργασίες τους. Η συλλογή των Βιβλιοθηκών περιλαµβάνει βιβλία που 

αφορούν όλο το φάσµα της ανθρώπινης γνώσης και συγκεκριµένα στη συλλογή της Βιβλιοθήκης 

υπάρχουν βιβλία από τους παρακάτω τοµείς: Φιλοσοφία, Θρησκεία, Κοινωνιολογία, Τέχνες, 

Γλωσσολογία, Φυσικές Επιστήµες, Εφαρµοσµένες Επιστήµες, Λογοτεχνία, Ιστορία και Γεωγραφία. 

Ιδιαίτερο βάρος έχει δοθεί στο πληροφοριακό τµήµα τους, το οποίο περιλαµβάνει 

εγκυκλοπαίδειες και λεξικά για χρήση από τους νεαρούς αναγνώστες – µαθητές και φοιτητές για 

διεκπεραίωση των εργασιών τους.  

Στο χώρο της Δηµοτικής Βιβλιοθήκης υπάρχει και λειτουργεί ένας ηλεκτρονικός υπολογιστής για 

πρόσβαση των αναγνωστών – χρηστών της Βιβλιοθήκης στο Διαδίκτυο, για έρευνα και ενηµέρωσή 
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τους, σχετικά µε τα τρέχοντα θέµατα τεχνολογίας και βοήθεια για την ηλεκτρονική αναζήτηση 

διεκπεραίωσης των εργασιών των σπουδαστών και φοιτητών. 

Στον υπόγειο χώρο, ο οποίος λειτουργεί σαν βιβλιοστάσιο, αποσύρονται τα παλιά και φθαρµένα 

βιβλία.  

Επίσης στον πίσω αύλειο χώρο πραγµατοποιούνται πολιτιστικές εκδηλώσεις από τις υπηρεσίες 

του Δήµου. 

Η Α΄ Παιδική Βιβλιοθήκη βρίσκεται στο ίδιο κτίριο σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο και καλύπτει 

µε 6.000 βιβλία όλο το φάσµα και τις ανάγκες των µικρών φίλων του βιβλίου, οι οποίοι µπορούν 

να διαβάσουν στο δικό τους αναγνωστήριο. 

Η  Β΄ Παιδική βιβλιοθήκη λειτουργεί στο χώρο του Α΄ ΚΑΠΗ (Βύρωνος και Κέννεντυ) και 

διαθέτει 4.025 βιβλία. 

Οι παιδικές βιβλιοθήκες περιλαµβάνουν στη συλλογή τους βιβλία τα οποία απευθύνονται σε 

µαθητές Δηµοτικών και των δύο πρώτων τάξεων του Γυµνασίου. 

Η συλλογή των βιβλιοθηκών επεκτείνεται συνεχώς µε δωρεές από ιδιώτες και φορείς. 

Αξιοσηµείωτο να αναφερθεί το γεγονός ότι στη διάρκεια της δεκαετίας 2005-2015 και ενώ λόγω 

οικονοµικών συνθηκών δεν πραγµατοποιήθηκαν παρά µόνο µικρές αγορές βιβλίων, η Δηµοτική 

Βιβλιοθήκη αύξησε τη συλλογή της, από δωρεές και µόνο, κατά επτά χιλιάδες τριακόσιους δέκα 

πέντε (7.315) τίτλους βιβλίων και η Α΄ παιδική  κατά χίλιους εκατόν  ογδόντα τρεις (1.183) 

τίτλους βιβλίων, τα οποία προήλθαν από δωρεές των αναγνωστών της. Εδώ αξίζει να τονιστεί ότι 

λόγω των οικονοµικών συνθηκών, όπως προαναφέρθηκε, έχει αυξηθεί κατά 20% η προσέλευση 

αναγνωστών και ο αντίστοιχος δανεισµός βιβλίων, µε αποτέλεσµα να ακούγονται διαµαρτυρίες εκ 

µέρους των αναγνωστών για την ανακύκλωση πεπαλαιωµένων τίτλων και την µη ανανέωση της 

συλλογής µε τη νέα βιβλιογραφία που έχει εκδοθεί. 

Επίσης, σε τακτά διαστήµατα γίνονται επισκέψεις από τάξεις σχολείων της περιοχής τόσο των 

Νηπιαγωγείων, των Δηµοτικών όσο και των Γυµνασίων, αλλά και των τµηµάτων της Α΄ Λυκείου, 

για ενηµέρωση και επαφή του µαθητικού κόσµου µε το χώρο των Βιβλιοθηκών και τον κόσµο του 

βιβλίου. 
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Η Δηµοτική βιβλιοθήκη Μενεµένης λειτουργεί στο κτίριο του Πολιτιστικού Κέντρου Μενεµένης 

(οδό Ν. Βότση 15, 2ος όροφος). Το υλικό της βιβλιοθήκης που ανέρχεται στους 9.000 τόµους 

περιλαµβάνει τις κατηγορίες: Γενικά έργα, Ψυχολογία-Φιλοσοφία, Θρησκεία, Κοινωνικές 

επιστήµες, Λαογραφία, Μυθολογία, Γλώσσες, Θετικές επιστήµες, Εφαρµοσµένες επιστήµες, 

Τέχνες, Αθλητισµός, Λογοτεχνία, Γεωγραφία, Ιστορία, µυθιστορήµατα. Επίσης, διαθέτει και 

τµήµα παιδικών βιβλίων το οποίο διαθέτει διηγήµατα ελληνικής και παγκόσµιας λογοτεχνίας, 

παραµύθια και εικονογραφηµένες ιστορίες για τα παιδιά.  

Η βιβλιοθήκη λειτουργεί επίσης και ως χώρος πολιτιστικών εκδηλώσεων για εκθέσεις 

ζωγραφικής και παρουσιάσεις βιβλίων.   

���� Πολιτιστικό Κέντρο (κατασκευή νέου έργου)  

Το «Καραπάντσιο Πολιτιστικό» Κέντρο Αµπελοκήπων – Μενεµένης ανεγέρθηκε σε οικόπεδο 

έκτασης 871,55 τ.µ. επί της οδού Μεγάλου Αλεξάνδρου. 

Το κτιριολογικό πρόγραµµα του κτιρίου περιλαµβάνει: µια πλήρως εξοπλισµένη αίθουσα θεαµάτων 

299 θέσεων µε τις απαραίτητες εξυπηρετήσεις, σκηνή και τους αντίστοιχους χώρους υποδοχής, 

βιβλιοθήκη, αίθουσες χορού και γυµναστικής, γραφεία, βοηθητικούς χώρους, διώροφο υπόγειο 

χώρο στάθµευσης. 

Από το ανωτέρω κτιριολογικό πρόγραµµα ήδη έχει ολοκληρωθεί το τµήµα που περιλαµβάνει: το 

κέλυφος του κτιρίου, τους βοηθητικούς Η/Μ χώρους στα δύο υπόγεια, το ισόγειο, το 

κλιµακοστάσιο και το βοηθητικό κλιµακοστάσιο των 1ου, 2ου & 3ου ορόφου, ενώ έχουν ολοκληρωθεί 

και ο 4ος, 5ος & 6ος όροφος που αντιστοιχούν στους χώρους του δηµοτικού θεάτρου καθώς και το 

δώµα. Το κόστος κατασκευής χρηµατοδοτήθηκε από Ευρωπαϊκά κονδύλια στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 

2007 – 2013 (ΕΤΠΑ), Άξονας «Αειφόρος ανάπτυξη και ποιότητα ζωής στην Π.Κ.Μ.» Υποδοµές 

σύγχρονου πολιτισµού και ήταν προϋπολογισµού ύψους 4.500.000,00€. Η κατασκευή του 

τµήµατος του έργου που είχε ενταχθεί στο ΕΣΠΑ 2007 - 2013 έχει ήδη ολοκληρωθεί και 

προγραµµατίστηκαν εντός του Μαρτίου 2016 τα εγκαίνιά του και η απόδοσή του σε χρήση από την 

κοινωνία της περιοχής.  

Διερευνάται η εξεύρεση χρηµατοδότησης για την πλήρη αποπεράτωση του συνόλου του έργου 

και της εφαρµογής της µελέτης που δεν ήταν δυνατόν να ενταχθεί στο ΕΣΠΑ 2007 - 2013 

λόγω περιορισµού της χρηµατοδότησης.       

Οι εργασίες που υπολείπονται: 

1. Ολοκλήρωση εργασιών οικ. και Η/Μ στα δύο υπόγεια parking 
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2. Ολοκλήρωση εσωτερικά 1ου ορόφου - Γυµναστήριο (οικοδοµικές και Η/Μ εργασίες - 

εξοπλισµός) 

3. Ολοκλήρωση εσωτερικά 2ου ορόφου - Αίθουσες Χορού (οικοδοµικές και Η/Μ εργασίες - 

εξοπλισµός) 

4. Ολοκλήρωση εσωτερικά 3ου ορόφου – Βιβλιοθήκη (οικοδοµικές και Η/Μ εργασίες - 

εξοπλισµός) 

Απαιτούµενο ποσό για την ολοκλήρωση βάσει της µελέτης: 3.500.000€ 

Ο βαθµός ωριµότητας του έργου είναι ο µέγιστος αφού υπάρχει και οικοδοµική άδεια σε 

ισχύ, καθώς µε την ολοκλήρωση του θεάτρου έγιναν οι διαδικασίες για αναθεώρηση επ' αόριστον 

για τις εσωτερικές διαµορφώσεις στους υπόλοιπους ορόφους. 

 

���� Το Πολιτιστικό Κέντρο στη Δηµοτική Κοινότητα Μενεµένης 

Τριώροφο κτίριο συνολικού εµβαδού 2.783 τµ. Στο εσωτερικό του λειτουργούν η δηµοτική 

βιβλιοθήκη, αίθουσες µουσικής, ζωγραφικής. Στεγάζεται το Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών της 

τοπικής κοινότητας Μενεµένης, το γραφείο της δηµοτικής κοινότητας Μενεµένης, η τράπεζα 

ρούχων και τοπικοί πολιτιστικοί σύλλογοι. 

Αναλυτικά: Το κτίριο του Πολιτιστικού Κέντρου είναι χωροθετηµένο στην περιοχή που εκτείνεται 

βόρεια των σιδηροδροµικών γραµµών που διασχίζουν την κεντρική περιοχή της ΔΚ Μενεµένης 

κατά µήκος των οποίων δηµιουργείται ένας άξονας πολιτιστικών και κοινωνικών – εκπαιδευτικών 

δραστηριοτήτων. Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο ξεκίνησε η διαδικασία ανέγερσης του Πολιτιστικού 

Κέντρου από τον πρώην Δήµο Μενεµένης συνολικού εµβαδού 2783 τ.µ. 

Το Πολιτιστικό Κέντρο στην Δηµοτική κοινότητα Μενεµένης µελετήθηκε ώστε: 

Το κτίριο να ακολουθεί το σχεδόν τετραγωνικό σχήµα του οικοπέδου και να αποτελείται από δύο 

ευδιάκριτους µορφολογικά και λειτουργικά όγκους:  

• τον τριώροφο τριγωνικό όγκο του πολιτιστικού κέντρου και  

• τον τραπεζοειδή του θεάτρου µε το βαθµιδωτό δώµα, το οποίο διαµορφώνει τον 

υπαίθριο κινηµατογράφο.  

Οι δύο όγκοι να διαφοροποιούνται µε τον αρµό διαστολής που δηµιουργείται κατά µήκος του 

διαγώνιου εµφανούς τοίχου. 

Στο υπόγειο του κτιρίου να υπάρχουν χώροι κλιµατιστικών µηχανηµάτων, αποθήκες 

λεβητοστάσιο και βοηθητικοί χώροι του θεάτρου όπως καµαρίνια, αποδυτήρια ντους και WC, 

αποθήκη κουστουµιών και εργαστήριο φωτογραφίας. 
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Στο ισόγειο, εκτός από την αίθουσα θεάτρου 420 θέσεων και 200τµ σκηνής να 

χωροθετούνται οι άµεσα συνοδευτικές χρήσεις του: πληροφορίες, κυλικείο, βεστιάριο, χώρος 

διαλείµµατος. 

Στον πρώτο όροφο του κτιριακού όγκου του πολιτιστικού κέντρου, να υπάρχει η αίθουσα 

πολλαπλών χρήσεων, η αίθουσα χορού, ο ραδιοφωνικός σταθµός και το εργαστήριο µουσικής. 

Στον δεύτερο όροφο να συγκεντρώνονται οι γραφειακοί χώροι του πολιτιστικού κέντρου: 

γραφείο διευθυντή, γραφείο προσωπικού, αίθουσα συσκέψεων, γραφείο πολιτιστικών 

συλλόγων καθώς και βιβλιοθήκη και αναγνωστήριο. 

Στον τρίτο όροφο να υπάρχει αίθουσα νέων και κυλικείο – αναψυκτήριο και διαµορφωµένος 

υπαίθριος χώρος. Η πρόσβαση στο αναψυκτήριο να είναι επίσης δυνατή και ανεξάρτητα, από 

το διαµορφωµένο δώµα του θεάτρου – τον υπαίθριο κινηµατογράφο 420 θέσεων. 

Μέχρι σήµερα έχει ολοκληρωθεί: 

• ο φέρων οργανισµός του κτιρίου  

• εξωτερικά το κτίριο (τοιχοποιίες – επενδύσεις – κουφώµατα) και 

• εσωτερικά το σύνολο του κτιρίου χωρίς: α) το χώρο του θεάτρου και των βοηθητικών 

του εγκαταστάσεων (καµαρίνια – αποθήκες κ.λ.π.) και β) τον υπαίθριο κινηµατογράφο.  

Διερευνάται η εξεύρεση χρηµατοδότησης για την πλήρη αποπεράτωση του συνόλου του έργου 

και της εφαρµογής της µελέτης που δεν ήταν δυνατόν να ενταχθεί στο χρηµατοδοτικό 

πρόγραµµα λόγω περιορισµού της χρηµατοδότησης.      

Οι εργασίες που υπολείπονται: 

α) ο χώρος του θεάτρου και των βοηθητικών του εγκαταστάσεων (καµαρίνια – αποθήκες 

κ.λ.π.) και  

β) ο υπαίθριος κινηµατογράφος.  

Απαιτούµενο ποσό για την ολοκλήρωση βάσει της µελέτης 5.500.000€ 

Ο βαθµός ωριµότητας του έργου είναι ο µέγιστος αφού υπήρχε και οικοδοµική άδεια. 

���� Θεατρικό Εργαστήρι  

Το θεατρικό εργαστήρι του δήµου, απευθύνεται σε όλους τους δηµότες και µη, και λειτουργεί δωρεάν 

όλα τα χρόνια. 

Στόχος του εργαστηρίου είναι η ενασχόληση µε την θεατρική τέχνη µέσα από παραστάσεις, µαθήµατα 

ασκήσεις και δρώµενα στα οποία συµµετέχουν όλες οι ηλικίες από επτά (7) ετών και άνω. 
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Λειτουργούν παιδικά τµήµατα, εφηβικά και δύο θεατρικές οµάδες ενηλίκων, οι «Θεατροκάπηλοι»  και 

οι «Σκηνοβάτες». 

Κάθε χρόνο δίνονται παραστάσεις µε ελεύθερη είσοδο και µε πολύ µεγάλη προσέλευση κοινού από κάθε 

περιοχή της Θεσσαλονίκης. 

Οι κάτοικοι των Αµπελοκήπων και της Μενεµένης καθώς και της ευρύτερης περιοχής του Νοµού, 

έχουν το προνόµιο να παρακολουθούν και να µετέχουν στο θέατρο χωρίς την ελάχιστη οικονοµική 

επιβάρυνση.  

 

���� Ιστορικοί τόποι, µνηµεία, και διατηρητέα κτίρια 

- Εντός των ορίων της Δηµοτικής Κοινότητας Μενεµένης, υπάρχει το Ινδικό νεκροταφείο. Το 

συγκεκριµένο νεκροταφείο χρησιµοποιήθηκε για την ταφή και την αποτέφρωση Ινδών που 

στρατολογήθηκαν από τους Βρετανούς για να ενισχύσουν το συµµαχικό στρατό κατά τον Α΄ 

παγκόσµιο πόλεµο. Στη βόρεια πλευρά του νεκροταφείου βρίσκεται ένα οκτάγωνο µνηµείο 220 

Ινδουιστών, που αποτεφρώθηκαν, ενώ στη νότια πλευρά βρίσκονται 105 τάφοι µε όρθιες 

πέτρινες πλάκες. 

- Εντός των ορίων της Δηµοτικής Κοινότητας Αµπελοκήπων, βρίσκονται τα συµµαχικά 

κοιµητήρια «Ζέιτενλικ». Εκεί βρίσκονται οι τάφοι θυµάτων των συµµαχικών δυνάµεων της 

Ελλάδας κατά τον Α΄ παγκόσµιο πόλεµο. Στο χώρο κείτονται 8.000 Σέρβοι, (εκ των οποίων οι 

129 θύµατα του 2ου παγκόσµιου πολέµου), 8.089 Γάλλοι, 400 Ρώσοι, 1.648 Άγγλοι και 3.000 

Ιταλοί. 

- Το σπίτι του αρχιτέκτονα  Pierro Arrigoni. Το συγκεκριµένο κτίριο παρουσιάζει ιδιαίτερα 

αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά, βρίσκεται στη Δηµοτική Κοινότητα Μενεµένης. Το σπίτι το 

σχεδίασε, το έκτισε και το χρησιµοποίησε ως εξοχική κατοικία ο αρχιτέκτονας Pierro Arrigoni, 

ένας άνθρωπος που σφράγισε µε το έργο του την αρχιτεκτονική της πόλης. Ο Ιταλός µηχανικός 

ήρθε στη Θεσσαλονίκη το 1890 ως υπεύθυνος της διεύθυνσης των γραφείων της Βελγικής 

Εταιρίας που είχε την εκµετάλλευση των τροχιοδρόµων της πόλης. Κατά τη διάρκεια της 

παραµονής του, σχεδίασε σηµαντικά κτίρια της Θεσσαλονίκης: τη Villa Bianca και το κτίριο του 

Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, στην οδό Βασιλίσσης Όλγας, το νοσοκοµείο Χιρς (το σηµερινό 

Ιπποκράτειο) και το Ιταλικό νοσοκοµείο (σηµερινό π. Λοιµωδών). 

Το κτίριο βρίσκεται στη οδό Αφροδίτης, του συνοικισµού Βοσπόρου και συνορεύει µε τις 
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εγκαταστάσεις του Μηχανοστασίου του Ο.Σ.Ε ενώ χαρακτηρίστηκε ως διατηρητέο το Μάρτιο του 

2004. Ο δήµος έχει εντάξει την αγορά του συγκεκριµένου κτιρίου στο «Πράσινο Ταµείο» ώστε να 

αποκατασταθεί και να λειτουργήσει σαν πολιτιστικός πόλος της περιοχής. 

 

Κοινωφελής Δηµοτική Επιχείρηση Δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης, Ν.Π.Ι.Δ.: 

Η δραστηριότητα της Κοινωφελούς Δηµοτικής Επιχείρησης του Δήµου Αµπελοκήπων - 

Μενεµένης επικεντρώνεται κυρίως στην προώθηση της πολιτιστικής ανάπτυξης και την παροχή 

κοινωνικού έργου στην περιοχή του Δήµου. 

���� Τοµέας Πολιτισµού 

 Περιλαµβάνονται, οι επιµέρους δραστηριότητες: 

 - ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ 

-   Δηµοτικά Εργαστήρια Εκµάθησης Χορού (Παραδοσιακοί χοροί, µπαλέτο) 

-   Δηµοτικά Εικαστικά Εργαστήρια (Ζωγραφική, κεραµική) 

-   Δηµοτικά Εργαστήρια Θεατρικής αγωγής, και 

- ΑΝΘΟΕΚΘΕΣΗ 

 

Στον τοµέα του Πολιτισµού το αντικείµενο δραστηριότητας είναι η λειτουργία τµηµάτων 

ζωγραφικής και κεραµικής. Λειτουργούν επίσης τµήµατα παραδοσιακού χορού, µπαλέτου, 

µοντέρνου χορού λάτιν, καθώς και τµήµατα θεατρικής αγωγής. Στα παραπάνω τµήµατα φοιτούν 

κάτοικοι του Δήµου Αµπελοκήπων -Μενεµένης, παιδιά και ενήλικες κάθε επιπέδου. Τα 

πολιτιστικά τµήµατα αποτελούν πόλο δηµιουργικής πολιτιστικής παρέµβασης στον δήµο. Η 

λειτουργία και η συνέχιση των οργανωµένων αυτών εργαστηρίων αποτελεί παράδοση για την 

τοπική κοινωνία. Στα πολιτιστικά τµήµατα συµµετέχουν 340-360 καταρτιζόµενοι και απαιτείται 

η απασχόληση 10 καθηγητών. 

Τα πολιτιστικά τµήµατα της Κ.Δ.Ε.Δ.Α.Μ. παίζουν ενεργό ρόλο στα πολιτιστικά δρώµενα του 

Δήµου, µε τη συµµετοχή των σπουδαστών και καθηγητών στις διάφορες πολιτιστικές εκδηλώσεις 

που διοργανώνει ο Δήµος καθώς και σε µεγάλες εκδηλώσεις άλλων Δήµων (παραστάσεις 

θεάτρου, κονσέρτα, εκθέσεις, κ.α.). 

Η λειτουργία της συγκεκριµένης δράσης κατά ένα µέρος χρηµατοδοτείται από δίδακτρα που 

καταβάλλουν οι συµµετέχοντες. 

Επίσης, στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του Πολιτισµού διοργανώνεται και η ετήσια εκδήλωση 

Ανθοέκθεση.  
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Η Ανθοέκθεση Αµπελοκήπων Μενεµένης πραγµατοποιείται κάθε χρόνο κατά την διάρκεια της 

άνοιξης (Απρίλιο - Μάιο), στο χώρο του στρατοπέδου «Μέγας Αλέξανδρος». Η είσοδος είναι 

ελεύθερη για το κοινό και κατά τη διάρκειά της πραγµατοποιούνται διάφορες πολιτιστικές 

εκδηλώσεις, µε τη φιλαρµονική του δηµοτικού ωδείου, χορευτικά συγκροτήµατα, που 

παρουσιάζουν παραδοσιακούς και µοντέρνους χορούς, λαϊκές βραδιές, ροκ, έντεχνες συναυλίες 

και άλλες εκδηλώσεις. Συµµετέχουν ανθοκόµοι, καλλιτέχνες, τραγουδιστές, ηθοποιοί και πλήθος 

επισκεπτών και θεατών. 

 

���� Δηµοτικό Ωδείο: 

Στο δηµοτικό ωδείο, περιλαµβάνονται, οι επιµέρους δραστηριότητες: 

-  Δηµοτικό Ωδείο  

-  Δηµοτικά Εργαστήρια Εκµάθησης Μουσικής 

-  Λοιπά εκπαιδευτικά µουσικά τµήµατα και διοργάνωση µουσικών σεµιναρίων 

 

H Κ.Δ.Ε.Δ.Α.Μ. λειτουργεί το Δηµοτικό Ωδείο Αµπελοκήπων Μενεµένης, το οποίο παρέχει 

αναγνωρισµένες σπουδές και αποτελεί έναν από τους βασικούς θεσµούς του πολιτιστικού – 

εκπαιδευτικού φορέα του Δήµου. Είναι  αναγνωρισµένο από το κράτος  ΙΔΡ. ΑΠΟΦ. 47154 

ΦΕΚ.957/τ.Β17-10-1996. 

Τα τµήµατα που λειτουργούν είναι:  

Αντίστιξης αρµονίας, προετοιµασίας µουσικολογίας, µπουζούκι, τουµπερλέκι, µπαγλαµάς, ποντιακή 

λύρα, βιολί, βιολί παραδοσιακό, µαντολίνο αρµόνιο, ακορντεόν, κλασική κιθάρα - ηλεκτρική και 

ακουστική, ντραµς, πιάνο, φούγκα, βυζαντινή µουσική, µονωδία, έγχορδα, πνευστά. 

Η κτιριακή υποδοµή του Δηµοτικού Ωδείου είναι άριστη και περιλαµβάνει:  

15 Αίθουσες Διδασκαλίας  

  1 αίθουσα συναυλιών 140 θέσεων  

  2 γραφεία Διεύθυνσης και Γραµµατείας  

Το εκπαιδευτικό προσωπικό περιλαµβάνει αξιόλογους καθηγητές και καθηγήτριες όλων των 

ειδικοτήτων και παράλληλα καταξιωµένους καλλιτέχνες µε υψηλό επίπεδο σπουδών και πολυετή 

εκπαιδευτική εµπειρία. Τα µουσικά όργανα και συνολικά η υλικοτεχνική υποδοµή του, βρίσκονται σε 

υψηλά επίπεδα, µε σκοπό να συµβάλλουν στην άρτια και ποιοτική παρεχόµενη εκπαίδευση. Στα 

παραπάνω τµήµατα φοιτούν κάτοικοι του Δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης και της ευρύτερης 
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περιοχής Θεσσαλονίκης, παιδιά και ενήλικες. Μπορούν να εξυπηρετηθούν µεταξύ 220 – 230 

µαθητές. Για τη λειτουργία του απαιτούνται 23 - 25 καθηγητές µουσικής διαφόρων ειδικοτήτων. 

Στο πλαίσιο των µουσικών καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων, δραστηριοποιείται: 

- 25µελής Βυζαντινή χορωδία (γυναικεία) µε συµµετοχή σε διάφορες εκδηλώσεις εντός και εκτός 

δήµου. 

- 25µελής Χορωδία γυναικών Κοινότητας Μενεµένης µε πλήθος συµµετοχών σε διάφορες 

εκδηλώσεις του Δήµου και όχι µόνο.  

 

Επίσης, λειτουργεί Φιλαρµονική, η οποία απαρτίζεται από 60 µόνιµα µέλη εθελοντές µουσικούς 

όλων των ηλικιών και 30 φυτωρίου, που παρακολουθούν το πρόγραµµα εκµάθησης πνευστών και 

κρουστών οργάνων. 

Για την περίοδο 2013 - 2014, η Φιλαρµονική συµµετείχε σε πάνω από 22 συναυλίες, παρουσιάσεις, 

εκδηλώσεις, φεστιβάλ στο Δήµο, σε άλλες πόλεις της Ελλάδας και στο εξωτερικό, ενώ στην 

περίοδο 2015 - 2016 προβλέπεται να συµµετέχει σε πάνω από 28 συναυλίες, παρουσιάσεις 

εκδηλώσεις φεστιβάλ στο Δήµο, σε άλλες πόλεις και στο εξωτερικό.  

 

Το Ωδείο µε τη συνεχή παρουσία του, επιδεικνύει ένα σηµαντικό έργο και συµβάλλει σηµαντικά στην 

αναβάθµιση του πολιτιστικού επιπέδου της περιοχής. Παρέχει µουσική µόρφωση και προσπαθεί να 

ανταποκριθεί στην ουσιαστική και αισθητική καλλιέργεια των παιδιών, µε ένα άρτια οργανωµένο 

πρόγραµµα σπουδών και υψηλού επιπέδου εκπαιδευτικό δυναµικό. Οι µαθητές και οι καθηγητές του 

Ωδείου συµµετέχουν µε συναυλίες και άλλες µουσικές εκδηλώσεις στα πολιτιστικά και καλλιτεχνικά 

δρώµενα του Δήµου και άλλων φορέων. Οι χορωδίες συµµετέχουν σε πλήθος παρουσιάσεις και σε 

διάφορες εκδηλώσεις του Δήµου και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας. Η Φιλαρµονική έχει να επιδείξει 

ευρύ έργο και πολύτιµη προσφορά, καθώς έχει αναπτύξει σηµαντική δράση µε συµµετοχές και 

εµφανίσεις σε εκδηλώσεις, φεστιβάλ, περιφορές, παρελάσεις τόσο στο Δήµο όσο  και εκτός, σε 

άλλες πόλεις της Ελλάδας  και στο  εξωτερικό. Οι µαθητές και οι καθηγητές του Ωδείου, οι 

Χορωδίες και η Φιλαρµονική διαδραµατίζουν ενεργό ρόλο στα πολιτιστικά δρώµενα του Δήµου, µε 

τη συµµετοχή τους στις διάφορες πολιτιστικές εκδηλώσεις που διοργανώνει και πρεσβεύουν τον 

πολιτισµό και τη µουσική παιδεία και κουλτούρα του σε άλλες πόλεις της Ελλάδας και του 

Εξωτερικού.  
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���� Μαθητικές Συναυλίες µε τις τάξεις: κιθάρας & παραδοσιακών οργάνων, πιάνου, 

αρµονίου & βιολιού, πνευστών, κρουστών, µονωδίας, βιολοντσέλου. Πραγµατοποιήθηκαν συναυλίες 

µουσικής δωµατίου, ρεσιτάλ πιάνου, κλαρινέτου και τροµπέτας. Επίσης, αξίζει να αναφερθεί η 

γενική µαθητική συναυλία, το φεστιβάλ παιδικού τραγουδιού, καθώς και η µουσική εκδήλωση της 

µεικτής χορωδίας του δηµοτικού Ωδείου στην οποία συµµετείχαν µαθητές και καθηγητές, µε τίτλο 

«ΕΔΩ ΛΙΛΙΠΟΥΠΟΛΗ».   

 

ΣΥΛΛΟΓΟΙ – ΣΩΜΑΤΕΙΑ - ΦΟΡΕΙΣ - ΕΝΩΣΕΙΣ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ: 

1.  ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ 

2.  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ 

3.  ΛΑ.ΜΟ.ΣΑ. 

4.  ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΝΤΙΩΝ <<ΕΥΞΕΙΝΟΣ ΠΟΝΤΟΣ>> 

5.  ΕΝΩΣΗ ΠΟΝΤΙΩΝ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ 

6.  ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΠΟΝΤΙΩΝ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ <<ΑΓΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Ο ΓΑΒΡΑΣ>> 

7.  ΤΜΗΜΑ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ 

8.  ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΑΝΔΡΑΚΙΩΤΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

9.  ΚΕΝΤΡΟ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ 

10. ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΝΕΩΝ ΘΡΑΚΗΣ  

 

ΑΘΛΗΤΙΚΟΙ: 

1.  Α.Ε. ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

2.  Α.Σ. ΕΛΠΙΔΕΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

3.  ΑΣΤΕΡΑΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

4.  ΗΡΑΚΛΗΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

5.  ΒΟΡΡΑΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

6.  ΡΟΥΒΙΚΩΝΑΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

7.  Α.Σ. ΟΡΦΕΑΣ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

8.  Α.Ο. ΘΡΑΚΗΣ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

9.  Α.Σ. ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

10. ΟΛΥΜΠΟΣ ΔΕΝΔΡΟΠΟΤΑΜΟΥ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 
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11. ΑΣΤΡΑΠΗ ΔΕΝΔΡΟΠΟΤΑΜΟΥ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

12. Α.Σ. ΚΩΦΩΝ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

13. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΑΛΑΙΜΑΧΩΝ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΣΤΩΝ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

14. ΒΕΤΕΡΑΝΟΙ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΣΤΕΣ ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ (ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ) 

15. ΕΛΠΙΔΑ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΠΕΤΟΣΦΑΙΡΙΣΗ - ΚΑΛΑΘΟΣΦΑΙΡΙΣΗ) 

16. ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (ΚΑΛΑΘΟΣΦΑΙΡΙΣΗ) 

17. Γ.Σ. ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ (ΚΑΛΑΘΟΣΦΑΙΡΙΣΗ) 

18. Α.Σ. ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΤΑΕ KWON DO) 

19. Γ.Α.Σ. ΜΙΛΩΝ (ΤΑΕ KWON DO) 

20. ΤΙΤΑΝΕΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΤΑΕ KWON DO) 

21. Α.Σ. ΑΛΜΠΑΤΡΟΣ (ΤΑΕ KWON DO) 

22. Α.Σ ΤΑΕ KWON DO ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ (ΤΑΕ KWON DO) 

23. Α.Σ. ΔΕΝΔΡΟΠΟΤΑΜΟΥ (ΤΑΕ KWON DO) 

24. ΔΙΑΓΟΡΑΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΡΥΘΜΙΚΗ - ΕΝΟΡΓΑΝΗ ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗ - ΑΚΡΟΒΑΤΙΚΗ) 

25. Α.Σ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ - ΞΗΡΟΚΡΗΝΗΣ (ΚΛΑΣΙΚΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ) 

26. Α.Σ. ΣΠΑΡΤΑΚΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΑΝΤΙΣΦΑΙΡΙΣΗ) 

27. ΒΟΡΡΑΣ ΣΚΑΚΙΣΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ (ΣΚΑΚΙ) 

 

ΔΙΑΦΟΡΑ: 

1.  ΤΟΠΙΚΗ ΕΦΟΡΕΙΑ ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 

2.  6ο ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΕΡΟΠΡΟΣΚΟΠΩΝ 

3.  3ο ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΕΡΟΠΡΟΣΚΟΠΩΝ 

4.  ΕΝΩΣΗ ΠΑΛΑΙΩΝ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ 

5.  ΟΜΙΛΟΣ ΦΙΛΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

6.  ΜΟΡΦΩΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ 

7.  ΚΥΝΗΓΕΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ 

8.  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΙΡΗΝΗΣ 

9.  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ 

10. ΚΥΝΗΓΕΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ 

11. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ 

12. ΕΝΩΣΗ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΡΗΓΑΣ ΦΕΡΑΙΟΣ 



       ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ – ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 2014-2019 

 

 

67 

 

13. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ ΑΜΕΑ <<ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ>> 

14. ΣΥΣΣΙΤΙΟ ΓΕΡΟΝΤΩΝ - ΑΠΟΡΩΝ 

15. ΕΝΟΡΙΑΚΗ ΕΣΤΙΑ ΖΩΟΔΟΧΟΥ ΠΗΓΗΣ 

16. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΘΕΝΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΠΟ ΤΣΕΧΙΑ 

17. Ε.Π.Α.Μ. ΕΚΤΡΟΦΕΙΣ ΠΤΗΝΩΝ ΑΝΑΨΥΧΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

 18. ΕΝΩΣΗ ΚΩΦΩΝ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

1.4.  Η περιοχή του δήµου και οι κάθετες υπηρεσίες στο θεµατικό τοµέα «Τοπική 

Οικονοµία & Απασχόληση». 

Η οικονοµική κρίση από το 2008 κι έπειτα είχε σηµαντικότατες επιπτώσεις κι επέφερε αλλαγές 

στην οικονοµία και κατ΄ επέκταση και στην απασχόληση όπως (ενδεικτικά): 

���� Κρίση ρευστότητας, καθώς  µέσω της µη χορήγησης επαγγελµατικών και καταναλωτικών 

δανείων, τίθεται πρόβληµα ρευστότητας στην αγορά και την κατανάλωση. 

���� Δυσκολία παροχής δανείων. 

���� Μείωση επενδυτικής δραστηριότητας και περιορισµός καταναλωτικής πίστης, αύξηση 

επιτοκίων. 

���� Μείωση παραγωγής / µείωση κατανάλωσης / µείωση εθνικού εισοδήµατος. 

���� Μείωση του εµπορικού ισοζυγίου. 

���� Αύξηση των τιµών πρώτων υλών και συνεπακόλουθη αύξηση του κόστους παραγωγής.  

���� Πτώση στις τιµές των ακινήτων και άρα ευκαιρίες για αγορές. 

 

� Ανεργία 

Στο 24% καταγράφηκε το ποσοστό της ανεργίας στη χώρα το γ΄ τρίµηνο του 2015, από 

24,6% το β΄ τρίµηνο και έναντι 25,5% του γ΄ τριµήνου του 2014. 

Ο αριθµός των ανέργων ανήλθε σε 1.160.522 άτοµα και µειώθηκε κατά 1,7% σε σχέση µε το 

προηγούµενο τρίµηνο και κατά 5,6% σε σχέση µε το γ΄ τρίµηνο το 2014. Ωστόσο, παραµένουν 

τα σηµαντικά δοµικά προβλήµατα, µε κύριο αυτών το γεγονός ότι οι µακροχρόνια άνεργοι που 

αναζητούν µάταια εργασία άνω του έτους αποτελούν το 73,7% του συνόλου των ανέργων και 

υπερβαίνουν τα 855.000 άτοµα. Παράλληλα, περίπου 232.000 άτοµα δουλεύουν µε µερική 

απασχόληση, διότι δεν µπορούν να βρουν πλήρη. Επίσης, στις περιφέρειες της χώρας που δεν 

επωφελήθηκαν από το τουριστικό ρεύµα σηµειώθηκε αύξηση της ανεργίας, ενώ η ανεργία 

στους νέους έως 24 ετών συνεχίζει να κινείται κοντά στο 50% και ειδικά στις νέες γυναίκες 
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ανέρχεται στο 54,5%. Ειδικότερα, από την τριµηνιαία έρευνα εργατικού δυναµικού της 

ΕΛΣΤΑΤ προκύπτουν και τα εξής: Το ποσοστό ανεργίας των γυναικών (28,1% το γ΄ τρίµηνο 

2015 από 29,2% το γ΄ τρίµηνο 2014) είναι σηµαντικά υψηλότερο από εκείνο των ανδρών 

(20,7% από 22,6%). 

Ηλικιακά, το υψηλότερο ποσοστό καταγράφεται στα άτοµα 15-24 ετών (48,8% το γ΄ τρίµηνο 

2015 από 49,5% το γ΄ τρίµηνο 2014) και 25-29 ετών (34,3% από 39,7%). Ακολουθούν οι 

ηλικίες 30-44 ετών (23,4% από 24,7%), 45-64 ετών (18,4% από 18,5%) και 65 ετών και 

άνω (10,8% από 9,3%). Σε επίπεδο περιφερειών της χώρας, στις τρεις πρώτες θέσεις – µε 

αύξηση της ανεργίας - βρίσκονται η Δυτική Μακεδονία (31,5% το γ΄ τρίµηνο 2015 από 26,7% 

το γ΄ τρίµηνο 2014), η Δυτική Ελλάδα (28,1% από 27,5%) και η Θεσσαλία (26,5% από 

25,4%). Ακολουθούν, η Κεντρική Μακεδονία (25,5% από 27,8%), η Στερεά Ελλάδα (25,5% 

από 26%), η Αττική (24,8% από 27,1%), η Ήπειρος (24,4% από 25,9%), η Ανατολική 

Μακεδονία - Θράκη (22,6% από 23%), η Πελοπόννησος (22,4% από 23%), η Κρήτη (20,7% 

από 20,9%), το Βόρειο Αιγαίο (15,8% από 21,6%), οι Ιόνιοι Νήσοι (12,2% από 16,1%) και το 

Νότιο Αιγαίο (10,4% από 15,2%). Λαµβάνοντας υπόψη το επίπεδο εκπαίδευσης, το υψηλότερο 

ποσοστό ανεργίας παρατηρείται σε όσους δεν έχουν πάει καθόλου σχολείο (46,9%). Τα 

χαµηλότερα ποσοστά παρατηρούνται σε όσους έχουν διδακτορικό ή µεταπτυχιακό τίτλο 

σπουδών (13,2%) και στους πτυχιούχους της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (20%). Από το 

σύνολο των ανέργων που αναζητούν µισθωτή απασχόληση, το 12% αναζητεί αποκλειστικά 

πλήρη απασχόληση, ενώ το 82,4% αναζητεί πλήρη αλλά, στην ανάγκη, είναι διατεθειµένο να 

εργαστεί και µε µερική απασχόληση. Τέλος, το 5,6% είτε αναζητεί µερική απασχόληση είτε δεν 

ενδιαφέρεται εάν θα βρει µερική ή πλήρη απασχόληση. 

 

���� Επιχειρηµατικότητα: 

Η επιχειρηµατικότητα είναι η ικανότητα ενός ανθρώπου ή µιας οµάδας να αναγνωρίζει και να 

εκµεταλλεύεται ευκαιρίες προκειµένου να επιτύχει οικονοµικό όφελος ή οποιαδήποτε άλλη µορφή 

προστιθέµενης αξίας.  

Σύµφωνα µε την ετήσια έκθεση έτους 2015, της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού Εµπορίου, 

σχετικά µε τις εκτιµήσεις του 2015 και τις προβλέψεις για το 2016 αναφέρονται  τα ακόλουθα: 

Οι εκτιµήσεις για το 2015 

- Εικόνα επιδείνωσης έχει επικρατήσει και στις δύο οµάδες επιχειρήσεων (ΟΕ-ΕΕ και ΑΕ- 
ΕΠΕ) για το 2015. 
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- Στις ΑΕ και ΕΠΕ η επιδείνωση ήταν απότοµη, µε την πλειοψηφία (52,7%) να εκτιµά ότι 
οι πωλήσεις θα µειωθούν. 

- Ακόµη εντονότερη είναι η αίσθηση της επιδείνωσης των πωλήσεων στις µικρότερες 
επιχειρήσεις. Σχεδόν οι 7 στις 10 ΟΕ, ΕΕ και ΑτΕ εκτιµούν νέα επιδείνωση των 

πωλήσεών τους το τρέχον έτος. 
- Εκτιµήσεις για επιδείνωση της κερδοφορίας το 2015 κάνουν η 1 στις 2 ΑΕ και ΕΠΕ και οι 

3 στις 4 ΟΕ, ΕΕ και ΑτΕ. 
- Οι 6 στις 10 ΑΕ και ΕΠΕ και σχεδόν η 1 στις 2 ΟΕ, ΕΕ και ΑτΕ δήλωσαν στασιµότητα 

επενδύσεων το 2015. 
- Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων, ανεξάρτητα από τη νοµική τους µορφή, δήλωσαν ότι 

διατήρησαν σταθερή την απασχόληση. 
- Ωστόσο, το 22,6% των ΑΕ και ΕΠΕ και σχεδόν το 38% των ΟΕ, ΕΕ και ΑτΕ 

προχώρησαν ξανά σε µειώσεις προσωπικού. 

- Η 1 στις 2 ΑΕ και ΕΠΕ και πάνω από 7 στις 10 ΟΕ, ΕΕ και ΑτΕ εκτιµούν και πάλι 
επιδείνωση της ρευστότητάς τους για το τρέχον έτος. 
 

Οι προβλέψεις για το 2016 
 

- Οι προβλέψεις των εµπορικών επιχειρήσεων για το 2016 διαφοροποιούνται αναλόγως 
της νοµικής µορφής, κοινή όµως συνισταµένη είναι οι «απαισιόδοξες» προβλέψεις. 

- Περίπου 4 στις 10 ΑΕ και ΕΠΕ εκτιµούν ότι οι πωλήσεις και τα κέρδη τους δεν θα 
παρουσιάσουν επιδείνωση το 2016 (προβλέπουν αύξηση ή σταθερότητα), ενώ σχεδόν 
ισοδύναµη µερίδα αδυνατεί να προβλέψει. 

- Στην πλευρά των ΟΕ, ΕΕ και ΑτΕ πάνω από 4 στις 10 προβλέπουν µείωση πωλήσεων και 
κερδών το 2016, ενώ περίπου 1 στις 3 απέφυγε ή δεν ήταν σε θέση να προβλέψει την 
εξέλιξη.  

- Όσον αφορά τις προβλέψεις για επενδύσεις, η πλειοψηφία των ΑΕ και ΕΠΕ προβλέπει 
στασιµότητα το 2016, ενώ 1 στις 3 ΟΕ, ΕΕ και ΑτΕ προβλέπει µείωση των επενδύσεων. 

- Όσον αφορά την απασχόληση, επικρατέστερη τάση είναι η στασιµότητα για το 2016, η 
οποία όµως συνοδεύεται και από µεγάλη αβεβαιότητα. 

- Το 43% των ΑΕ και ΕΠΕ προβλέπουν ότι δεν θα υποστούν επιδείνωση της ρευστότητάς 
τους το 2016. 

- Αντίθετα, η σχετική πλειοψηφία (43,5%) των ΟΕ, ΕΕ και ΑτΕ προβλέπει επιδείνωση 
ρευστότητας. 

 

���� Τοπική Οικονοµία: 

Φυσικό επακόλουθο της γενικευµένης οικονοµικής κρίσης της τελευταίας επταετίας είναι η 

µείωση της οικονοµικής δραστηριότητας στην περιοχή του Δήµου. Ο αριθµός των καταστηµάτων 

υγειονοµικού ενδιαφέροντος περιορίζεται καθώς και η έκδοση νέων αδειών καταστηµάτων έχει 

µειωθεί περίπου στο µισό, σύµφωνα µε τα στοιχεία του γραφείου αδειοδοτήσεων & ρύθµισης 

εµπορικών δραστηριοτήτων της διεύθυνσης οικονοµικών υπηρεσιών. Συγκρίνοντας τα στοιχεία 

της έκδοσης νέων αδειών λειτουργίας καταστηµάτων (87) µε τις άδειες λειτουργίας 
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καταστηµάτων που ακυρώθηκαν (36) για το έτος 2013, βλέπουµε ότι ουσιαστικά δηµιουργήθηκαν 

51 νέα καταστήµατα (87-36=51) στην αγορά του δήµου για το 2013. Κάνοντας την αντίστοιχη 

σύγκριση έκδοσης νέων αδειών λειτουργίας καταστηµάτων (46) µε τις άδειες λειτουργίας 

καταστηµάτων που ακυρώθηκαν (30) για το έτος 2014 βλέπουµε ότι δηµιουργήθηκαν 16 νέα 

καταστήµατα (46-30=16). Έτσι συµπεραίνουµε ότι µειώθηκε κατά 31% κατά τα δύο έτη αναφοράς 

η δηµιουργία νέων καταστηµάτων στην αγορά του δήµου. Το αποτέλεσµα διαµορφώθηκε πτωτικά 

λόγω της σηµαντικής µείωσης του αριθµού έκδοσης νέων αδειών κατά το έτος 2014 δηλαδή κατά 

41 λιγότερες άδειες κι όχι λόγω της µείωσης του αριθµού των καταστηµάτων που ακυρώθηκαν 

διότι τα συγκριτικά στοιχεία δείχνουν ότι µειώθηκαν κατά 6 τα καταστήµατα που έκλεισαν το 

2014. Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία για το έτος 2015 παρατηρούµε, κάνοντας τη σύγκριση 

των στοιχείων έκδοσης νέων αδειών λειτουργίας καταστηµάτων (48) µε τις άδειες λειτουργίας 

καταστηµάτων που ακυρώθηκαν (31), ότι δηµιουργήθηκαν 17 νέα καταστήµατα (48-31=17). Άρα η 

κατάσταση παραµένει η ίδια µε το 2014. Το άθροισµα των νέων καταστηµάτων στα έτη 2014 και 

2015 (16+17= 33) είναι κατά πολύ µικρότερο από τον αριθµό νέων καταστηµάτων του έτους 

2013.  

 

ΑΔΕΙΕΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ Υγειονοµικού Ενδιαφέροντος 

2013 2014 2015 

Αποφάσεις των Συµβουλίων των Δηµοτικών Κοινοτήτων 

που εκδόθηκαν για προέγκριση ίδρυσης καταστηµάτων 

100 80 81 

Αποφάσεις των Συµβουλίων των Δηµοτικών Κοινοτήτων 

που εκδόθηκαν για ανάκληση χορήγησης προέγκρισης 

ίδρυσης καταστηµάτων 

12 2 0 

Νέες άδειες λειτουργίας καταστηµάτων που χορηγήθηκαν 87 46 48 

Άδειες λειτουργίας καταστηµάτων που χορηγήθηκαν λόγω 

αντικατάστασης  

39 43 31 

Άδειες επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών διαδικτύου που 

χορηγήθηκαν σε καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος  

3 3 1 

Άδειες λειτουργίας µηχανηµάτων αυτόµατων πώλησης που 

χορηγήθηκαν  

0 2 0 

Άδειες λειτουργίας καταστηµάτων που ακυρώθηκαν 36 30 31 
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Πράξεις προσδιορισµού καθισµάτων που εκδόθηκαν 3 5 1 

Καταστήµατα στα οποία κινήθηκε η διαδικασία επιβολής 

διοικητικών κυρώσεων 

86 45 42 

Νέες γνωστοποιήσεις ίδρυσης και λειτουργίας 

καταστηµάτων Υ.Ε. 

- 18 13 

Γνωστοποιήσεις ίδρυσης και λειτουργίας καταστηµάτων 

Υ.Ε. λόγω αντικατάστασης 

- 17 16 

 

ΥΠΑΙΘΡΙΟ ΠΛΑΝΟΔΙΟ ΚΑΙ ΣΤΑΣΙΜΟ 

ΕΜΠΟΡΙΟ 

2013 2014 2015 

Αποφάσεις  Δ.Σ. που εκδόθηκαν για χορήγηση  αδειών 
στάσιµου - πλανόδιου υπαίθριου εµπορίου  

1 1 1 

Ανανεώσεις αδειών υπαίθριου πλανόδιου εµπορίου που 
χορηγήθηκαν 

0 3 6 

Άδειες υπαίθριου πλανόδιου και στάσιµου εµπορίου που 

χορηγήθηκαν 

6 3 0 

Άδειες πλανόδιου υπαίθριου εµπορίου που ανακλήθηκαν 3 4 6 

Αποφάσεις Δ.Σ. που εκδόθηκαν περί ορισµού µελών  
τριµελούς  επιτροπής χορήγησης βεβαίωσης σε 
παραγωγούς πωλητές λαϊκών αγορών  

1 1 1 

 

���� Οικοδοµική δραστηριότητα: 

Όσον αφορά την οικοδοµική δραστηριότητα στην περιοχή φαίνεται στον παρακάτω πίνακα. 

Γεωγρα

φικό 
επίπεδο 

Γεωγρα

φικός 
κωδικός 

Περιγραφή  
Σύνολ

ο 

Περίοδος κατασκευής   

Πριν 
από 
το 

1945 
1946 - 
1960 

1961 
- 

1970 
1971 - 
1980 

1981 - 
1990 

1991 - 
2000 

2001 - 
2005 

2006 -
2011 

2012 -
τώρα* 

5 1120702 

∆ΗΜΟΣ 
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ - 
ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 

 
26.030 95 1.104 5.177 10.295 3.582 2.366 2.016 1.163 232 

 

* στοιχεία από την έκδοση βεβαιώσεων υψοµέτρου και στοιχεία από τη µείωση της 

οικοδοµικής δραστηριότητας από την ΕΛΣΤΑΤ. 

 

���� ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
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Η Κεντρική Αγορά Θεσσαλονίκης (Κ.Α.Θ. Α.Ε.), εδρεύει στα όρια του Δήµου Αµπελοκήπων-

Μενεµένης και συγκεκριµένα στο 7ο χλµ. Ε.Ο. Θεσσαλονίκης-Αθηνών, σε έκταση 247 

στρεµµάτων, είναι ανώνυµη εταιρεία µε µοναδικό µέτοχο το Ελληνικό Δηµόσιο και εποπτεύεται 

από το Υπουργείο Οικονοµικών και το Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και 

Τουρισµού. 

Έχει ως σκοπό την επωφελέστερη για την παραγωγή και την κατανάλωση, διακίνηση-εµπορία 

οπωροκηπευτικών και κρέατος µε διασφάλιση της ποιότητας και υγιεινής κατάστασης των 

διακινούµενων προϊόντων. Λειτουργεί µε βάση τους κανόνες της ιδιωτικής οικονοµίας, χωρίς να 

µεταβάλλεται ο χαρακτήρας της ως εταιρεία που ασκεί δραστηριότητα κοινής ωφέλειας.  

Στους χώρους της Κεντρικής Αγοράς Θεσσαλονίκης λειτουργεί επίσης το Ά Τελωνείο Εισαγωγών 

- Εξαγωγών, η Α’ Χηµική Υπηρεσία, το εργαστήριο της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας, κατάστηµα 

Αγροτικής Τράπεζας, γραφεία µεταφορών, λογιστικά γραφεία, καταστήµατα χαρτικών και ειδών 

συσκευασίας καθώς και κυλικεία. 

 

���� Ξενοδοχεία 

Στα όρια του δήµου και συγκεκριµένα στην οδό Μοναστηρίου 305-307, βρίσκεται το πέντε 

αστέρων, συνεδριακό ξενοδοχείο «Grand Hotel Palace». Το ξενοδοχείο ανεγέρθηκε το 2004, 

διαθέτει 261 δωµάτια και  13 συνεδριακές αίθουσες, οι οποίες διατίθενται και για διάφορες 

εκδηλώσεις. 

 

���� Εµπορικός σύλλογος Δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης 

Το 2014 συστάθηκε ο εµπορικός σύλλογος του Δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης ως απόγονος 

και συνεχιστής του έργου του πρώην συνδέσµου µε την επωνυµία - Σύνδεσµος εµπόρων / 

επαγγελµατιών και βιοτεχνών Αµπελοκήπων «Η ΕΠΤΑΛΟΦΟΣ». Ο σύλλογος µέσα στους τόσο 

δύσκολους επιχειρηµατικά καιρούς, έχει ως σκοπούς: 

1) την επιδίωξη και πραγµατοποίηση σύσφιξης µε πνεύµα συναδέλφωσης, αρωγής και αλληλεγγύης 

µεταξύ των µελών του, ενισχύοντας την πνευµατική και κοινωνική ανύψωση αυτών. 

2) τον προσανατολισµό των µελών του προς την υπεράσπιση των πραγµατικών συµφερόντων τους 

και την ανάπτυξη στενότερης επαφής και επικοινωνίας µεταξύ τους για την πλήρη ενηµέρωσή 

τους σε πάσης φύσης επαγγελµατικά ζητήµατα. 
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3) την παρακολούθηση και εξέταση των οικονοµικών και κοινωνικών ζητηµάτων στα πλαίσια των 

εννόµων και συνταγµατικά κατοχυρωµένων δικαιωµάτων των µελών του και την κατεύθυνσή τους 

σε ενιαία επίλυση των προβληµάτων τους. 

 

���� Τιµές Ακινήτων της περιοχής:   

Σύµφωνα µε έρευνα που πραγµατοποίησε ερευνητική οµάδα του Οικονοµικού Τµήµατος του 

Πανεπιστηµίου της Μακεδονίας σε έξι περιοχές της δυτικής Θεσσαλονίκης µέσα στις οποίες 

είναι και οι Αµπελόκηποι αναφέρεται ότι παρατηρήθηκε σηµαντική άνοδος των τιµών των 

ακινήτων της περιοχής µεταξύ των ετών 2002-2004, από τότε οι αυξήσεις κινούνταν σε χαµηλά 

επίπεδα, όµως από το 2008 ξεκίνησε µια αισθητή πτώση των αξιών.  

Στο 40% έχει φτάσει η µείωση κατά µέσο όρο των τιµών των ακινήτων στη Θεσσαλονίκη, 

σύµφωνα µε το άρθρο του Τάσου Τασιούλα στο blog: Voria.gr από την αρχή της κρίσης. Οι τιµές 

έχουν καταρρεύσει σε πολλές περιοχές. Η πτώση των εµπορικών τιµών στη Θεσσαλονίκη πάντως 

δεν έφτασε κάτω από τις αντικειµενικές αξίες ανά περιοχή. Σπανίως συµβαίνει κάτι τέτοιο, 

γεγονός που καταδεικνύει πόσο είχαν ξεφύγει οι πραγµατικές τιµές των ακινήτων στα χρόνια 

πριν από την κρίση, ακολουθώντας βέβαια τη µεγάλη ζήτηση που υπήρχε. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της απογραφής του ΕΣΥΕ του 2011 σχετικά µε τον µόνιµο πληθυσµό του 

δήµου µας ισχύουν τα ακόλουθα:  

 

Οικονοµικά χαρακτηριστικά του µόνιµου πληθυσµού του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης 

 

Οµάδες 

ηλικιών 
Σύνολο Άνδρες 

Άνδρες 

Οικονοµικά 

ενεργοί 

Απασχολού-

µενοι 

Παλαιοί 

άνεργοι 

Νέοι 

άνεργοι 

Μη 

οικονοµικά 

ενεργοί 

0 - 9 4580 2378 
0 0 0 0 2378 

10 - 19 5362 2670 
183 67 22 94 2487 

20 - 29 7271 3545 
2674 1612 555 507 871 

30 - 39 7441 3793 
3590 2540 882 168 203 

40 - 49 7694 3547 
3277 2479 750 48 270 
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50 - 59 7761 3600 
2798 2071 699 28 802 

60 - 69 5326 2477 
485 325 160 0 1992 

70 + 6692 2711 
23 23 0 0 2688 

Σύνολο 52127 24721 
13030 9117 3068 845 11691 

 

 

 

Οµάδες 

ηλικιών 
Σύνολο Γυναίκες 

Γυναίκες 

Οικονοµικά 

ενεργοί 

Απασχολού-

µενοι 

Παλαιοί 

άνεργοι 

Νέοι 

άνεργοι 

Μη 

οικονοµικά 

ενεργοί 

0 - 9 4580 2202 
0 0 0 0 2202 

10 - 19 5362 2692 
138 43 13 82 2554 

20 - 29 7271 3726 
2215 1309 443 463 1511 

30 - 39 7441 3648 
2503 1794 571 138 1145 

40 - 49 7694 4147 
2604 1951 587 66 1543 

50 - 59 7761 4161 
1575 1147 406 22 2586 

60 - 69 5326 2849 
181 125 56 0 2668 

70 + 6692 3981 
12 12 0 0 3969 

Σύνολο 52127 27406 
9228 6381 2076 771 18178 

 

Οικονοµικώς ενεργοί θεωρούνται: 

1) οι απασχολούµενοι: Αυτοί διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: α) σε άτοµα ηλικίας 10 ετών και άνω, τα 

οποία την προηγούµενη της απογραφής εβδοµάδα εργάσθηκαν έστω και µια ώρα µε σκοπό το κέρδος ή 

την αµοιβή ή για να βοηθήσουν την επιχείρηση της οικογένειάς τους, έστω και χωρίς αµοιβή, εκτός 

από τα έξοδα συντήρησής τους και β) σε άτοµα που κατέχουν θέση εργασίας, αλλά την προηγούµενη 

της απογραφής εβδοµάδα δεν εργάσθηκαν λόγω ασθενείας, άδειας, απεργίας, καιρικών συνθηκών, 

εποχικότητας ή για άλλο λόγο προσωρινού χαρακτήρα. 

2) οι άνεργοι: Τα άτοµα ηλικίας 10 ετών και άνω που δήλωσαν ότι ζητούν εργασία και ενεργούν προς 

την κατεύθυνση αυτή. Αυτοί διακρίνονται: α) σε άτοµα που έχασαν την εργασία τους για οποιονδήποτε 

λόγο, και β) στους «νέους», δηλαδή στα άτοµα που ζητούσαν εργασία για πρώτη φορά. 
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Οικονοµικώς µη ενεργοί θεωρούνται τα άτοµα που δήλωσαν ότι δεν εργάζονταν και συγχρόνως δε 

ζητούσαν εργασία. 

Παρατηρείται λοιπόν ότι σε σύνολο 24.721 αρρένων, το 52,7% είναι οικονοµικά ενεργοί 

(απασχολούµενοι + παλιοί και νέοι άνεργοι), το 15,8% είναι άνεργοι και το 47,3% µη οικονοµικά 

ενεργοί.  

Ενώ σε σύνολο 27.406 γυναικών το 33,7% είναι οικονοµικά ενεργές (απασχολούµενοι + παλιοί και 

νέοι άνεργοι), το 10,4% είναι άνεργες και το 66,3% µη οικονοµικά ενεργές.  

Συνολικά παρατηρείται ότι το 42,7% του συνολικού πληθυσµού του Δήµου είναι οικονοµικά ενεργοί 

(απασχολούµενοι + παλιοί και νέοι άνεργοι) το 12,96% είναι άνεργοι, το 29,74% είναι απασχολούµενοι 

και το 57,3% µη οικονοµικά ενεργοί. 

 

     Οικονοµικά ενεργός πληθυσµός κατά φύλο, κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας και θέση στο επάγγελµα. 
  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ Σύνολο 

Άρρενες Θήλεις 

Εργοδότες + 

Εργαζόµενοι για 

δικό τους 

λογαριασµό 

Μισθωτοί 

Μέλη 

παραγωγικού 

συνεταιρισµού + 

Βοηθοί στην 

οικογενειακή 

επιχείρηση + 

Άλλη περίπτωση 

Εργοδότες + 

Εργαζόµενοι 

για δικό τους 

λογαριασµό 

Μισθωτοί 

Μέλη 

παραγωγικού 

συνεταιρισµού 

+ Βοηθοί στην 

οικογενειακή 

επιχείρηση + 

Άλλη 

περίπτωση 

Πρωτογενής Τοµέας 248 82 66 10 49 37 4 

ΓΕΩΡΓΙΑ, 
ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ 
ΑΛΙΕΙΑ 248 82 66 10 49 37 4 
Δευτερογενής 

Τοµέας 5785 773 3714 36 138 1090 34 

ΟΡΥΧΕΙΑ ΚΑΙ 
ΛΑΤΟΜΕΙΑ+ 
ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 3553 394 2026 27 111 968 27 
ΠΑΡΟΧΗ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ 
ΡΕΥΜΑΤΟΣ, 
ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ, 
ΑΤΜΟΥ ΚΑΙ 
ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ+ 
ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΡΟΥ, 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 
ΛΥΜΑΤΩΝ, 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ+ 2232 379 1688 9 27 122 7 
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

Τριτογενής τοµέας 14609 1994 5386 124 1131 5838 136 

ΧΟΝΔΡΙΚΟ ΚΑΙ 
ΛΙΑΝΙΚΟ 
ΕΜΠΟΡΙΟ - 
ΕΠΙΣΚΕΥΗ 
ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗ-
ΤΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 
ΚΑΙ 
ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 4769 1071 1651 78 488 1427 54 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ 
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 1308 283 859 9 13 141 3 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΠΑΡΟΧΗΣ 
ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ 
ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΕΣΤΙΑΣΗΣ 1787 185 626 16 93 851 16 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
+ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ+ 
ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩ-
ΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
+ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΑΚΙΝΗΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 1316 219 449 7 138 495 8 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
+ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ 
ΑΜΥΝΑ - 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗ 2110 52 1042 4 57 939 16 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 1054 27 317 3 29 666 12 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ 
ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΜΕΡΙΜΝΑ+ΤΕΧΝΕΣ 
ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ ΚΑΙ 
ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ 1385 100 349 3 91 829 13 
ΑΛΛΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΠΑΡΟΧΗΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 425 57 76 4 93 191 4 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΩΣ 
ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ - ΜΗ 
ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗ-
ΜΕΝΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ, 
ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ 
ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΑΓΑΘΩΝ - ΚΑΙ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ - ΓΙΑ 
ΙΔΙΑ ΧΡΗΣΗ 455 0 17 0 129 299 10 

ΝΕΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ 1616 0 0 0 0 0 0 

 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα σε σύνολο 22.258 οικονοµικά ενεργών πολιτών εκ του µόνιµου 

πληθυσµού του δήµου απασχολούνται κατά: 

- 65,6% στον τριτογενή τοµέα 

- 26%  στον δευτερογενή τοµέα 

- 1,1% στον πρωτογενή τοµέα 

Ενώ 7,26% είναι νέοι άνεργοι  

 

Απασχολούµενοι κατά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ  

ΓΕΩΡΓΙΑ, ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ 161  

ΟΡΥΧΕΙΑ ΚΑΙ ΛΑΤΟΜΕΙΑ 9  

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 2476  

ΠΑΡΟΧΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ, ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ, 
ΑΤΜΟΥ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ 76  



       ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ – ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 2014-2019 

 

 

78 

 

ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΡΟΥ, ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΛΥΜΑΤΩΝ, 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ 85  

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 1045  

ΧΟΝΔΡΙΚΟ ΚΑΙ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ - ΕΠΙΣΚΕΥΗ 
ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 3759  

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 1066  

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ 
ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 1256  

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 293  

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 197  

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 37  

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 536  

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 725  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ - ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 971  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 957  

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ 
ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ 992  

ΤΕΧΝΕΣ, ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ ΚΑΙ ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ 198  

ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 329  

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΩΣ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ - 
ΜΗ ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ, ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΑΓΑΘΩΝ - ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ - ΓΙΑ ΙΔΙΑ ΧΡΗΣΗ 330  
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���� Ευρωπαϊκά προγράµµατα για την απασχόληση:  

Στο πλαίσιο του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναµικού», υλοποιήθηκαν προγράµµατα, 

χρηµατοδοτούµενα πλήρως από την Ευρωπαϊκή Ένωση, στα οποία ο Δήµος συµµετέχει σε 

αναπτυξιακές συµπράξεις µαζί µε άλλους Δήµους, Κέντρα επαγγελµατικής κατάρτισης, Μ.Κ.Ο., 

σωµατεία κ.α., που στοχεύουν στην ενσωµάτωση του ανθρώπινου δυναµικού στην αγορά εργασίας. 

 

Α.  Πλήρης ενσωµάτωση του ανθρώπινου δυναµικού σε µια κοινωνία ίσων ευκαιριών - πρόληψη  

και αντιµετώπιση του κοινωνικού αποκλεισµού, ευπαθών οµάδων του πληθυσµού: 

1. «Στήριξη της µονογονεϊκής οικογένειας στη Δυτική Θεσσαλονίκη», στο πλαίσιο του 

επιχειρησιακού προγράµµατος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναµικού», Θεµ. άξονας προτεραιότητας 

4 «Πλήρης ενσωµάτωση του συνόλου του ανθρώπινου δυναµικού σε µια κοινωνία ίσων 

ευκαιριών».  

Η εν λόγω πράξη στοχεύει να εντάξει στην απασχόληση και την επιχειρηµατικότητα 100 άτοµα 

της οµάδας – στόχου: άνεργοι Αρχηγοί Μονογονεϊκών Οικογενειών, οι οποίοι µπορεί να ανήκουν 

και σε κάποια από τις ακόλουθες ΕΚΟ: ευρισκόµενοι σε κατάσταση φτώχειας / απειλούµενοι από 

φτώχεια, µακροχρόνια άνεργοι άνω των 45 µε χαµηλά τυπικά προσόντα, αφού η ανάλυση της 

τοπικής αγοράς εργασίας ανέδειξε ότι αποτελούν σηµαντικό ποσοστό του πληθυσµού. 

2. «Κύκλος» για άτοµα µε θρησκευτικές και πολιτισµικές ιδιαιτερότητες και ειδικότερα rom, στο 

πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράµµατος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναµικού», Θεµ. άξονας 

προτεραιότητας 4 «Πλήρης ενσωµάτωση του συνόλου του ανθρώπινου δυναµικού σε µια κοινωνία 

ίσων ευκαιριών».  

Αφορά στην υλοποίηση ενεργειών µε στόχο την προώθηση στην απασχόληση 100 ατόµων που 

ανήκουν στην ευάλωτη κοινωνική οµάδα των ΡΟΜΑ. 

 

3. «ΔΥΘΕΣ» για ειδικές κοινωνικές οµάδες: α) µακροχρόνια άνεργους άνω των 45 ετών µε 

χαµηλά τυπικά προσόντα και β) άτοµα ευρισκόµενα σε κατάσταση φτώχειας / απειλούµενα από 

φτώχεια. Στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράµµατος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναµικού», 

Θεµ. άξονας προτεραιότητας 4 «Πλήρης ενσωµάτωση του συνόλου του ανθρώπινου δυναµικού σε 

µια κοινωνία ίσων ευκαιριών».  

Αντικείµενο της πράξης ήταν η ενεργοποίηση και κινητοποίηση των φορέων της περιοχής 

Δυτικής Θεσσαλονίκης για την εξασφάλιση θέσεων απασχόλησης ή στήριξης για έναρξη 
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επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε 70 άτοµα ευρισκόµενα σε φτώχεια / απειλούµενα από 

φτώχεια και 30 άνεργους άνω των 45 µε χαµηλά τυπικά προσόντα. 

 

Β. Διευκόλυνση της πρόσβασης στην απασχόληση – τοπικά σχέδια για την απασχόληση, 

προσαρµοσµένα στις ανάγκες των τοπικών αγορών εργασίας. 

1. «Νέοι επιστήµονες: Απασχόληση και τοπική ανάπτυξη» Ε.Π. «Ανάπτυξη ανθρώπινου 

δυναµικού» θεµ. άξονας προτεραιότητας 8 «Διευκόλυνση της πρόσβασης στην Απασχόληση στις 

3 περιφέρειες σταδιακής εξόδου» κατ. πράξης «Τοπικά σχέδια για την απασχόληση, 

προσαρµοσµένα στις ανάγκες των τοπικών αγορών εργασίας, ΤΟΠΣΑ».  

Η οµάδα στόχος της πράξης ήταν οι άνεργοι νέοι/ες πτυχιούχοι ΑΕΙ/ΤΕΙ έως 28 ετών, άνεργοι 

πτυχιούχοι ΑΕΙ/ΤΕΙ (γυναίκες 50%), νέοι/ες επιστήµονες (50% γυναίκες) έως 34 ετών (µε 

εξαίρεση τους ιατρούς και τις γυναίκες µε ανήλικο παιδί – έως 42 ετών) – Μηχανικούς, ιατρούς, 

οδοντίατρους δικηγόρους.  

2. «Τοπικό σχέδιο στήριξης της απασχόλησης και της επιχειρηµατικότητας στη Δυτική 

Θεσσαλονίκη», θεµ. άξονας προτεραιότητας 8 «Διευκόλυνση της πρόσβασης στην Απασχόληση 

στις 3 περιφέρειες σταδιακής εξόδου» κατ. πράξης «Τοπικά σχέδια για την απασχόληση, 

προσαρµοσµένα στις ανάγκες των τοπικών αγορών εργασίας, ΤΟΠΣΑ».  

Η οµάδα στόχος της πράξης ήταν άνεργοι εγγεγραµµένοι στον ΟΑΕΔ. 

 3.  «Δυναµική παρέµβαση στο πολεοδοµικό συγκρότηµα Δυτικής Θεσσαλονίκης για την 

προώθηση ανέργων µετά – δευτεροβάθµιας και τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην απασχόληση», 

θεµ. άξονας προτεραιότητας 8 «Διευκόλυνση της πρόσβασης στην Απασχόληση στις 3 

περιφέρειες σταδιακής εξόδου» κατ. πράξης «Τοπικά σχέδια για την απασχόληση, 

προσαρµοσµένα στις ανάγκες των τοπικών αγορών εργασίας, ΤΟΠΣΑ». 

Η οµάδα στόχος ήταν άνεργοι µετα-δευτεροβάθµιας και τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Ως 

παραγόµενο προϊόν της πράξης αναµένεται κατά κύριο λόγο η προώθηση των ανέργων στην 

απασχόληση είτε ιδρύοντας νέα επιχείρηση, είτε προωθώντας τους σε απασχόληση σε άλλες 

επιχειρήσεις, είτε προωθώντας τους στο να υπογράψουν συµβάσεις απόκτησης εργασιακής 

εµπειρίας, είτε τέλος η ένταξή σε κάποια άλλα προγράµµατα χρηµατοδότησης.  

4. «Παρέµβαση για την απασχόληση στη Δυτική Θεσσαλονίκη», Θεµ. άξονας προτεραιότητας 8 

«Διευκόλυνση της πρόσβασης στην Απασχόληση στις 3 περιφέρειες σταδιακής εξόδου» κατ. 

πράξης «Τοπικά σχέδια για την απασχόληση, προσαρµοσµένα στις ανάγκες των τοπικών αγορών 

εργασίας, ΤΟΠΣΑ». 
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Η οµάδα στόχος της πράξης ήταν οι άνεργοι καθώς και οι ασφαλισµένοι του ΟΓΑ µε ατοµικό 

εισόδηµα από γεωργικές δραστηριότητες που δεν υπερβαίνει τις 3.000,00€ ετησίως. 

 

���� Συνεργασίες: 

Ο Δήµος συνεργάστηκε µε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και συγκεκριµένα, το 

εργαστήριο Οικονοµικής Ανάλυσης του Τµήµατος Οικονοµικών επιστηµών στο πλαίσιο της δράσης 

του προγράµµατος «Εργαστήρι Νεανικής Επιχειρηµατικότητας». 

 Σκοπός της δράσης: 

Α. Σε επίπεδο υποψήφιων επιχειρηµατιών: 

i. Να δηµιουργηθεί ένα µόνιµο εργαλείο συµβουλευτικής υποστήριξης της Νεανικής 

Επιχειρηµατικότητας, έτσι ώστε οι νέοι επίδοξοι επιχειρηµατίες: 

���� Να έχουν τη δυνατότητα να λαµβάνουν ενηµέρωση σχετικά µε τις ευρωπαϊκές 

πολιτικές που χαράσσονται στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της Νεανικής Επιχειρηµατικότητας.   

���� Να  ενηµερώνονται άµεσα και να συµµετέχουν στα Ευρωπαϊκά Προγράµµατα 

χρηµατοδοτικής ενίσχυσης της Νεανικής Επιχειρηµατικότητας αλλά και γενικότερα, των κάθε 

είδους επιχειρηµατικών επιχορηγήσεων.  

���� Να έχουν ενηµέρωση και κατευθύνσεις για τη µορφή και την αναγκαία διαδικασία 

δηµιουργίας νέας επιχείρησης και τα στάδια εξέλιξής της. 

 

ii. Να δηµιουργηθεί ένας µόνιµος δίαυλος επικοινωνίας µε νέους ανθρώπους, µε σκοπό την 

ανταλλαγή απόψεων και εµπειριών σε σχέση µε επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες που έχουν ήδη 

αναληφθεί από κάποιους άλλους νέους και όχι µόνο.  

 

Β. Σε επίπεδο επιχειρηµατικότητας συλλογικά: 

iii. Να αποτυπωθούν και αναδειχθούν οι αντιλήψεις και οι προσδοκίες των νέων για την 

επιχειρηµατικότητα. 

iv. Να δηµιουργηθεί, µε βάση τα αµέσως προηγούµενα, ένα µοντέλο ανάπτυξης της Νεανικής 

Επιχειρηµατικότητας. 

v. Να ενισχυθεί ο βαθµός ενηµέρωσης, ευαισθητοποίησης και εξοικείωσης των νέων σχετικά µε 

την ιδέα ανάληψης επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας.  
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vi. Να καταρτισθούν νέοι οι οποίοι θα είναι σε θέση να µεταφέρουν τεχνογνωσία και εµπειρίες σε 

άλλους νέους, έτσι ώστε να υπάρχει ένα πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα, ένα µόνιµο εργαλείο 

υποστήριξης και κατ’ επέκταση, ένας διαρκής αντίκτυπος της δράσης. 

 

� Ευρωπαϊκές χρηµατοδοτήσεις: 

Η διαχείριση του 76% και πλέον του προϋπολογισµού της ΕΕ γίνεται σε συνεργασία µε τις 

εθνικές και περιφερειακές αρχές µέσω ενός συστήµατος «κοινής διαχείρισης», κατά κύριο λόγο 

µέσω 5 µεγάλων ταµείων, των διαρθρωτικών και επενδυτικών ταµείων. Συλλογικά τα ταµεία αυτά 

βοηθούν στην υλοποίηση της στρατηγικής «Ευρώπη 2020». 

Στόχος της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» είναι η προαγωγή µιας ανάπτυξης έξυπνης, µε 

αποτελεσµατικότερες επενδύσεις στην εκπαίδευση, την έρευνα και την καινοτοµία. Βιώσιµης, 

χάρη στην αποφασιστική µετάβαση σε µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών άνθρακα και χωρίς 

αποκλεισµούς, µε ιδιαίτερη έµφαση στη δηµιουργία θέσεων εργασίας και στη µείωση της 

φτώχειας. Η στρατηγική επικεντρώνεται σε πέντε φιλόδοξους στόχους στους τοµείς της 

απασχόλησης, της καινοτοµίας, της εκπαίδευσης, της µείωσης της φτώχειας και του 

κλίµατος / της ενέργειας. 

 

Τα πέντε αυτά µεγάλα ταµεία είναι τα εξής: 

- Ευρωπαϊκό ταµείο περιφερειακής ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) περιφερειακή και αστική 

ανάπτυξη.  

- Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) - κοινωνική ένταξη και χρηστή διακυβέρνηση. 

- Ταµείο Συνοχής (ΤΣ) – οικονοµική σύγκλιση των λιγότερο αναπτυγµένων περιφερειών. 

- Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) 

- Ευρωπαϊκό Ταµείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ). 

Οι Ευρωπαϊκές χρηµατοδοτήσεις µπορούν να προσφέρουν ευκαιρίες για την εκπόνηση δράσεων 

για ΜΚΟ, Συλλόγους, Δήµους, Περιφέρεις και ιδιώτες. 


